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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to undertake
any modifications it deems necessary without
revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident or
personal, even fatal, injury or serious damage to
property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE
MAY EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY
NOISE LEVEL EQUAL TO OR HIGHER THAN

85dB (A)
CONTENTS
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2.

A W N

EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS (Fig.1)

Read operator’s instruction book before
operating this machine.

Wear head, eye and ear protection.

Type of machine: CHAIN SAW.

Serial number

Year of manufacture

Primer bulb

Chain brake, activated (right). Chain brake,

not activated (left).

CHAIN SAW COMPONENTS (Fig. 2)

. Choke lever

. Throttle trigger

. Throttle trigger lockout

. Carburetor adjustment screws
. Inertial brake lever

. Exhaust muffler

. Chain

. Guide bar

. Air filter cover

. On/off switch

. Fuel tank cap

. Starter handle

. Oil tank cap

. Primer bulb

. Lateral chain tensioner screw
. Front handle

. Rear handle

. Bar cover




3. SAFETY PRECAUTIONS

A\ WARNING - If correctly used, the chainsaw

is a quick, easy to handle and efficient
tool; if used improperly or without the due
precautions it could become a dangerous tool.
For pleasant and safe work,always strictly
comply with the safety rules that follow and
throughout this manual.

A\ WARNING: The ignition system of your

machine produces an electromagnetic
field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce
the risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using
this machine.

A\ WARNING: - National regulations could
limit use of the machine.

1. Do not use the chainsaw until you have
completely understood the specific
operating methods. First time users must
familiarize themselves thoroughly with the
operation of the machine before working in
the field.

2. The chainsaw must only be used by adults in
good physical condition with knowledge of
the operating instructions.

3. Do not use the chainsaw when you are
physically tired or if you have taken alcohol,
drugs, or medication.

4. Never wear scarves, bracelets or anything
else which could be taken up by the
machine or chain. Wear close-fitting safety
clothing.

5. Wear protective non-slip safety shoes,
gloves, glasses, ear protection and safety
helmet.

6. Never allow bystanders to remain within
your working area when starting or cutting
with the saw.

7. Do not start cutting until you have a clear
work area. Do not cut near electric cables.

8. Always cut from a firm-footed and safe
position.

9. Only use the chainsaw in well-ventilated
places, do not operate the chainsaw in
explosive or flammable atmospheres or in

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

closed environments.

Never touch the chain or attempt to service
the saw while the engine is running.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration, immediately substitute them
(Fig. 1).

Do not utilize the machine for uses different
from the ones specified in the manual (see
pag. 15).

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Check the chainsaw each day to ensure that
each device, whether for safety or otherwise,
is functional.

Always follow the manufacturer’s
instructions for the maintenance operations.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled chainsaw.
Do not remove, damage or deactivate any of
the safety devices. Only use bars of the
length indicated in the table.

Never carry out operations or repairs on your
own that are other than routine
maintenance. Call specialized and
authorized workshops only.

Never start up the chainsaw without the
chain cover fitted.

If your chainsaw is no longer usable, dispose
of it properly without damaging the
environment by handing it in to your local
Dealer who will arrange for its correct
disposal.

Only loan your saw to expert users who are
completely familiar with saw operation and
correct use. Give other users the manual
with operating instructions, which they
should read before using the saw.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

Please note that the owner or the user is

responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.
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SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A Major cases of chainsaw accidents happen

when the chain hits the operator. While
working with the chainsaw, always use safety
protective approved clothing. The use of
protective clothing does not eliminate injury
risks, but it reduces the injury effects in case of
accident. Consult your trusted supplier to choose
an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent anti-cut clothing. Anti-cut
jackets, dungarees and leggings are the ideal.
Do not wear clothes, scarves, ties or bracelets
that can stuck into woods or twigs. Tie up and
protect long hair (example with foulards, cap,
helmets, etc.)

Safety shoes or boots having skid-proof sole
and anti-piercing insert.

Wear protective helmet in places where there
can be falling objects.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs.
The use of protections for the ear requests
much more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear anti-cut gloves.

4. FITTING THE BAR AND CHAIN

A\ WARNING - Always wear work gloves

during assembly procedures. Use only
bars and chains recommended by the
manufacturer (page 20).

- Pull the guard (Fig. 3) towards the front handle
to check that the chain brake is not on.

- Remove the bar nuts (A) and the chain cover
(B, Fig. 4).

- Remove and discard the plastic shim from the
bar studs (C, Fig. 5).

- Take the chain tightener pawl (D, Fig. 5) to the
limit stop, by unscrewing all the chain
tightener screw (L).

- Place the bar (F, Fig. 5) onto the studs (N).

- Fit the chain (H, Fig. 6) inside the sprocket (E)
and the bar groove (M). Pay attention to the

direction of rotation of the chain (Fig. 8).

- Put down the chain cover, inserting it into its
housing and, keeping it pressed against the
bar, screw on the chain tightener screw
(L, Fig. 7) so that the pawl (D, Fig. 5) goes into
the hole (G) of the bar.

- Fit the chain cover and the relative nuts
without tightening them.

- Tension the chain by means of the tensioning
screw (L, Fig. 7).

- Hold the tip of the guide bar up and tighten
the chain cover nut securely (Fig. 9). The
tightening torque is 1,5 kgm (15 Nm). The
chain should be taut but turn freely by hand
(Fig. 10).

- The chain is tensioned correctly when it can

- be pulled upwards a few millimetres (Fig. 10).

A\ WARNING - Always maintain the correct

chain tension. An excessively slack chain
increases the risk of kickback and the chain may
ride out of the bar channel; these events can
cause injury the operator and damage to the
chain. An excessively slack chain will result in
rapid wear of chain, bar and sprocket. On the
contrary, an over tensioned chain will tend to
overload the motor with resulting damage. A
correctly tensioned chain provides the best
cutting characteristics, optimal safety, and
long working life of the chain. The working life
of the chain depends on correct tensioning and
correct lubrication.

5. STARTING

FUELING

A\ WARNING: Gasoline is an extremely

flammable fuel. Use extreme caution
when handling gasoline or fuel mix. Do not
smoke or bring any fire or flame near the fuel
or the chainsaw.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
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to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 meter
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while
operating the chainsaw.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible area
such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or switches,
furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing.

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine oil
in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE
INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE WITH AN
OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR HIGHER.
Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Oleo-Mac/Efco two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled
two-stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table are suitable when using the Oleo-Mac/Efco
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

GASOLINE olL
iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE OIL
OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A\ CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you
will use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed
container in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a

fuel with an ethanol percentage higher
than 10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972 if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A\ CAUTIONS - Alkylate fuels have different

density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different H
jet regulation to avoid critical issues. For this
operation it’s necessary turned at a Licensed
Service Dealer.

FILLING THE TANK
Stir the mixture well before refuelling.

A\ WARNING: Follow safety instruction for

fuel handling. Always shut off engine
before fuelling. Never add fuel to a machine
with a running or hot engine. Move at least 3
m from refuelling site before starting engine.
DO NOT SMOKE!

12




1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

A\ WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION
The saw chain is automatically lubricated during
use by a pump which normally requires no
maintenance. The oil flow is pre-regulated by the
manufacturer to ensure a sufficient oil delivery
even under heavy working conditions. During
cutting of thin timber a possible oil dripping is
normal.

- Always wipe off around the filler hole before
unscrewing the cap (13, Fig. 2) so that no dirt
enters the oil reservoir.

- During work watch the oil level.

- After the filling, operate the motor 2 or 3 times
to restore correct oil delivery.

- In case of faults do not try to repair the
machine yourself, but apply to your authorized
dealer.

Correct chain lubrication during the cutting

phase reduces wear to a minimum between the

chain and bar thus prolonging life. Always use a

good quality oil.

A\ WARNING - Never use waste oil.

Always use biodegradable lubricant (eco-
lube Oleo-Mac/Efco) which is specific for bar
and chain and also respectful towards nature,
operator health and chain saw’s parts.

A\ Before starting make sure the chain is not
obstructed.

A\ When the engine is idling the chain

must not turn. Otherwise contact an
Authorized Service Center to carry out a check
and fix the problem.

A\ When the chainsaw is running, grip the
front handle firmly with your left hand

and the back handle with your right hand

(Fig. 11).

- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the chain saw at the
top of the handle makes it difficult to control
and counteract kickback.

- Check that all parts of the body are kept
away from the chain and muffler.

- Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting
stance.

A\ Over exposure to vibrations can result in

blood-vessel or nerve injury to persons
suffering with blood circulation problems.
Seek medical attention if you experience
physical symptoms such numbness, lack of
feeling, reduction in normal strength, changes
in the color of the skin. These symptoms
normally appear in the fingers, hands or
wrists.

Engine is Flooded

- Set the on/off switch to STOP (0) (B, Fig. 13).

- Unscrew the screw on the cover (A, Fig. 25).

- Remove the cover.

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the on/off switch to |, the starting position.

- Set the choke lever to OPEN position — even if
engine is cold.

- Now start the engine.

A\ WARNING - Never start the saw engine

without the bar, chain and clutch cover
(chain brake) assembled - or else the clutch can
come loose and cause personal injuries.

STARTING THE ENGINE

The chain brake must be engaged when
starting the saw. Set the chain brake by
pushing the chain brake lever / hand guard
forward (towards the bar), to the brake
position (Fig. 12). Fill the carburetor by pushing
primer bulb (A, Fig. 14). Put the ON/OFF switch

13



(B, Fig. 13) in the “I" position. Pull the choke lever
(D, Fig. 14) CLOSE. Place the chainsaw on the
ground in a stable position. Check that the chain
is free to turn and will not come into contact with
any foreign objects. Before you start the engine,
make sure the saw chain is not contacting any
object. Never try to start the saw when the
guide bar is in a cut. Hold the front handle firmly
with the left hand and put your right foot onto
the base of the rear handle (Fig. 15). Pull the
starter cord a few times until the first kick over
of the engine is heard. Push the choke lever in
(D, Fig. 14) to its’ original position "OPEN". Pull the
starter cord to start the engine. Once the engine
is going release the chain brake and wait for a
few seconds. Then accelerate with the throttle
(C, Fig. 13) to fire the half throttle-blocking
device. Release the brake (Fig. 3).

A WARNING - Once the engine is warmed up
do not use the choke to start up again.

A\ WARNING - Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the
engine.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engine at wide open throttle without load, to
avoid excessive functioning stress.

A\ WARNING! - During the breaking-in

period do not vary the carburetion to
obtain a presumed power increment; the
engine can be damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

BREAKING-IN THE CHAIN

New chains will stretch and must be tightened
frequently. Tension adjustment should only be
made when the chain is cool. First, turn the chain
and lubricate it with additional oil. Then start
the saw and allow it to run at moderate speed,
checking that the oil pump is working properly.
Stop the engine and adjust the chain tension.
Start the saw again and make a few cuts in a
trunk to heat up the chain. Stop the engine, allow
the chain to cool and adjust again. Repeat this

process until the chain retains proper tension. Do
not touch the ground with the chain.

A\ WARNING - Never touch the chain while
the motor is running. Do not touch the
ground with the chain.

6. STOPPING THE ENGINE

Release the throttle lever (C, Fig. 13) and let the
engine return to idle. Turn off the engine, putting
the ON/OFF switch (B) in the STOP (0) position.

A\ Do not put the chain saw on the ground
when the chain is still moving.

7. USE

CHAIN BRAKE

The inertial chain brake ensures maximum
safety in using the chainsaw. It protects the
operator from dangerous kickback which can
occur during working phases. It is actuated, with
consequent instant locking of the chain, when
the operator presses the lever (manual operation)
or automatically by inertia when the protection is
pushed forward (Fig. 16) in the event of sudden
kickback (inertial operation).

The chain brake is released by pulling the lever
towards the operator (Fig. 3).

CHECKING BRAKE OPERATION

At machine inspection prior to each job, check

the operating condition of the brake following

the steps below:

1. Start the engine and grasp the handle
securely with both hands.

2. Pulling the throttle lever to maintain the chain
operation, push the brake lever down toward
the front using the back of your left hand
(Fig. 11).

3. When the brake operates and the chain is
stopped, release the throttle lever.

4. Release the brake (Fig. 3).

BRAKE MAINTENANCE: always keep the
chain brake mechanism clean and lubricate
the leverage. Check wear on the brake belt. Its
minimum thickness must be 0.30 mm.
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PROHIBITED USE

A\ WARNING - Always follow the safety

regulations. This chain saw is designed
and built for pruning and tending standing
trees or shrubs. It is forbidden to cut other
types of material. Vibrations and kickback
vary with different materials and the
requirements of the safety regulations would
not be respected. Do not use the chainsaw as
a lever for lifting, moving or splitting objects.
Do not lock it over fixed stands. It is forbidden
to hitch tools or applications to the P.t.o. that
are not specified by the manufacturer.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Do not work near electrical cables.

- Work only in conditions offering sufficient
visibility and light to see clearly.

- Stop the engine before setting the chainsaw
down.

- Be particularly cautious and alert when
wearing ear protectors, as these can restrict
your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, signals, warnings, etc.)

- Be extremely careful when working on slopes
or uneven surfaces.

- Do not cut above chest height, as a saw held
higher is difficult to control against kickback
forces.

- Do not cut from a ladder, this is extremely
dangerous.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair parts as
necessary.

- Keep the chain out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a chain
and increase the possibility of kickback.

- Always keep the handles dry and clean.

- When cutting a limb that is under tension, be
alert for springback so you will not be struck
when the tension in the wood fibre is released.

- Take great care when cutting small branches or
shrubs which can block the chain, be thrown
back towards you or cause you to lose your
balance.

OPERATING INSTRUCTIONS

A\ WARNING - Tree filling is a task that

requires experience. Not groped tree
filling if you are inexperienced. AVOID
ALL TRANSACTIONS FOR WHICH YOU ARE

NOT QUALIFIED! It is recommended that
inexperienced operators to refrain tree filling
if the trunk has a diameter greater than the
length of the bar. When using the chainsaw
for the first time, make several cuts in a small
trunk in order to become familiar with the
saw in action. Always use full throttle when
cutting with the saw, regardless of the size of
the timber. Never push down on the saw when
cutting. The weight of the saw alone enables it
to cut properly with minimum effort.

A\ WARNING - Never cut in high wind, bad

weather, when visibility is poor or in very
high or low temperatures. Always check the
tree for dead branches which could fall during
the felling operation.

TREE FELLING

In tree filling and bucking operations exploit the
presence of spike bumpers, pivoting on it. Study
the tree and surrounding area before starting to
cut. Clear the work area before beginning to cut.
Prepare the widest possible path of retreat for
when the tree falls (Fig. 17). Cut off any branches
at the bottom of the trunk up to a height of
about 2 metres. Make a 90 degree notch on
the face of the tree, in the direction it will fall.
The depth of the notch should never exceed
1/4 of the diameter of the trunk (1 - Fig. 18).
About 10 cm (4”) higher up the trunk make a cut
down towards the first cut, in order to extract a
wedge. This is the mouth of the hinge, and is the
direction in which the tree falls (2 - Fig. 18).
Now, make your felling cut on the opposite
side of the trunk. Start the cut about 4-5 cm (2")
higher than the center of the notch (3 - Fig. 18).
Always leave a hinge (A, Fig. 19-24) which allows
you to control the direction the tree falls in. Put a
wedge into the felling cut, before the tree starts
to move, to prevent the chainsaw guide bar from
getting stuck.

If the diameter of the trunk is greater than the
length of the guide bar, make the felling cut as
shown in the sequence of Fig. 19.

LIMBING

a) Always start from the larger diameter and
move towards the tip to cut off limbs and any
secondary branches.
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b) Always find the safest and most stable
position before accelerating the chainsaw. If
necessary, keep your balance by resting your
knee on the trunk itself.

c) Keep the chainsaw on the trunk so as not

to get too tired, turning it onto the left- or

right-hand side depending on the position of

the branch to cut (Fig. 20).

In the case of branches under tension, find a

safe position to protect yourself if they whip

back. Always start the cut from the opposite
side to the bend.

When lopping large diameter branches make

use of the bumper spike.

&

—

e

A\ WARNING - Do not use the upper edge
of the tip of the guide bar to cross-cut;
otherwise you might risk a kickback.

BUCKING

When bucking up the trunk to desired lengths,

there is one basic rule to follow. Look to see where

the trunk is supported, and determine which way
the two halves will fall when cut.

a) If the trunk is supported at both ends, first
make a small cut at the top (1 - Fig. 21), then
complete the cut from the bottom (2 - Fig. 21).
This will avoid pinching the saw.

b) If the trunk is supported at one end or
near the center, first make a small cut from
underneath (1 - Fig. 22), then complete the cut
from the top (2 - Fig. 22).

A\ WARNING - If the saw becomes pinched in

the trunk, stop the engine, lift the log and
change its position (Fig. 23). Never attempt to
free the saw by pulling on it.

8. MAINTENANCE

A\ WARNING - Always wear protective gloves
during maintenance operations. Do not
carry out maintenance when the engine is hot.

CHAIN SHARPENING

The pitch of the chain (Fig. 25) is .325" or 3/8"
Sharpen the chain using protective gloves and
a round file of @ 4.8 mm (3/16") or @ 5.5 mm
(7/32").

A\ WARNING - Do not fit the chain .325” on
the 3/8" pinion or vice versa.

Always sharpen the cutters only with outward
strokes observing the values given in Fig. 25.
After sharpening, the cutting links must all have
the same width and length.

A\ WARNING - A sharp chain produces well-
defined chips. When your chain starts to
produce sawdust, it is time to sharpen.

After every 3-4 times the cutters have been
sharpened you need to check the height of the
depth gauges and, if necessary, lower them using
the flat file and template supplied optional, then
round off the front corner (Fig. 26).

A\ WARNING - Proper adjustment of the
depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

GUIDE BAR

The guide bars provided with a sprocket at
their tip must be lubricated with grease using a
lubrication syringe.

The bar should be reversed every 8 working
hours to ensure uniform wear.

Keep the bar groove and lubrication hole clean
using the bar groove cleaner supplied optional.

Check the bar rails frequently for wear and, if
necessary, remove the burs and square-up the
rails using the flat file.

A\ WARNING - Never mount a new chainsaw
on a worn sprocket.

AIR FILTER - Rotate the knob (A, Fig. 27) and
check the air filter (B) each day. Open air cleaner
(B) by means of the two tabs (C). Clean with Emak
degreaser p/n 001101009A, rinse with water
and blast dry with compressed air, not too close,
blowing from the inside outwards. Renew the
filter if heavily clogged or damaged.

A\ WARNING! - When refitting the air filter (B),
fit it into well, before reassembly.

FUEL FILTER - Check the fuel filter periodically.
Replace it if too dirty (Fig. 28).
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OIL PUMP (automatic/adjustable) - Flow
adjustment is pre-set by the manufacturer. Oil
flow can be adjusted by the operator according
to specific requirements by means of the special
adjusting screw (Fig. 32). Oil flow occurs only
when the chain is moving.

A\ WARNING - Never use scavenge oil.

STARTING UNIT - Use a brush or compressed
air to keep the cooling louvers of the starter
assembly free and clean.

ENGINE - Clean the cylinder fins with
compressed air or a brush periodically.
Dangerous overheating of engine may occur
due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG - Clean the spark plug and check
the electrode gap periodically (Fig. 29).

Use TORCH L8RTF or of other brand with the
same thermal grade.

CHAIN BRAKE - If the chain brake does not work
properly, remove the chain cover and the clean
brake components. Replace the chain brake band
if worn or deformed.

GUIDE BAR - Turn the guide bar and check that
the lubrication holes are free from impurities.

Never use fuel for cleaning operations.

CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the starter
cover, the air filter (Fig. 27) and warm up the
engine.

The carburetor (Fig.30) is adjusted in the factory
by means of screw L (open about 1 turn +1/2)
and screw H (open about 1 turn +1/2).

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.

Screw L must be adjusted so that the engine
promptly responds to sharp accelerations and
gives good idle operation.

Screw H must be adjusted so that the engine
gives maximum power during the cutting phase.

A\ WARNING - Weather conditions and

altitude may affect carburation. Do not
allow anyone to stay close to the chainsaw
while working or while adjusting the
carburetor.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used intensively,
and every two years if with normal use.

A WARNING! - Any maintenance operations

not specifically dealt with in this manual
must be carried out by an authorized service
center. To ensure that your chainsaw continues
to function correctly, use only ORIGINAL
REPLACEMENT PARTS.

A\ Any unauthorized changes and/or

use of non-original replacement parts
may result in serious injury or death to the
operator or third parties.

TRANSPORTION
Carry the chainsaw with the engine stopped,
guide bar to the rear and chain cover on (Fig. 31).

A\ WARNING - When transporting the

machine on a vehicle, ensure that it is
firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the
horizontal position, also ensuring compliance
with applicable transport regulations for such
machines.
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MAINTENANCE CHART

Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If
your daily work requires longer than normal or harsh cutting conditions are present the suggested

Before Each Use

After Each
Refueling Stop

Weekly

If Damaged or
Faulty

intervals should be shortened accordingly.
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Controls (Ignition Switch, Choke Lever, Throttle | Check Operation
Trigger, Trigger Interlock) X X
Chain Brake Check Operation X X
Check by Dealer X
Fuel Tank and Oil Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Fuel Filter Inspect and Clean X
Replace Filter Element X
Chain Lubrication Check Output X X
Saw Chain Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X X
Check Tension X X
Sharpen (Check Gauge Depth) X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X X
Clean Bar groove and Oil Passages X
Rotate, Lubricate Sprocket Nose and Deburr X
Replace X
Rim Sprocket Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Clutch Drum Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Chain Catcher Inspect (Damage, and Wear) X X
Replace X
All Accessible Screws and Nuts (not Adjusting Inspect - Retighten X
Screws)
Air Filter Clean X
Replace X
Cylinder Fins and Starter System Vents Clean X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Carburetor Check Idle (Chain must not rotate at Idle) X X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X
Vibration Mounts Inspect (Damage and Wear) X
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9. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drain and clean the fuel and oil tank in a well-
ventilated area.

- Dispose of fuel and oil according to the rules
and respecting the environment.

- To drain the tank, start the engine and wait
until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburetor
could damage the membranes).

- Remove, clean and spray it with protective oil
the chain and the bar.

- Thoroughly clean the air intake slots on the
starter housing, the air filter (Fig. 27) and the
cylinder fins.

- Store the blower in a dry place, preferably not
in direct contact with the ground, away from
heat sources and the tanks empty.

- The procedures for returning the machine to
service following winter storage are the same
as for starting up during everyday use
(page 12).

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be disposed
of as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centers
where the material will be recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your

local waste recycling service. Waste disposal must
be carried out with respect for the environment,
avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.
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10. TECHNICAL DATA

GSH 51 GSH 56
MTH 510 MTH 560
Displacement 50.9 cm? 54.5 cm?3
Engine 2 stroke EMAK
Power 2.2 kW 2.6 kW
Min. rpm 2.700+3.000 min_ ¥
Max. rpm 12.000 min_' ¥ | 12.500 min ' ¥
Primer bulb Yes
Lateral chain tensioner screw Yes
No.of pinion teeth 7
Weight without bar and chain 5.0kg 5.1kg
Fuel tank capacity ia + 6 550 (0.55) cm3 (@)
Chain oil reservoir capacity 260 (0.26) cm3 (&)
Chain speed at 133% of maximum engine 3/8" 26.7 m/s 27.8 m/s
power speed 325" 23.1 m/s 24.1 m/s

* No load RPM with bar and chain

Recommended guide bar and chain
combinations

GSH 51 - MTH 510 - GSH 56 - MTH 560

Chain pitch and gauge 0.325"x.050"|0.325" x .058" 3/8" x .058"
Guide bar length 18" (45 cm) 20" (50 cm)

. 50310206 50310207 | 50310121 | 50310177
Type of guide bar 50310214 | 50310215 | 50310233 | 50310234
Type of chain 95VPX072X | 21BPX078X | 73DPX068X |73DPX072X
Cutting length 430 mm 475 mm

/\ WARNING!!

The risk of kickback is greater when using a combination bar/chain wrong! Use only the
combination bar/chain recommended and follow the instructions for sharpening.
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GSH 51 GSH 56
MTH 510 | MTH 560
LpA av
Pressure level dB (A)| EN 11681-1 99.2 103.3 (*
EN 22868
Uncertainty dB (A) 2.7 3.1
2000/14/EC
Measured sound power level dB (A)| EN 22868 110.2 1134
EN ISO 3744
Uncertainty dB (A) 2.7 3.0
Lwa
2000/14/EC
Guaranteed sound power level dB (A) EN 22868 113.0 116.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
. : " 5.2 (sx) 7.3 (sx)
Vibration level (3/8") m/s?2 | EN 22867 *
EN 12096 | 4-8(dx) | 7.0(dx)
. 2 1.6 (sx) 1.8 (sx)
Uncertainty m/s EN 12096 1.7 (dx) | 2.1 (dx)
EN 11681-1
Vibration level (.325") m/s2 | EN 22867 ;';g ((;);)) ;g ((;))(()) *
EN 12096 ) )
. 2 1.6 (sx) 1.6 (sx)
Uncertainty m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.6 (dx)

* Weighted average values (1/3 minimum rpm, 1/3 at full load, 1/3 racing).
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The undersigned,

11. DECLARATION OF CONFORMITY

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1.Type:

Chainsaw

2.Trademark: / Type:

OLEO-MAC GSH 51 - GSH 56 / EFCO MTH 510 - MTH 560

3. serial identification

837 XXX 0001 - 837 XXX 9999 (GSH 51 - MTH 510)
839 XXX 0001 - 839 XXX 9999 (GSH 56 - MTH 560)

complies with the requirements
established by directive

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC

conforms with the provisions of the
following harmonized standards:

ENISO 11681-1-ENISO 11681-1/AM 1 - EN 55012

conforms with the model that was
awarded EC certification No.

M.0303.17.5988 (GSH 51) - M.0303.17.5984 (GSH 56)
M.0303.17.5990 (MTH 510) - M.0303.17.5986 (MTH 560)

released from

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Conformity assessment procedure
followed

AnnexV -2000/14/EC

Measured sound power level

110.2 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 113.4 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Guaranteed sound power level:

113.0 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 116.0 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Made at:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

20/06/2017

Technical documentation available by:

the administrative headquarter. - Technical Department

@*“ - @Emuk .

\_} Fausto Bellamico - President
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organizational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorized personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL
SERIAL No DEALER

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[




13. TROUBLESHOOTING

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

Servicing Dealer for service.

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the problem, see
your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Engine will not start or will run | 1. No spark 1. Watch for spark at spark plug tip. If there
only a few seconds after starting. is no spark, repeat test with a new spark
plug (L8RTF).
2. Flooded engine. 2. Follow procedure page 14 If engine still

fails to start, repeat procedure with a
new spark plug.

Engine starts but will not

Carburetor requires adjustment.

Contact a Servicing Dealer for carburetor

and / or emits excessive smoke

2. Airfilter dirty. 2.
3. Carburetor requires 3.
adjustment.

accelerate properly or will not run adjustment.
properly at high speed.
Engine does not reach full speed | 1. Check oil fuel mixture. 1. Use fresh fuel and the correct 2-cycle oil

mix.
Clean per instruction in Maintenance-
Air Filter Section.

Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine starts, runs and
accelerates but will not idle.

Carburetor requires adjustment.

Turn idle speed screw “T” (Fig. 30)
clockwise to increase idle speed.See
Operation-Carburetor Adjustment.

Bar and Chain Running Hot and
Smoking

Oil tank should be filled every time that
fuel tank is filled.

Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 11).

Run at full throttle 15 to 30 seconds.
Stop saw and check for oil dripping
from bar tip guard and guide bar. If oil
is present the chain may be dull or bar
may be damaged. If no oil contact a
Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but chain
is not rotating

WARNING: Never
touch the chain while
the engine is running.

1. Chain oil tank empty. 1.
2. Chain tension too tight. 2.
3. Oiler function. 3.
1. Chain brake engaged. 1.
2. Chain tension too tight. 2.

3. Guide bar and chain assembly. | 3.

4. Chain and/or guide bar 4.
damaged.

5. Clutch drum and/or rim
sprocket damaged. 5.

Release chain brake, see Operation-
Chain Brake Section (Pag. 14).

Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 11).

Refer to Assembly-Assembling the Bar
and Chain Section (Pag. 11).

Refer to Maintenance-Chain and/or
Maintenance-Guide Bar Section
(Pag. 16).

Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le travail
sans avoir préalablement lu ce manuel avec
attention. Vous y trouverez les descriptions du
fonctionnement des différents composants, ainsi
que les instructions relatives aux contréles et aux
procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient des
paragraphes requérant une attention particuliére
de votre part. Ces paragraphes sont signalés par
les symboles décrits ci-dessous :

ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION, CET
ENGIN PEUT REPRESENTER POUR LOPERATEUR
PREPOSE UN NIVEAU D'EXPOSITION PERSONNELLE
ET QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85 dB (A)
SOMMAIRE
1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE 25
2. COMPOSANTS DE LA
TRONCONNEUSE 25
3. NORMES DE SECURITE 25
4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE 27
5. MISE IN ROUTE 27
6. ARRET DU MOTEUR 30
7. UTILISATION 31
8. ENTRETIEN 32
9. REMISSAGE 36
10. DONNEES TECHNIQUES 37
11. DECLARATION DE CONFORMITE ____ 38
12. CERTIFICAT DE GARANTIE 39
13. RESOLUTION DES PROBLEMES 40

1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE (Fig.1)

Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.
Porter casque, visiére et protege-oreilles.
Type de machine : TRONCONNEUSE.
Numeéro de série

Année de construction

Pompe primer

Frein de chaine, activé (droit). Frein de
chaine, non activé (gauche).

No v wN =

Ll

COMPOSANTS DELA
TRONCONNEUSE (Fig. 2)

. Levier starter
. Levier accélérateur
. Levier accélérateur bloqué
. Vis réglage carburateur
. Levier frein inertiel
. Pot d'échappement
. Chaine
. Guide
9. Couvercle filtre air
10. Interrupteur de masse
11. Bouchon réservoir carburant
12. Poignée démarrage
13. Bouchon réservoir huile.
14. Pompe primer
15. Vis tendeuse de chaine latérale
16. Poignée avant
17. Poignée arriére
18. Couvre-guide

0O NOYULL A WN =

3. NORMES DE SECURITE

A\ ATTENTION - Si vous utilisez correctement
la tronconneuse, vous aurez un
instrument de travail rapide, pratique et
efficace; utilisé de facon non correcte ou
sans adopter les précautions nécessaires, cet
instrument pourrait s'avérer dangereux. Pour
que votre travail soit toujours agréable et sar,
respectez scrupuleusement les mesures de
sécurité reportées ici et au cours du manuel.
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A\ ATTENTION : Le systéme de mise en

marche de I'unité produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec
certains pacemakers. Pour réduire le risque
de Iésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin
et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser
cette machine.

A\ ATTENTION ! - Certains réglements
nationaux pourraient limiter l'utilisation
de la tronconneuse.

1. N'utilisez la trongonneuse que lorsque vous
aurez appris a le faire. Lopérateur inexpert
devrait s'exercer avant d'utiliser la machine
sur le terrain.

2. La tronconneuse ne doit étre utilisée que par
des adultes en bonnes conditions physiques
et ayant pris connaissance.

3. N'utilisez pas la trongonneuse si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4. Ne portez pas d'écharpe, de bracelets ou
d’autres objets qui pourraient se prendre
dans la machine ou dans la chaine. Utilisez
des vétements adhérents pourvus de
protection anti-coupure.

5. Portez des chaussures de protection
antidérapantes, des gants, des lunettes, des
protege-oreilles et un casque antichoc.

6. Veillez a ce que personne ne se trouve dans
le rayon d’action de la trongonneuse,
pendant la mise en route et la coupe.

7. Ne commencez pas la coupe tant que
l'espace dans lequel vous devez travailler
n'‘est pas totalement propre et libre. Ne
coupez pas a proximité de fils électriques.

8. Coupez toujours en position stable et sdre.

9. N'utilisez la trongonneuse que dans des
endroits bien aérés, ne l'utilisez pas dans des
atmosphéres explosives ou inflammables ou
dans des endroits clos.

10. Ne touchez pas a la chaine et n'effectuez
aucun entretien lorsque le moteur tourne.

11. Il est interdit d'appliquer sur la prise de force
de la tronconneuse des dispositifs non
fournis par le constructeur.

12. Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont

détériorées, remplacez-les sans délai (Fig. 1).

13. N'utilisez pas la trongonneuse dans un but
autre que ceux indiqués dans le manuel (voir
pag.31).

14. N'abandonnez pas la machine moteur en
marche.

15. Contrélez la tronconneuse tous les jours pour
vous assurer que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

16. Suivez toujours nos instructions pour les
opérations d'entretien.

17. Ne travaillez pas avec une tronconneuse
endommagée, mal réparée, mal montée ou
modifiée arbitrairement. Evitez d'enlever, de
détériorer ou de neutraliser les dispositifs de
sécurité. Utilisez uniquement des guides de
la longueur indiquée dans le tableau.

18. N'effectuez jamais par vous-mémes des
opérations ou des réparations qui ne sont pas
d'entretien normal. Adressez-vous seulement
a des ateliers spécialisés et autorisés.

19. Ne mettez pas la trongonneuse en marche
sans le carter de la chaine.

20. Si votre trongonneuse ne marche plus, ne
I'abandonnez pas dans la nature ! Appelez
votre revendeur habituel, qui saura résoudre
la situation.

21. Ne prétez votre trongonneuse qu’a des
personnes expertes qui sachent la faire
fonctionner correctement. Donnez-leur aussi
le manuel avec le mode d'empiloi a lire avant
de commencer a travailler.

22. S'adresser a un revendeur pour toutes autres
demandes ou pour une intervention
prioritaire.

23. Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

24. Se rappeler que le propriétaire ou 'opérateur
sont responsables des accidents ou des
dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

VETEMENTS DE PROTECTION

A La plupart des accidents avec la

trongonneuse sont dus a la chaine qui
percute l'opérateur. Toujours porter des
vétements de protection homologués
pour utiliser une trongonneuse. Le port de
vétements de protection n'élimine pas les risques
de blessure mais il peut en réduire les effets
en cas d'accident. Demandez conseil a votre
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revendeur habituel pour choisir le vétement qui
répond le mieux a vos exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement anti-
coupe prés du corps. La veste, la salopette et
les jambiéres de protection anti-coupe sont
I'idéal. Ne portez pas de vétements, écharpes,
cravates ou bijoux qui risqueraient de s'accrocher
dans le bois ou les buissons. Nouez les cheveux
longs et protégez-les (par exemple avec un
foulard, un béret, un casque, etc...).

Portez des chaussures ou des bottes de
protection avec semelles antiglisse et pointes
en acier.

Portez un casque de protection dans les
endroits ou des objets risquent de tomber.

Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans
les oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants anti-coupe.

4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE

A\ ATTENTION - Toujours porter des gants
durant les opérations d’assemblage.

Utiliser exclusivement la barre et la chaine

préconisées par le fabricant (page 37).

- Tirez la protection (Fig. 3) en direction de la
poignée antérieure pour vérifier que le frein
de chaine nest pas enclenché.

- Otez les écrous (A) et démontez le carter de
chaine (B, Fig. 4).

- Eliminez I'épaisseur en plastique calée sur les
prisonniers du guide (C, Fig. 5).

- Placez I'encliquetage tendeur de chaine
(D, Fig. 5) en fin de course, en dévissant toute
la vis du tendeur de chaine (L).

- Placez le guide (F, Fig. 5) sur les prisonniers (N).

- Montez la chaine (H, Fig. 6) dans le pignon (E)
et a la rainure du guide (M). Faites attention au
sens de rotation de la chaine (Fig. 8).

- Posezle carter de la chaine en I'encastrant a sa

place et, en le tenant bien appuyé contre la
barre, vissez la vis du tendeur de chaine
(L, Fig. 7) afin que I'encliquetage (D, Fig. 5)
entre dans le trou (G) de la barre.

- Montez le carter protege-chaine et les écrous
correspondants sans les serrer.

- Tendez la chaine a l'aide de la vis de tension
de la chaine (L, Fig. 7).

- Serrez définitivement le écrou de fixation du
carter protége-chaine en soulevant la pointe
de guide (Fig. 9). Le couple de serrage de 1,5
kgm (15 Nm). La chaine doit étre réglée, c'est
a dire bien tendue et a méme de glisser
facilement sous la pression de la main
(Fig. 10).

- La chaine est correctement tendue lorsque
vous pouvez la soulever de quelques
millimétres (Fig. 10).

A ATTENTION - Toujours s’assurer que la

chaine est tendue correctement. Si la
chaine est détendue, le risque de contre-coup
augmente et la chaine peut sortir de la rainure
de la barre; ce genre de situation peut blesser
l'opérateur et endommager la chaine. Si la
chaine est détendue, elle risque de s'user plus
rapidement et entraine également 'usure de
la barre et du pignon. Au contraire, une chaine
trop tendue entraine la surcharge du moteur
qui risque d'étre endommagé. La chaine doit
étre tendue correctement pour assurer une
coupe parfaite, la sécurité durant I'emploi et
sa longévité. La durée de la chaine dépend de
sa tension et de sa lubrification.

5. MISE EN ROUTE

CARBURANT

A\ ATTENTION : I'essence est un carburant

extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne fumez pas ou
ne produisez pas de flammes a proximité du
carburant ou de la tronconneuse.

Pour réduire le risque d'incendie et de bralures,
manipulez le carburant avec précaution. Il est
extrémement inflammable.

Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

Mélangez le carburant en plein air dans un
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endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

- Serrez fermement le bouchon apreés le
ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s'échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil 2 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de briler le carburant
déversé.

Ne fumez pas durant le ravitaillement ou
lorsque la trongonneuse est en marche.

- Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.

- Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ou les vapeurs de carburant
n'entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N'6tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.

- Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d'essence et d'huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez |'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir de
I'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
l'essence en suivant les instructions sur 'emballage.
Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Oleo-Mac/Efco a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées
dans la notice sont adaptées a I'utilisation d'huile
pour moteurs Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d'huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

ESSENCE HUILE

iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ ATTENTION : NE PAS UTILISER D'HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A\ ATTENTION:

- N'achetez que la quantité de carburant
nécessaire en fonction des
consommations personnelles ; n'en
achetez pas plus qu'il n'en sera utilisé
en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et
sec.

A\ ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais

utiliser un carburant dont le pourcentage
d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec un
pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972 pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A\ ATTENTION - L'essence alkylée ne présente

pas la méme densité que l'essence
normale. Par conséquent, régler différemment
la vis H des moteurs mis au point avec I'essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.
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RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement.

A\ ATTENTION : respectez les consignes de

sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS!

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de renverser
du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant

N

A\ ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit

et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d'utiliser la machine. Si nécessaire, faites
appel au service d'assistance aupres de votre
revendeur.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'HUILE ET
LUBRIFICATION DE LA CHAINE
La lubrification de la chaine se fait a travers une
pompe automatique qui n’a besoin d'aucun
entretien. La pompe a huile est tarée a l'origine
pour fournir la quantité d’'huile suffisante méme
dans de dures conditions de travail. D'éventuelles
pertes d’huile sont normales pendant la coupe
du bois mince.

- Avant de remplir le réservoir nettoyer autour
du bouchon (13, Fig. 2) afin qu’aucune
impurité ne pénetre dans le réservoir.

- Pendant l'utilisation, contréler le niveau
d’huile a disposition.

- Apres le remplissage faire tourner le moteur
a vide 2 ou 3 fois de fagon a rétablir le bon
refoulement de I'huile.

- En cas de panne, ne pas intervenir mais
s'adresser a un revendeur spécialisé.

Une bonne lubrification de la chaine pendant

les phases de coupe réduit au minimum l'usure

entre la chaine et le guide, ce qui en assure une
plus longue durée. Utilisez toujours de I'huile de
bonne qualité.

A\ ATTENTION - N'utilisez surtout pas d’huile
récupérée!

Utiliser toujours lubrifiant biodégradable

(eco-lube Oleo-Mac/Efco) spécifique pour

barre et chaine dans le plus grand respect de

la nature, de la santé de l'opérateur et de la

durée des composants de la trongonneuse.

A\ Avant de mettre le moteur en marche,
veillez a ce que la chaine ne soit pas en
contact avec des corps étrangers.

A La chaine ne doit pas tourner quand le
moteur est au ralenti. Sinon, contactez

un Centre de Service Agréé de procéder a une

vérification et corriger le probléme.

A\ Quand le moteur tourne, saississez
toujours fermement la poignée avant
de la main gauche et la poignée arriére de la

main droite (Fig. 11).

- Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus
de la hauteur des épaules ; il est difficile de
contréler et éviter les forces tangentielles
(kickback) en tenant la trongonneuse par le
haut.

- Ne vous approchez pas de la chaine ni du
pot d'échappement.

- Ces directives s’appliquent également aux
gauchers. Conservez la position de coupe
correcte.

A\ L'exposition aux vibrations peut

entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d'un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de sensibilité,
réduction de la force normale ou variations
de la couleur de la peau. Ces symptomes
se présentent normalement au niveau des
doigts, mains ou poignets.

Moteur noyé
- Basculez l'interrupteur de marche/arrét sur la
position STOP (0) (B, Fig. 13).
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- Dévissez la vis sur le capot (A, Fig. 25).

- Retirez le capot.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez I'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfoncant fermement.

- Basculer l'interrupteur de marche/arrét sur |, la
position de démarrage.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OUVRIR, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

A\ ATTENTION - Ne jamais mettre la

tronconneuse en marche si la barre, la
chaine et le carter d'embrayage (frein chaine)
ne sont pas montés — I'embrayage pourrait se
détendre ce qui pourrait mettre I'opérateur en
danger (risque de blessures).

DEMARRAGE DU MOTEUR

Le frein de chaine doit étre appliqué au
démarrage de la tronconneuse. Enclenchez le
frein de chaine en poussant le levier de frein
de chaine / protecteur de main vers I'avant
(en direction du guide-chaine) en position
de freinage (Fig. 12). Remplir le carburateur
en agissant sur la pompe (A, Fig. 14). Tournez
l'interrupteur (B, Fig. 13) sur la position “I". Tirez
le levier du starter (D, Fig. 14) CLOSE. Posez
la trongonneuse sur le terrain en position
stable. Faites attention a ce que la chaine
tourne librement et n'aille pas frapper des corps
étrangers. Avant de démarrer le moteur, vérifiez
que la chaine n'est en contact avec aucun objet.
Ne tentez jamais de démarrer la tronconneuse
avec le guide engagé dans un sillon de coupe.
Serrez bien dans la main gauche l'avant de la
poignée et enfilez le pied droit sur la base de la
poignée arriere (Fig. 15). Tirer plusieurs fois sur la
corde de démarrage jusqu’a obtenir la premiére
explosion. Ramener le levier starter (D, Fig. 14)
sur la position d'origine "OPEN". Procéder au
démarrage en tirant sur la corde. Une fois le
moteur démarré, désactiver le frein de la chaine
et attendre quelques secondes. Actionner le
levier de l'accélérateur (C, Fig. 13) pour débloquer
le dispositif de semi-accélération automatique.
Débloque le frein (Fig. 3).

A\ ATTENTION - Quand le moteur est chaud
n'utilisez pas le starter pour le faire
démarrer.

A\ ATTENTION - N'utilisez le dispositif
demi-accélération que dans la phase de
démarrage du moteur.

RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites
pas tourner le moteur a vide au régime maxi pour
lui éviter excessif efforts de fonctionnement.

A\ ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiez pas la carburation en vue

d'augmenter la puissance; vous risquez

seulement d'endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu'un moteur neuf
dégage de la fumée durant et apreés la
premiére utilisation.

RODAGE DE CHAINE

Effectuez toujours le réglage lorsque la chaine
est froide. Faites tourner la chaine a la main en la
lubrifiant avec de I'huile supplémentaire. Mettez
le moteur en marche et faites tourner la chaine
a un régime moteur moyen en contrdlant le bon
fonctionnement de la pompe de I'huile. Arrétez le
moteur, réglez la tension de la chaine. Redémarrez
le moteur, effectuez quelques coupes sur un tronc.
Arrétez de nouveau le moteur et recontrélez la
tension. Recommencez l'opération jusqu’a ce que
la chaine soit au maximum de son relachement. Ne
touchez pas le terrain directement avec la chaine.

A\ ATTENTION - Ne touchez jamais & la
chaine si le moteur tourne. Ne touchez
pas le terrain directement avec la chaine.

6. ARRET DU MOTEUR

Lachez le levier de I'accélérateur (C, Fig. 13) et
laissez le moteur tourner au ralenti. Arrétez le
moteur en replacant l'interrupteur de masse (B)
en position (0) STOP.

A\ Ne posez pas la tronconneuse sur le
terrain si la chaine tourne encore.
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7. UTILISATION

FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine inertiel est un dispositif qui
donne une grande sécurité lors de l'utilisation
de la tronconneuse. Il protége l'utilisateur
des dangereux contrecoups éventuels qui
pourraient se produire durant les diverses
phases de travail. Il se met en marche,
provoquant le blocage instantané de la chaine,
lorsque la main de l'opérateur fait pression
sur le levier (actionnement manuel), ou bien
automatiquement par inertie lorsque l'on pousse
la protection vers l'avant (Fig. 16) en cas de
brusque contrecoup (actionement inertiel). Le
frein de chaine se débloque en tirant le levier vers
l'opérateur (Fig. 3).

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN

Lors du controle de la machine avant de I'utiliser,

vérifiez I'état de fonctionnement du frein en

effectuant le opérations ci dessous:

1. Lancez le moteur et saisissez fermement la
poignée des deux mains.

2. Tout en tirant la manette de commande des
gaz pour maintenir la chaine en opération,
poussez le levier de frein vers le bas et I'avant
avec le dos de la main gauche (Fig. 11).

3. Lorsque le frein fonctionne et que la chaine
est arrétée, retirez la main de la manette des
gaz.

4. Débloque le frein (Fig. 3).

ENTRETIEN DU FREIN: Veillez a ce que le
mécanisme du frein de chaine soit toujours
propre et lubrifiez 'ensemble des leviers. Vérifiez
I'usure du ruban du frein. Lépaisseur minimum
doit étre de 0.30 mm.

USAGES INTERDITS

A\ ATTENTION - Suivre les régles de sécurité.

Cette tronconneuse a été congue et
réalisée pour I'ébranchage et I'entretien
d'arbres ou d'arbustes. Il est interdit de couper
d'autres matériaux. Les vibrations et le rebond
sont en effet différents et les mesures de
sécurité ne seraient pas respectées. N'utilisez
pas la trongonneuse comme levier pour lever,
déplacer ou casser quoi que ce soit. Il est
interdit de brancher sur la prise de force de la
tronconneuse des outils ou des applications
autres que ceux que le constructeur a
indiqués.

PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

- Ne vous approchez pas des fils électriques.

- Travaillez uniquement lorsque la visibilité et
I'éclairage sont suffisants.

- Coupez le moteur avant de poser la
trongonneuse.

- Soyez particulierement attentif et vigilant
lorsque vous portez des casques de protection
car de tels équipements peuvent limiter la
capacité d'entendre les signaux sonores
d'avertissement (alarmes, signaux
d'avertissement, etc.)

- Soyez particulierement prudents lorsque vous
travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

- Ne coupez pas en dessus dans la hauteur de
poitrine, car il est toujours plus difficile de
controler une trongonneuse placée en hauteur
en cas de rebond.

- N'utilisez pas la tronconneuse sur une
échelle.

- Arrétez la tronconneuse si la chaine heurte un
corps étranger. Inspectez la tronconneuse et
effectuez les réparations si nécessaire.

- Eliminez la poussiére et le sable déposés sur la
tronconneuse. Méme une tres faible quantité
de crasse peut tres rapidement émousser une
chaine et augmenter le risque de rebond.

- Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres et séches.

- Pendant la coupe d’un tronc ou d’une branche
en tension, faites attention a ne pas vous faire
surprendre par le relachement instantané de la
tension du bois.

- Faites extrémement attention en coupant les
petites branches ou les arbustes qui peuvent
bloquer la chaine ou étre projetés contre vous
et vous faire perdre I'équilibre.

UTILISATION

A\ ATTENTION - Abattre un arbre est une

opération qui nécessite une certaine
expérience. N'essayez pas d'abattre des arbres
si vous n'en avez pas encore l'expérience.
EVITEZ TOUTES LES OPERATIONS POUR
LESQUELLES VOUS NE VOUS SENTEZ PAS
QUALIFIES ! Il est recommandé aux opérateurs
inexperts de ne pas abattre d'arbres dont
le tronc présente un diameétre supérieur
a la longueur de la barre. Si l'on utilise la
trongconneuse pour la premiére fois, il faut
d’abord s’exercer sur des petites biches pour
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se familiariser avec le fonctionnement. En
coupe, utilisez la machine au maximum de
sa puissance. Ne forcez pas sur les poignées ;
la machine doit descendre en coupe de son
propre poids et vous permettre de couper
sans le moindre effort.

A\ ATTENTION - Ne coupez jamais si le

temps est mauvais, si la visibilité est
insuffisante ou si la température est trop
basse ou trop élevée. Assurez vous qu'il n'y a
pas de branches séches qui puissent tomber.

ABATTAGE

Lors des opérations d'abattage et de découpe,
utilisez le harpion comme point d'appui. Avant
de commencer a couper, étudiez bien l'arbre,
le terrain et ses environs. Dégagez la zone
de travail. Préparez un vaste espace pour
pouvoir reculer lorsque I'arbre commencera a
tomber (Fig. 17). Otez les branches qui seraient
éventuellement sur environ deux meétres de
la partie basse du tronc. Effectuez en sens
perpendiculaire par rapport a la plante, une
entaille correspondant a environ 1/4 du diametre
du tronc, en commencant du c6té ol vous
prévoyez la chute de I'arbre (1 - Fig. 18). A
environ 10 cm un peu plus haut, commencez
une seconde entaille qui rejoigne la premiere.
Otez ainsi un coin qui donnera la direction vers
laquelle I'arbre tombera (2 - Fig. 18).

Pratiquez maintenant, du c6té opposé a la
premiere coupe, la véritable entaille d'abattage
qui devra étre positionnée 4-5 cm plus haut par
rapport a la premiére entaille ( 3- Fig. 18).
Laissez toujours une charniére (A - Fig. 19-24) qui
permette le controle de la direction de chute.
Mettez un coin dans l'entaille d’abattage, avant
que l'arbre ne commence a bouger, de facon a
éviter que le guide de la tronconneuse ne reste
bloqué.

Si le diamétre du tronc est supérieur a la
longueur du guide, effectuez I'entaille d'abattage
suivant la séquence indiquée sur la Fig. 19.

EBRANCHAGE

a) Commencez toujours par le diamétre le
plus grand en allant vers la pointe pour
ébrancher la plante ou d'éventuelles branches
secondaires.

b) Cherchez toujours la position la plus stable et
la plus sGre avant d’accélérer la tronconneuse.

Maintenez I'équilibre, s'il le faut, en appuyant
le genou plus proche du tronc.
¢) Tenezla tronconneuse appuyée au tronc pour
ne pas trop vous fatiguer, en tournant sur le
c6té gauche ou sur le coté droit suivant la
position de la branche a couper (Fig. 20).
d) Lorsque vous avez affaire a des branches
sous tension, cherchez une position sire
pour vous protéger d'éventuels coups de
fouet. Commencez toujours la coupe du c6té
opposé au pli.
Pour la coupe de branches de gros diametre,
utiliser le harpon.

o

A\ ATTENTION - N'utilisez pas le bord

supérieur de la pointe du guide, surtout
pour ébrancher, parce que vous courez le
risque de recevoir un contrecoup.

DEBITAGE

Avant de commencer a débiter le tronc, vérifiez

la facon dont il est appuyé au sol. Ceci permet de

le couper de fagcon correcte en évitant ainsi que
le guide reste coincé au milieu du tronc.

a) Commencez a couper la partie supérieure
pour environ 1/3 du diameétre (1 - Fig. 21).
Terminez la coupe par la partie inférieure
(2 - Fig. 21). De cette facon la coupe sera
parfaite et le guide ne restera pas coincé dans
le tronc.

b) Commencez a couper la partie inférieure pour
environ 1/3 du diametre (1 - Fig. 22). Terminez
la coupe par la partie supérieure (2 - Fig. 22).

A\ ATTENTION - Si le guide coince dans une

entaille, arrétez le moteur, soulevez le
tronc et changez-le de position (Fig. 23). Ne
tentez pas de libérer la chaine en tirant sur la
poignée de la trongonneuse.

8. ENTRETIEN

A\ ATTENTION - Pendant les opérations
d'entretien, portez toujours des gants.
Laissez refroidir le moteur avant d'intervenir.

AFFUTAGE DE LA CHAINE
Le pas de la chaine (Fig. 25) est de .325" ou 3/8".

Portez des gants de protection lorsque vous
affttez la chaine a l'aide d'une lime ronde de @
4.8 mm (3/16") ou @ 5.5 mm (7/32").
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A ATTENTION - Ne montez pas la chaine
.325"” sur le pignon de la 3/8” ou vice
versa.

Affatez toujours en faisant mordre la lime en
poussant vers l'extérieur et en ayant soin de
respecter les valeurs reportées sur la Fig. 25.
Apres l'affltage, les gouges doivent étre toutes
de la méme largeur et de la méme longueur les
unes par rapport aux autres.

A\ ATTENTION - Il faut affater la chaine a

chaque fois que les copeaux présentent
des dimensions trés réduites semblables a de
la sciure.

Tous les 3-4 afflCitages, contrblez et
éventuellement “abattez” le nez de gouge a l'aide
d’une lime plate et du gabarit fourni en option,
apres quoi, arrondissez I'angle antérieur (Fig. 26).

A\ ATTENTION - Le réglage correct du nez de
gouge est aussi important que l'affiitage
correct de la chaine.

GUIDE

Les guides munis de pignon a la pointe doivent
étre lubrifiés avec de la graisse, en se servant
d’une seringue pour lubrification.

Retournez le guide toutes les 8 heures de travail
pour répartir I'usure.

Nettoyez la rainure du guide et le trou de
lubrification, a I'aide d'un racloir fourni en option.
Controlez que les rainures du guide soient
paralléles et si cela s'avere nécessaire, ébavurez
les bords avec une lime plate.

A\ ATTENTION - Ne montez jamais une
chaine neuve sur un pignon usé.

FILTRE A AIR - Tourner le pommeau (A, Fig. 27)
et contrélez tous les jours le filtre a air (B).
Ouvrir le filtre (B) en intervenant sur les deux
languettes (C). Nettoyer avec du dégraissant
Emak cod. 001101009A, laver avec de l'eau et
souffler a distance avec de I'air comprimé de
l'intérieur vers l'extérieur. Remplacer le filtre s'il
est fortement colmaté ou endommagé.

A ATTENTION! - Lors du remontage du filtre
(B), s'assurer de le faire entrer parfaitement
dans son logement.

FILTRE CARBURANT - Vérifiez périodiquement
les conditions du filtre carburant; s'il est trop sale,
mieux vaut le changer. (Fig. 28).

POMPE A HUILE (automatique réglable)
- Le débit est préréglé a 'usine. L'opérateur
peut varier la distribution de I'huile selon les
exigences, au moyen de la vis de réglage (Fig. 32).
Il n'y a débit d’huile que lorsque la chaine est en
mouvement.

A\ ATTENTION - N'utilisez jamais d’huile de
récupération.

GROUPE DEMARREUR - Veillez a ce que les
fentes de refroidissement du carter du groupe
démarreur soient toujours dégagées. Utilisez un
pinceau ou de l'air comprimé.

MOTEUR - Nettoyez régulierement les ailettes du
cylindre a I'aide d'un pinceau ou d'air comprimé.
L'accumulation d'impuretés sur le cylindre peut
provoquer des surchauffes nuisibles au bon
fonctionnement du moteur.

BOUGIE - Il est recommandé de nettoyer
périodiquement la bougie et de contréler la
distance entre les électrodes (Fig. 29).

Utiliser une bougie TORCH L8RTF ou autre
marque avec degré thermique équivalent.

FREIN DE CHAINE - Si le frein de chaine ne
fonctionne pas bien, démontez le carter protege-
chaine et nettoyez a fond les éléments du frein.
Lorsque le ruban du frein de chaine est usé et/ou
déformé, remplacez-le.

GUIDE - Tournez le guide et vérifiez que les trous
de lubrification sont dégagés d'éventuelles
impuretés.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

CARBURATEUR

Avant d'effectuer le réglage du carburateur,
nettoyez le convoyeur de mise en route et le filtre
a air (Fig. 27) et faites chauffer le moteur.

Le carburateur (Fig.30) est réglé en usine avec la
vis L (ouverture a environ 1+1/2 tour) et la vis H
(ouverture a environ 1+1/2 tour).
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La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser
une bonne marge de sécurité entre le régime de
ralenti et le régime d’embrayage.

La vis L doit étre réglée de fagon a ce que
le moteur réponde promptement aux
accélérations brusques et qu'ellepermette un
bon fonctionnement au ralenti.

La vis H doit étre réglée de facon a ce que le
moteur puisse disposer de la puissance maximale
pendant la coupe.

A\ ATTENTION - Des variations climatiques

et altimétriques peuvent provoquer
des variations de carburation. Personne ne
doit rester pres de la trongonneuse pendant
que celle-ci travaille, ni pendant la phase de
réglage de la carburation.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si 'appareil a fait I'objet d'un
usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites controler I'appareil par un
technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A\ ATTENTION! - Les opérations de
maintenance et d’entretien non reprises
dans le présent manuel devront étre
effectuées par un agent agréé. Pour garantir le
fonctionnement régulier du la trongonneuse, on
veillera a ce que les remplacements éventuels de
pieces détachées soient effectués exclusivement
avec des PIECES DE RECHANGE D’ORIGINE.

A\ Toute modification non autorisée et/ou
utilisation d'accessoires non originaux

peut entrainer des blessures graves ou

mortelles a I'opérateur ou a des tiers.

TRANSPORT

Transportez la trongonneuse avec le moteur
coupé, apres avoir positionné le guide vers
I'arriére et muni du protége guide (Fig. 31).

A ATTENTION - Pour transporter la

tronconneuse sur un véhicule, s'assurer
qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la trongonneuse en position
horizontale et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de
machines ont été respectées.
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TABLEAU D'ENTRETIEN
[
g
9 SE| 5 £5
) o ) - 55| 52| 30| €F
Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables exclusivement en cas de conditions normalesde | 3 .8 8 g "E| §%
fonctionnement. Si le travail quotidien s'avére plus contraignant que prévu, réduire en conséquence % 3 Y= o g B B
les intervalles d'entretien. SE|$E8| gg|oT
<°| 23|53 s 3
<g S o
c
w
Machine complete Vérifier : fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Contréles : interrupteur, starter, levier d'accélérateur et | Vérifier le fonctionnement X X
levier de blocage d'accélérateur
Frein de chaine Vérifier le fonctionnement X X
Faire controler par un technicien agréé X
Réservoir a carburant et réservoir d'huile Vérifier: fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Filtre a carburant Vérifier et nettoyer X
Remplacer I'élément filtrant X
Lubrifier la chaine Controler le rendement X X
Chaine Vérifier: dommage, afflitage et niveau d'usure X X
Controler la tension X X
Affater: contréler la profondeur du passage X
Barre Vérifier: dommages et niveau d'usure X X
Nettoyer la cannelure et le conduit de I'huile X
Tourner, lubrifier le pignon et ébarber X
Remplacer X
Pignon Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Embrayage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Disp. d'arrét chaine Vérifier : dommages et niveau d'usure X X
Remplacer X
Toute la visserie accessible (sauf vis de | Vérifier et resserrer X
carburateur)
Filtre a air Nettoyer X
Remplacer X
Ailettes cylindre et fentes du carter de | Nettoyer X
démarrage
Corde de démarrage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Carburateur Controler le ralenti (la chaine ne doit pas tourner X X
au ralenti)
Bougie Controler la distance des électrodes X
Remplacer X
Systéme anti-vibrations Vérifier : dommages et niveau d'usure X
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9. REMISSAGE

Lorsque I'appareil doit étre entreposé pendant de

longues périodes :

- Vidanger et nettoyer les réservoirs a carburant
et huile dans un endroit bien aéré.

- Eliminer le carburant et I'huile conformément
aux normes et en respectant I'environnement.

- Pour vider le carburateur, démarrer le moteur
et en attendre l'arrét (le fait de laisser du
mélange dans le carburateur pourrait
endommager les membranes).

- Enlever, nettoyer et vaporiser de I'huile de
protection sur la chaine et la barre.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
du carter du groupe de démarrage, le filtre de
I'air (Fig. 27) et les ailettes du cylindre.

- Ranger I'engin dans un endroit sec, de
préférence sans le mettre en contact direct
avec le sol, loin de toute source de chaleur et
avec les réservoirs vides.

- Les procédures de mise en service apres un
remisage hivernal sont les mémes que pour le
démarrage normal de la machine (page 27).

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du
contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
piéces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent pas
étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de

I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air
et l'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.
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10. DONNEES TECHNIQUES

GSH 51 GSH 56

MTH 510 MTH 560
Cylindrée 50.9 cm? 54.5 cm3
Moteur 2 temps Emak
Puissance 2.2 kW 2.6 kW

Nombre de tours/min au ralenti

2.700+3.000 min ' ¥

Nombre de tours/min a plein régime 12.000 min_1 * 112,500 min_1 *
Pompe primer Oui

Vis tendeuse de chaine latérale Oui

Nombre de dents du pignon 7

Poids sans guide et chaine 5.0kg 5.1kg
Capacité du réservoir a carburant ia + ¢ 550 (0.55) cm3 (&)

Capacité du réservoir d'huile de la chaine

260 (0.26) cm? (£)

Vitesse de la chaine a 133% du régime du
moteur maximum

3/8"

26.7 m/s

27.8 m/s

325"

23.1m/s

24.1 m/s

*Tours a vide avec barre et chaine montées

Combinaisons barres et chaines
recommandées

GSH 51 - MTH 510 - GSH 56 - MTH 560

Pas et épaisseur chaine 0.325"x.050" | 0.325" x .058" 3/8" x .058"
Longueur du guide 18" (45 cm) 20" (50 cm)
50310206 50310207 50310121 | 50310177
Barre type 50310214 | 50310215 | 50310233 | 50310234
Chaine type 95VPX072X | 21BPX078X |73DPX068X|73DPX072X
Longueur de coupe 430 mm 475 mm

/\ ATTENTION!!

Le risque de contre-coup (kickback) augmente si I'association barre/chaine n'est pas
correcte! Utilisez exclusivement les combinaisons barre/chaine recommandées et suivez

scrupuleusement les instructions pour I'affGtage.
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GSH 51 GSH 56
MTH 510 | MTH 560
LpA av
Pression acoustique dB (A)| EN 11681-1 99.2 103.3
EN 22868
Incertitude dB (A) 2.7 3.1
2000/14/EC
Niveau de puissance acoustique mesuré dB (A)| EN 22868 110.2 1134
EN ISO 3744
Incertitude dB (A) 2.7 3.0
Lwa
; ; ; 5 2000/14/EC
Niveau puissance acoustique assuré dB (A) EN 22868 113.0 116.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Niveau de vibration (3/8") m/s2 | EN 22867 2: ((;);()) ;g ((cs‘))(())
EN 12096 * :
. 2 1.6 (sx) 1.8 (sx)
Incertitude m/s EN 12096 1.7 (dx) 2.1 (dx)
EN 11681-1
Niveau de vibration (:325") m/s? | EN 22867 | o5 (‘;’)‘()) 72 (‘;’)‘())
EN 12096 * :
. 2 1.6 (sx) 1.6 (sx)
Incertitude m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.6 (dx)

* Valori medi ponderati (1/3 minimo, 1/3 pieno carico, 1/3 velocita max a vuoto).

Je soussigné,

11. DECLARATION DE CONFORMITE

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

Trongonneuse

2. Marque: / Type:

OLEO-MAC GSH 510 - GSH 560 / EFCO MTH 5100 - MTH 5600

3. identification de série

838 XXX 0001 - 838 XXX 9999 (GSH 510 - MTH 5100)
840 XXX 0001 - 840 XXX 9999 (GSH 560 - MTH 5600)

est conforme aux spécifications de la directive

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC

est conforme aux recommandations des
normes harmonisées suivantes:

ENISO 11681-1-ENISO 11681-1/AM 1 - EN 55012

est conforme au modele ayant obtenu la
certification CE n.

M.0303.17.5988 (GSH 51) - M.0303.17.5984 (GSH 56)
M.0303.17.5990 (MTH 510) - M.0303.17.5986 (MTH 560)

emis par le

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV - 2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré

110.2 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 113.4 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Niveau de puissance acoustique garanti:

113.0 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 116.0 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Fait a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

20/06/2017

Documentation technique déposée
aupres du

Siege Administratif. - Direction Technique

)
(j@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d’achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d’assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l’assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, dament rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d'absence manifeste d'entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d’utilisation de piéces détachées ou
d'accessoires non originaux,

- d’'interventions effectuées par du
personnel n'étant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d’'annulation de la garantie.

9) Les moteurs d’autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

N° de SERIE

[
[
[
[
[
[
I ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONNAIRE

Ne pas expédier ! Joind| iq
garantie technique.




13. GUIDE AU RESOLUTION DES PROBLEMES

ATTENTION : toujours arréter I'outil et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les
indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

d'Assistance Agréé.

Si le probléme persiste apres avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléeme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes apres
le démarrage.

1. Pas d'étincelle

2. Moteur noyé

1. Controler I'étincelle de la bougie. S'il n'y
a pas d'étincelle, répéter le test avec
une bougie neuve (L8RTF).

2. Suivre la procédure page 29. Si le
moteur ne démarre toujours pas,
répéter la procédure avec une bougie
neuve.

Le moteur démarre mais
n'accélére pas correctement ou
ne tourne pas correctement a
vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime
maxi et / ou dégage trop de
fumée.

1. Controler le mélange huile/
essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de I'essence neuve et une huile
pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions au
chapitre Entretien filtre de I'air.

3. Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et
accélére, mais ne tient pas le
ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti "T" (Fig. 30) en la
tournant dans le sens des aiguilles d'une
montre pour augmenter la vitesse ; voir
chapitre Entretien carburateur.

Barre et chaine se réchauffent et
fument durant I'utilisation

1. Réservoir d'huile de la chaine
vide
2. Chaine trop tendue

3. Systéme de lubrification
défectueux

1. Remplir le réservoir d'huile a chaque
ravitaillement du réservoir a carburant.

2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 27).

3. Faire tourner 15-30 secondes au régime
maxi. Arréter et vérifier si I'huile
s'écoule de la pointe de la barre. S'ily a
de I'huile, le dysfonctionnement peut
étre causé par la chaine détendue ou la
barre endommagée. S'il n'y a pas
d'huile, contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur démarre et tourne,
mais la chaine ne tourne pas

A

ATTENTION : ne jamais
toucher la chaine
lorsque le moteur
tourne

1. Frein de la chaine serré

2. Chaine trop tendue

3. Assemblage barre et chaine

4. Chaine et/ou barre
endommagée

5. Embrayage et/ou pignon
endommagé

1. Desserrer le frein de la chaine ; voir
chapitre Utilisation - Frein de la chaine
(Page 31)

2. Tension chaine; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 27)

3. voir les instructions au chapitre
Montage barre et chaine (Pages 27)

4. Voir les instructions au chapitre
Entretien barre et/ou chaine
(Page 32-33)

5. Remplacer si nécessaire ; contacter un
Centre d'Assistance Agréé
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de instrucciones
para realizar los controles y el mantenimiento
necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes, lesiones
personales —incluso mortales— o danos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
madquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA
MAQUINA PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN
NIVEL DIARIO DE RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).
iNDICE
1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DESEGURIDAD____ 41
2. COMPONENTES DE
LA MOTOSIERRA 1
3. NORMAS DE SEGURIDAD 1
4. MONTAJEDELA
BARRAY LA CADENA 43
5. PUESTA EN MARCHA 43
6. PARADA DEL MOTOR 46
7. UTILIZACION 47
8. MANTENIMIENTO 48
9. ALMACENAJE 52
10. DATOS TECNICOS 53
11. DECLARACION DE CONFORMIDAD __ 54
12. CERTIFICADO DE GARANTIA 55
13. RESOLUCION DE PROBLEMAS 56

1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Fig.1)

1. Antes de utilizar esta maquina, leer el
manual de instrucciones.

2. Llevar casco, gafas y auriculares de
proteccion.
3. Tipo de maquina: MOTOSIERRA.
4. Numero de serie
5. Ao de fabricacion
6. Burbuja primer
7. Freno de cadena, activado (derecha). Freno
de cadena, no activado (izquierda).
2. COMPONENTS DELA
MOTOSIERRA (Fig. 2)
1. Palanca cebador
2. Palanca del acelerador
3. Palanca de tope del acelerador
4. Tornillo regulacién carburador
5. Palanca freno inercial
6. Silenciador
7. Cadena
8. Barra
9. Tapa filtro
10. Interruptor de masa
11. Tapdn depdsito combustible
12. Empuiadura
13. Tapdn depdsito aceite
14. Burbuja primer
15. Tornillo lateral para tensar la cadena
16. Empunadura delantera
17. Empunadura trasera
18. Funda de la barra

3. NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION - La motosierra, si se emplea

bien, es un instrumento de trabajo
cémodo y eficaz; si se usa incorrectamente
o sin las debidas precauciones puede
convertirse en un instrumento peligroso.
Para que su trabajo sea siempre agradable y
seguro, respete escrupulosamente las normas
de seguridad indicadas a continuacién en el
presente manual.
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A\ ATENCION: El sistema de encendido

de su unidad produce un campo
electromagnético de muy baja intensidad.
Este campo puede interferir con algunos
marcapasos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o mortales, las personas con
marcapasos deberian consultar a su médico y
al fabricante del marcapasos antes de utilizar
esta maquina.

A\ iATENCION! - El uso de la maquina
puede estar limitado por reglamentos
nacionales.

1. No use la motosierra si no conoce
perfectamente las intrucciones para su
empleo. El operador deberd ejercitarse antes
de utilizar la maquina por primera vez.

2. La motosierra debe de ser usada sélo por
personas adultas, en buenas condiciones
fisicas y con conocimiento de las normas de
uso.

3. No usar la motosierra en condiciones de
fatiga fisica o se encuentre bajo el efecto de
alcohol, drogas o medicacion.

4. No llevar bufandas, brazaletes o cualquier
prenda que pueda engancharse en la
maquina o en la cadena. Usar vestidos
adherentes con proteccion anticorte.

5. Usar zapatos protectivos antideslizantes,
guantes, gafas, auriculares y casco de
proteccién.

6. No permitir que otras personas permanezcan
en el radio de accién de la motosierra
durante el arranque o el corte.

7. No iniciar el corte hasta que el drea de trabajo
no esté completamente limpia y despejada.
No se deben de efectuar cortes en las
cercanias de cables eléctricos.

8. Cortar siempre en posicidn estable y segura.

9. Usar la motosierra s6lo en lugares bien
ventilados, no usar en atmosfera explosiva,
inflamable o en ambientes cerrados.

10. No tocar la cadena o efectuar el
mantenimiento cuando el motor esta
funcionando.

11. Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra dispositivos no suministrados
por el fabricante.

12. Mantenga todas las etiquetas con las sefiales
de peligro y seguridad en perfectas
condiciones. Si alguna se estropea,

sustituyala de inmediato (Fig. 1).

13. No utilice la maquina para una aplicacion
distinta de las que se indican en el manual
(vea pag. 47).

14. No abandonar la maquina en el motor
encendido.

15. Controlar diariamente la motosierra para
asegurarse de que funcionan todos los
dispositivos.

16. Seguir siempre nuestras instrucciones para
las operaciones de mantenimiento.

17. No trabajar con una motosierra dafiada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quite, dafe, o vuelva
ineficaz ningun dispositivo de seguridad.
Utilizar unicamente barras del largo indicado
en el quadro.

18. No efectuar nunca operaciones o
reparaciones que no sean de normal
mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados.

19. No poner en marcha la motosierra sin el
carter cubrecadena.

20. Si se necesita poner fuera de servicio la
motosierra, no se debe de abandonar en el
medio ambiente, se aconseja entregarla al
Distribuidor que proveerd a su correcta
colocacion.

21. Dar (prestar) la motosierra solamente a
personas expertas o con conocimiento del
funcionamiento y del correcto uso. Prestar
conjuntamente el manual de instrucciones
de uso, que se debera leer antes de comenzar
el trabajo.

22. Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

23. Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasioén en que la maquina sea utilizada.

24. El propietario o el usuario es responsable de
los riesgos y accidentes sufridos por terceros
y de los daios sufridos por bienes.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ La mayoria de los accidentes con la

motosierra se verifican cuando la cadena
golpea al usuario. Para trabajar con la
motosierra, colocarse siempre indumentos de
seguridad homologados. El uso de elementos
de seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafos en caso de accidente.
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Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccion y ser comoda. Utilizar ropa adherente
y a prueba de cortes. La chaqueta, el peto y
las polainas de proteccion son ideales. No
llevar ropa, bufandas, corbatas o adornos que
puedan ser atrapados por la madera o la maleza.
Recogerse el cabello largo y cubrirse, por ejemplo
con un pafiuelo, una gorra o un casco.

Utilizar zapatos o botas de seguridad con
suela antideslizante y punteras de acero.

Colocarse el casco de proteccion en los lugares
donde puedan caer objetos.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de las
protecciones para el oido exige mayor atencién y
prudencia porque se reduce la percepcién de las
sefales sonoras de peligro (gritos, alarmas, etc.).

Colocarse guantes a prueba de cortes.

4. MONTAIJE DE LA BARRA Y LA
CADENA

A\ ATENCION - Coléquese guantes de

proteccion para hacer el montaje. Utilice
solo barra y cadenas recomendadas por el
fabricante (pag. 53).

- Mover la proteccién (Fig. 3) hacia la
empuiadura anterior para verificar que el
freno cadena no haya sido conectado.

- Quitar las tuercas (A) y desmontar la tapa
cubrecadena (B, Fig. 4).

- Eliminar el espesor de plastico colocado entre
los espdrragos de la barra (C, Fig. 5).

- Coloquen el trinquete tensor de la cadena
(D, Fig. 5) en posiciéon fin de carrera,
destornillando todo el tornillo tensor de
cadena (L).

- Colocar la barra (F, Fig. 5) sobre los esparragos (N).

- Montar la cadena (H, Fig. 6) dentro el pifidn (E)
y en la guia de la barra (M). Prestar atencién al
sentido de rotacion de la cadena (Fig. 8).

- Apoyen la cubierta cubre-cadena,
introduciéndola en su alojamiento vy,
manteniéndola presionada contra la barra,
atornillen el tornillo tensor de la cadena
(L, Fig. 7) para que el trinquete (D, Fig. 5) entre
en el orificio (G) de la barra.

- Montar la tapa cubrecadena y las relativas
tuercas sin apretarlas.

- Tensar la cadena mediante el tornillo
tensacadena (L, Fig. 7)

- Apretar definitivamente las tuercas de fijacion
de la tapa cubrecadena manteniendo
levantada la punta de la barra (Fig. 9). El par de
apriete de 1,5 kgm (15 Nm). La cadena debe
regularse de forma que esté bien tensa y pueda
girar empujandola con la mano (Fig. 10).

- La cadena esté regulada a la tensidn justa
cuando se la puede levantar algunos

- milimetros tirando de ella hacia arriba (Fig. 10).

A\ ATENCION - Mantenga siempre la

cadena con la tirantez adecuada. Una
cadena demasiado floja aumenta el riesgo de
contragolpe y se puede salir de la ranura de la
barra; estas situaciones pueden causar lesiones
al usuario y rotura de la cadena. Una cadena
demasiado floja acelera el desgaste de la propia
cadena, de la barra y del pifidn. Por el contrario,
una cadena demasiado tirante sobrecarga el
motor, que se puede daiar. Una cadena con la
tension correcta dura mas, corta mejor y es
mas segura. La duracién de la cadena depende
de que esté bien tensada y también de una
lubricacién correcta.

5. PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A\ ATENCION: la gasolina es un combustible

extremadamente inflamable. Poner
mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles.
No fumar ni acercar fuego o llamas al
combustible o la motosierra.

- Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadura. El
combustible es altamente inflamable.

- Agitary poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.
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- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

- Aflojar el tapdén del combustible lentamente
para aliviar la presion y evitar fugas de
combustible.

- Apretar firmemente el tapén de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

- Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulaciéon del
combustible o durante el funcionamiento de la
motosierra.

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

- Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapon del depésito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atencién para no ensuciarse la ropa con
combustible.

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA SIN PLOMO PARA USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R + M] / 2)
O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Oleo-Mac/Efco al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y

combustible indicadas en el prospecto son
adecuadas cuando se utiliza aceite para motores
Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un
aceite para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

GASOLINA ACEITE
iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE PARA
VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES

FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A\ PRECAUCION:

- Comprar soélo la cantidad de
combustible necesaria en base al
consumo; no comprar mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A\ PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice
nunca un carburante con mas del 10% de

etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidon
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja afadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972.
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Gasolina alquilada

A PRECAUCION - La gasolina de alquilacién

no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H.
Para esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidén de la mezcla antes del llenado.

A ATENCION: seguir las instrucciones de

seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No anadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m del
punto de llenado antes de poner el motor en
marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapdn del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapon del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depésito. Evitar que el combustible se
derrame.

4. Antes de volver a poner el tapon del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapdn y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A\ ATENCION: comprobar que no haya fugas
de combustible; si las hay, eliminarlas

antes del uso. Si es necesario, contactar con el

servicio de asistencia del revendedor.

SUMINISTRO DE ACEITE Y LUBRICACION

CADENA

La lubricacion de la cadena se efectua mediante

una bomba automatica que no requiere

mantenimiento.

La bomba del aceite esta calibrada de origen

para suministrar la cantidad de aceite suficiente,

aun en condiciones de trabajo pesado. Se puede
considerar normal eventuales goteras de aceite
durante el corte de madera delgada.

- Antes de repostar limpiar bien la zona en torno
al tapon (13, Fig. 2) a fin que ninguna impureza
entre en el depodsito.

- Durante el trabajo controlar a menudo el nivel
de aceite disponible.

- Después de completar el suministro, accionar
el motor en vacio dos o tres veces, para que se
restablezca el flujo correcto del aceite.

- En caso de averia no intervenir, dirigirse al
vendedor de confianza mas cercano.

La correcta lubricacion de la acadena durante

las distintas fases de corte reduce al minimo el

desgaste entre la cadena y la barra asegurando,
por lo tanto, su mayor duracién. Utilice siempre
aceite de buena calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar aceite
recuperado.

Utilizar siempre un lubricante biodegradable

especifico (eco-lube Oleo-Mac/Efco) para

barras y cadenas en el maximo respeto de la

naturaleza, de la salud de I'operador y la vida

util de los componentes de la motosierra.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse
que la cadena no esté en contacto con un
cuerpo extraio.

A\ Con el motor al minimo la cadena no debe
girar. De lo contrario en contacto con un

Centro de Servicio Autorizado para llevar a

cabo un control y solucionar el problema.

A Con el motor en movimiento, sujetar
siempre fuertemente la empuinadura
anterior con la mano izquierda y la posterior

con la mano derecha (Fig. 11).

- No sobresalirse y no cortar por encima de
la altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la motosierra es dificil
controlar y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback).

- Verificar que todas las partes del
cuerpo estén alejadas de la cadena y del
silenciador.

- Las personas zurdas deben seguir también
estas instrucciones. Adopte una postura
adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede

causar daiios a las personas que sufren de
problemas de circulacion sanguinea o nerviosos.
Acudir al médico en caso de presentarse
sintomas fisicos como entumecimiento, falta de
sensibilidad, debilitamiento o variaciones del
color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer
en los dedos, las manos y los puiios.
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Motor ahogado

- Ajuste el interruptor de activacién/desactivacion
en la posicién STOP (0) (B, Fig. 13).

- Suelte el tornillo de la tapa de la bujia
(A, Fig. 25).

- Retire la tapa.

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cdmara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ajuste el interruptor de activacion/
desactivacién en la posicion de arranque I.

- Ponga la palanca de estrangulacion en la
posicion OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

A ATENCION - No arrancar la motosierra si

la barra, la cadena y el carter de embrague
(freno de cadena) no estdn montados; el
embrague podria aflojarse y provocar lesiones.

PUESTA EN MARCHA

El freno de la cadena debe estar accionado al
arrancar la motosierra. Ponga el freno de la
cadena empujando la palanca del freno de la
cadena / protector de manos hacia adelante
(hacia la barra), hasta la posicion de freno
(Fig. 12). Cebar el carburador pulsando la burbuja
transparente (A, Fig. 14). Llevar el interuptor
(B, Fig. 13) a la posicion “I' Tirar del cebador (D, Fig. 14)
CLOSE. Apoyar la motosierra sobre el terreno en
posicion estable. Comprobar que la cadena gire
sin dificultad y no choque contra cuerpos extrafios.
Antes de arrancar el motor, compruebe que la
cadena no toca ninguin objeto. No arranque nunca la
motosierra cuando la barra guia se encuentre en un
corte. Sujetar firmemente con la mano izquierda la
empunadura anterior y colocar el pie derecho sobre
la base de la empunadura posterior (Fig. 15). Tirar de
la cuerda de arranque varias veces, hasta conseguir
el primer estallido. Volver a llevar la palanca del
starter (D, Fig. 14) a su posicién original "OPEN". Poner
en marcha tirando de la cuerda de arranque. Una
vez puesto en marcha el motor, desactivar el freno
de cadena y esperar algunos segundos antes de
accionar la palanca del acelerador (C, Fig. 13) para
desbloquear el dispositivo de semi-aceleracion
automatica. Liberar el freno (Fig. 3).

A\ ATENCION - Cuando el motor esta caliente
no se debe usar el cebador para la puesta
en marcha.

A\ ATENCION - Emplear el dispositivo de
semi aceleraciéon exclusivamente en la
fase de puesta en marcha del motor.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5-8 horas de trabajo.

Durante este periodo de rodaje, no haga
funcionar el motor sin carga al régimen maximo
para evitar un esfuerzo excesivo.

A\ ATENCION. Durante el rodaje, no

modificar la carburacion con el propésito
de aumentar la potencia, el motor podria
danarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

RODAJE CADENA

La regulaciéon debe efecutarse siempre con la
cadena fria. Hacer girar la cadena manualmente
lubricdndola con aceite suplementario.
Arrancar el motor durante algunos minutos, a
velocidad moderada, controlando el regular
funcionamiento de la bomba de aceite. Parar el
motor y regular la tensién de la cadena. Arrancar
el motor efectuando algunos cortes en un tronco.
Parar de nuevo el motor y recontrolar la tensién
de la cadena. Repetir la operacién hasta que la
cadena haya alcanzado su alargamiento méaximo.
No tocar el terreno con la cadena.

A\ ATENCION - No tocar la cadena cuando el
motor esta en marcha. No tocar el terreno
con la cadena.

6. PARADA DEL MOTOR

Llevar la palanca del acelerador (C, Fig. 13) al
minimo. Apagar el motor llevando el interruptor
de masa (B) a la posicion STOP (0).

A\ No apoyar la motosierra sobre el terreno
si la cadena esta atin en movimiento.
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7. UTILIZACION

FRENO CADENA

El freno cadena inercial es un dispositivo de
grande seguridad en el uso de la motosierra.
Protege al operador de los eventuales peligrosos
rebotes que se pudieran producir durante
las distintas fases del trabajo. Viene activado,
con el consiguiente bloqueo instantdneo
de la cadena, cuando la mano del operador
hace presion sobre la palanca (accionamento
manual), o bien automéaticamente por inercia,
cuando la proteccion viene empujada hacia
adelante (Fig. 16) en caso de rebote al improviso
(accionamento inertial).

El freno cadena se desbloquea tirando de la
palanca hacia el operador (Fig. 3).

CONTROL FUNCIONAMIENTO FRENO

Al efectuar una inspeccidn antes de ejecutar

cualquier trabajo, verificar el funcionamiento del

freno observando los siguientes puntos:

1. Accionar el motor y tomar la empufadura
firmemente con ambras manos.

2. Tirando la palanca de gases para mantener
el funcionamiento de la cadena, empujar
la palanca del freno hacia abajo, a la parte
anterior, utilizando el dorso de su mano
izquierda (Fig. 11).

3. Al accionar el freno y al detener la cadena,
liberar la palanca de gases.

4. Liberar el freno (Fig. 3).

MANUTENCION FRENO: Mantener siempre
limpio el mecanismo del freno cadena y lubricar
las palancas. Verificar el desgaste de la cinta
del freno. El espesor minimo debe de ser de
0.30 mm.

USOS NO ADMITIDOS

A ATENCION - Seguir siempre las normas

de seguridad. Esta motosierra esta
disefiada y construida para el desramaje
y el mantenimiento de arboles erguidos y
arbustos. Esta prohibido cortar otros tipo de
materiales. Las vibraciones y el contragolpe
son diferentes y los requisitos de seguridad no
serian respetados. No usar la motosierra como

palanca para levantar, mover o partir objetos.
Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra utensilios o accesorios que no
sean los indicados por el constructor.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

- No trabajar cerca de cables eléctricos.

- Trabajar s6lo cuando la visibilidad y la luz sean
suficientes para ver claramente.

- Detener el motor antes de apoyar la
motosierra.

- Prestar atencién especialmente cuando se
estén utilizando dispositivos de proteccion que
pueden limitar la capacidad de oir sonidos que
indican riesgos (avisos, sefales, advertencias,
etc.).

- Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente
o sobre terrenos irregulares.

- No corte con la motosierra por encima de la
altura del pecho, puesto que si estd en una
posicidon mas alta resultara dificil controlarla
frente a fuerzas de rebote.

- No corte subido a una escalera, ya que es
muy peligroso.

- Pare la motosierra si la cadena golpea algun
objeto extrafio. Inspeccione la motosierra y
repare las piezas seguin sea necesario.

- Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso
una pequena cantidad de suciedad hara que la
cadena pierda brillo rdpidamente y aumentara
la posibilidad de que se produzcan rebotes.

- Mantener siempre secas y limpias las
empunaduras.

- Cortando un tronco o una rama en tension,
prester atencion para que no le sorprenda la
instantanea disminucién de la tension de la
madera.

- Tener mucha precaucién cortando ramas
pequenas o arbustos que pueden bloquear la
cadena o ser proyectados contra usted y
hacerle perder el equilibrio.

NORMAS DE TRABAJO

A\ ATENCION - El derribamiento de un

arbol es una operacion que requiere
experiencia. No intentar derribar un arbol
si no se es experto. EVITAR TODAS LAS
OPERACIONES PARA LAS CUALES NO SE
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CUENTE CON LA PREPARACION NECESARIA.
Se recomienda a los usuarios inexpertos
abstenerse de derribar arboles cuyo tronco
tenga un diametro superior a la longitud de
la barra. Si se usa la motosierra por primera
vez, efectuar algunos cortes sobre un tronco
estable para familiarizarse con el producto en
accion. Durante el corte acelerar al maximo.
No hacer fuerza sobre la motosierra; su solo
peso permitira cortar con un esfuerzo minimo.

A\ ATENCION - No corte cuando hace mal

tiempo, con escarsa visibilidad o con
temperaturas demasiado rigidas o elevadas.
Asegurese de que no hay ramas secas que
pueden caer.

ABATIMIENTO

Para derribar y seccionar un arbol se debe sacar
ventaja del trinquete, utilizdndolo como eje.
Estudiar bien el arbol y el terreno circunstante
antes de empezar a cortar. Liberar la zona de
trabajo. Prepararse una amplia posibilidad de
retroceso para el momento en que el arbol
iniciara la caida (Fig. 17). Quitar eventuales
ramas presentes en la parte inferior del tronco
hasta una altura de 2 m. Efectuar un corte
perpendicular a la planta, correspondiente a
1/4 del diametro del tronco, iniciandolo de
la parte donde se prevee la caida (1 - Fig. 18).
Aproximadamente 10 cm mas arriba iniciar
un segundo corte que se una con el final del
primero. Se extraera de este modo una cuia
y en esa direccion caerd la planta (2 - Fig. 18).
Practicar ahora en la parte opuesta al primer
corte el verdadero corte de abatimiento. Debera
efectuarse 4-5 cm por encima del primer corte
(3 -Fig. 18).

Dejar siempre una bisagra (A, Fig. 19-24) que
permite el control de la direccién de caida. Meter
una cuia en el corte de abatimiento antes de que
el arbol comience a moverse para evitar que la
barra de la motosierra se bloquee.

Si el diametro del tronco es superior a la longitud
de la barra, realizar el corte de abatimiento como
se indica en la Fig. 19.

DESRAMADO

a) Comenzar siempre desde el didmetro mayor
y dirigirse hacia la punta para desramar la
planta o eventuales ramas secundarias.

b) Buscar siempre la posicion mas estable y

segura antes de acelerar la motosierra. Si es
necesario mantener el equilibrio apoyando la
rodilla mas cercana al tronco en el mismo.

¢) Mantener la motosierra apoyada apoyada
al tronco para no cansarse excesivamente,
girandola sobre el lado izquierdo o derecho
segun la posicion de la rama que se debe
cortar (Fig. 20).

d) En el caso de ramas bajo tensidn buscar una
posicion segura para protegerse del posible
golpe de latigo. Iniciar siempre el corte por la
parte opuesta a la doblez.

e) Para desramar ramas de didmetro grande,
utilizar el trinquete.

A\ ATENCION - No use el borde superior de la
punta de la barra cuando debe desramar,
corre el riesgo de recibir un contragolpe.

CORTE

Antes de cortar el tronco, controlar cdmo esta

apoyado al suelo. Esto permitira cortarlo en el

modo correcto evitando que la barra quede

bloqueada en medio del tronco.

a) Comenzar a cortar por la parte superior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 21). Terminar el corte en la parte
inferior (2 - Fig. 21). De esta forma el corte sera
perfecto y la barra no quedara bloqueada en
el tronco.

b) Iniciar el corte en la parte inferior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 22). Terminar el corte desde la parte
superior (2 - Fig. 22).

A\ ATENCION - Si la madera se cierra sobre la

cadena durante el corte, parar el motor,
levantar el tronco y cambiar posicién (Fig. 23).
No tratar de liberar la cadena tirando por la
empunadura de la motosierra.

8. MANTENIMIENTO

A\ ATENCION - Durante las operaciones de

manutencién llevar siempre los guantes
de seguridad. No efectuar la manutencién con
el motor caliente.

48




AFILADO CADENA

El paso de la cadena (Fig. 25) es de .325"0 3/8".
Afilar la cadena utilizando guantes de seguridad
y lima redonda de @ 4.8 mm (3/16") 0 @ 5.5 mm
(7/32)"

A\ ATENCION - No montar la cadena .325"
sobre el piiidn de la 3/8" o viceversa.

Afilar siempre la cadena desde el interior hacia
el exterior del filo respetando los valores que
figuran en Fig. 25.

Los eslabones cortantes, después del afilado,
deben ser todos de la misma anchura y longitud.

A\ ATENCION - La cadena debe ser afilada

cada vez que se observe que las virutas
son de dimensiones muy reducidas, como el
normal aserrin.

Cada 3-4 afilados es necesario controlar
y, eventualmente, limar el delimitador de
profundidad sirviéndose de la lima plana y de la
lima suministrada como opcional, seguidamente
se deberd redondear el angulo anterior (Fig. 26).

A\ ATENCION - La correcta regulacién

del delimitador de profundidad es tan
importante como el correcto afilado de la
cadena.

BARRA

Las barras con pifdén en la punta deben ser
lubricadas con grasa usando una jeringuilla para
lubricacion.

La barra se debe girar cada 8 horas de trabajo
para permitir un desgaste uniforme.

Mantener limpias las ranuras de la barra
y el orificio de lubricaciéon con la rasqueta
suministrada como opcional.

Controlar que las guias de la barra sean paralelas
y, si es necesario, quitar las rebabas laterales con
la lima plana.

A\ ATENCION - No montar nunca una cadena
nueva sobre un pifiién.

FILTRO DEL AIRE - Girar la perilla (A, Fig. 27) y
controlar diariamente el filtro del aire (B). Para
abrir el filtro (B), presionar las dos lengletas
(C). Limpie con desengrasante Emak céd.
001101009A, lave con agua y sople a distancia

con aire comprimido desde el interior hacia el
exterior. Sustituya el filtro si estd muy atascado
o dafado.

A\ iATENCION! - Cuando se vuelva a montar el
filtro (B), encajarlo bien en su alojamiento.

FILTRO COMBUSTIBLE - Controlar
periddicamente las condiciones del filtro, en caso
de excesiva suciedad, cambiarlo (Fig. 28).

BOMBA ACEITE (automatica regulable) - El
caudal se regula previamente en la fabrica. El
flujo del aceite puede ser variado por el operador,
segun las necesidades, mediante el tornillo de
regulacién correspondiente (Fig. 32). El caudal
de aceite se activa sélo cuando la cadena estéd en
movimiento.

A\ iATENCION! - No emplee nunca aceite
recuperado.

GRUPO DE ARRANQUE - Mantener libres y
limpios los orificios de refrigeracion del carter
del conjunto de arranque con pincel o aire
comprimido.

MOTOR - Limpiar periédicamente las aletas del
cilindro con un pincel o con aire comprimido.
La acumulacién de impurezas sobre el cilindro
puede provocar recalentamientos dafinos para
el buen funcionamiento del motor.

BUJIA - Se recomienda la limpieza periédica de la
bujia y el control de la distancia de los electrodos
(Fig. 29).

Utilizar bujia TORCH L8RTF o de otra marca con
grado térmico equivalente.

FRENO DE LA CADENA - Si se diera el caso
de que el freno de la cadena no funcionara
correctamente, desmontar el carter cubrecadena
y limpiar a fondo los componentes del freno.
Cuando la cinta esté gastada y/o deformada,
cambiarla.

BARRA - Girar la barra y verificar que los orificios
de lubricacion estén libres de impurezas.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.
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CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpiar el
transportador de encendido, el filtro del aire
(Fig. 27) y calentar el motor.

El carburador (Fig.30) ha sido regulado en la
fabrica con el tornillo L (abertura aprox.a 1 +1/2
giro) y el tornillo H (abertura aprox.a 1 +1/2 giro).

El tornillo del régimen minimo T ha sido regulado
para que haya un buen margen de seguridad
entre el régimen del minimo y el régimen del
embrague.

El tornillo L se debe regular de manera tal que el
motor responda con rapidez a las aceleraciones
bruscas y tenga unbuen funcionamiento al
minimo.

El tornillo H se debe regular de manera tal que
el motorpueda disponer de la méxima potencia
durante la fase decorte.

A ATENCION - Las variaciones climaticas o

altimétricas pueden provocar variaciones
en la carburacion. No permitir que otras
personas estén cerca de la motosierra
mientras esta trabajando ni durante la fase
de registro de la carburacién.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A ;ATENCION! - Todas las operaciones de

mantenimiento no indicadas en este
manual deben ser realizadas por un taller
autorizado. Para garantizar un funcionamiento
correcto y constante del la motosierra es
preciso utilizar exclusivamente RECAMBIOS
ORIGINALES.

A\ Eventuales modificaciones no autorizadas

y/o el uso de accesorios no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al
operador o a terceros.

TRANSPORTE

Transportar la motosierra con el motor apagado,
con la barra dirigida hacia atras y el cubrebarra
inserido (Fig. 31).

A\ ATENCION - Para el transporte de la

maquina en un vehiculo, asegurarse de
que esté fijada en el vehiculo de modo correcto
y firme mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cerciorarse de
que se cumplan las normas vigentes en materia
de transporte de maquinas.
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TABLA DE MANTENIMIENTO

2 c O o
3 |S5E| ¢ | 8
© O 5.2 S S v
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en condiciones de g YSE £ <8
funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas severo de lo normal, reduzca los intervalos o g % O - R j}_"
en consecuencia. o soh ® o9
»n a>® e @ T
] o882 9] S
g 8782 v c
< = by
Méaquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor, cebador, palanca del|Verificar el funcionamiento
acelerador y palanca de bloqueo del acelerador X X
Freno cadena Verificar el funcionamiento X X
Hacer revisar en un taller autorizado X
Deposito de combustible y depdsito de aceite |Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Filtro de combustible Inspeccionar y limpiar X
Sustituir el elemento filtrante X
Lubricacién cadena Controlar el rendimiento X X
Cadena Inspeccionar: dafos, afilado y desgaste X X
Controlar la tension X X
Afilar: controlar la profundidad de pasada X
Barra Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de aceite X
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
Pifdn Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Embrague Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Tope cadena Inspeccionar: dafnos y desgaste X X
Sustituir X
Todos los tornillos y tuercas accesibles (menos|Inspeccionary apretar X
los tornillos del carburador)
Filtro de aire Limpiar X
Sustituir
" X
Aletas del cilindro y ranuras del carter de|Limpiar X
arranque
Cuerda de arranque Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Carburador Controlar el minimo (la cadena no debe girar X X
al minimo)
Bujia Controlar la distancia de los electrodos X
Sustituir
X
Sistema antivibracién Inspeccionar: dafios y desgaste X
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9. ALMACENAIJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tlempo prolongado:

Vaciary limpiar los depésitos de combustible y
de aceite en un lugar bien ventilado.

- Eliminar el combustible y el aceite siguiendo
las normas y respetando el medio ambiente.

- Para vaciar el carburador, poner el motor en
marcha y esperar que se pare (si queda mezcla
en el carburador, las membranas pueden
dafarse).

- Quitary limpiar la cadena y la barra, y rociarlas
con aceite protector.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracion del carter del grupo de arranque,
el filtro de aire (Fig. 27) y las aletas del cilindro.

- Conservar la maquina con los depdsitos vacios
en un ambiente seco, en lo posible sin
contacto con el suelo y lejos de fuentes de
calor.

- Para volver a utilizar la maquina después de la
pausa invernal, es suficiente realizar las mismas
operaciones que para la puesta en marcha
habitual (pag. 47).

PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio de

la convivencia civica y de la salud del planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas
o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, sepérelos segun su composicion
y llévelos a un centro de clasificacién y
reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mds informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su
zona. Una vez desguazada la maquina, deseche
los componentes de acuerdo con las normas de
proteccién ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.
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10. DATOS TECNICOS

GSH 51 GSH 56

MTH 510 MTH 560
Cilindrada 50.9 cm? 54.5 cm3
Motor 2 tiempos Emak
Potencia 2.2 kW 2.6 kW

N. giros/min. minimo

2.700+3.000 min ' ¥

N. giros/min méximo 12.000 min~ * | 12.500 min~' ¥
Burbuja primer Si

Tornillo lateral para tensar la cadena Si

Numero dientes piidn 7

Peso sin barra y sin cadena 5.0kg 5.1kg

Capacidad del depdsito de combustible

K

¢

550 (0.55) cm3 (&)

Capacidad del depdsito de aceite de la cadena

260 (0.26) cm? (£)

Velocidad de la cadena al 133% del régimen del

motor maximo

3/8"

26.7 m/s

27.8 m/s

325"

23.1m/s

24.1 m/s

* Vueltas en vacio con barra y cadena

Combinaciones de barras y cadenas
recomendadas

GSH 51 - MTH 510 - GSH 56 - MTH 560

Paso y espesor de la cadena 0.325"x.050"(0.325" x .058" 3/8" x .058"
Longitud de barra 18" (45 cm) 20" (50 cm)
i | S | e | e
Cadena tipo 95VPX072X | 21BPX078X |73DPX068X|73DPX072X
Longitud de corte 430 mm 475 mm

/\ ATENCION!!

El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor en caso de combinacion barra/cadena
errénea. Utilizar exclusivamente las combinaciones barra/cadenarecomendadas y atenerse

a las instrucciones de afilado.

53




GSH 51 GSH 56
MTH 510 | MTH 560
LpA av
Presién acustica dB (A)| EN 11681-1 99.2 103.3 |*
EN 22868
Incertidumbre dB (A) 2.7 3.1
2000/14/EC
Nivel de potencia acustica medido dB (A)| EN 22868 110.2 113.4
EN ISO 3744
Incertidumbre dB (A) 2.7 3.0
Lwa
; ; "ot ; 2000/14/EC
Nivel potencia acustica garantizado dB (A) EN 22868 113.0 116.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Nivel de vibracion (3/8") mis? | EN22867 | 22 (‘3’)‘()) 73 (‘;’)‘()) *
EN 12096 * *
. 2 1.6 (sx) 1.8 (sx)
Incertidumbre m/s EN 12096 1.7 (dx) 2.1 (dx)
EN 11681-1
Nivel de vibracion (325") m/s? | EN 22867 | o5 ((;’)‘()) 72 (‘;’)‘()) *
EN 12096 * *
. 2 1.6 (sx) 1.6 (sx)
Incertidumbre m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.6 (dx)

* Valores medios ponderados (1/3 minimo, 1/3 plena carga, 1/3 velocidad maxima en vacio).

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género:

Motosierra

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GSH 51 - GSH 56 / EFCO MTH 510 - MTH 560

3. identificacion de serie

837 XXX 0001 - 837 XXX 9999 (GSH 51 - MTH 510)
839 XXX 0001 - 839 XXX 9999 (GSH 56 - MTH 560)

cumple los requisitos de la directiva

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC

cumple las siguientes normas
armonizadas:

ENISO 11681-1-ENISO 11681-1/AM 1 - EN 55012

es conforme al modelo que ha obtenido
la certificacion CE N.°

M.0303.17.5988 (GSH 51) - M.0303.17.5984 (GSH 56)
M.0303.17.5990 (MTH 510) - M.0303.17.5986 (MTH 560)

expedido por

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Procedimientos utilizados
para determinar la conformidad

AnnexV -2000/14/EC

Nivel de potencia acustica medido

110.2 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 113.4 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Nivel de potencia acustica garantizado:

113.0 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 116.0 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Hecho en:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Fecha:

20/06/2017

Documentacidn técnica depositada en:

sede administrativa. - Direccién técnica

@*“ - @Emak

\_} Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas més avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

Condiciones generales de la garantia

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha
de compra. A través de la red de ventas y
asistencia técnica, el fabricante sustituira
gratuitamente las partes que presenten
defectos de material o de fabricacién. La
garantia no priva al comprador de los
derechos legales establecidos por el
Coédigo Civil con respecto a las
consecuencias de los defectos o vicios del
objeto vendido.

2) El personal técnico actuara lo més pronto
posible, dentro de los limites impuestos
por motivos organizativos.

3) Para solicitar asistencia en garantia, es
necesario presentar el certificado que
figura mas adelante, sellado por el
vendedor y cumplimentado en todas sus
partes, ademas de la factura o el tique
de compra.

4) La garantia se anula en caso de:

- Ausencia manifiesta de mantenimiento.

- Utilizacién incorrecta o alteracion del
producto.

- Uso de lubricantes o combustibles

MODELO

- Empleo de recambios o accesorios no

- Intervenciones realizadas por personal no

inadecuados.
originales.

autorizado.

5) La garantia no cubre los materiales de
consumo ni las partes sujetas a un desgaste
normal de funcionamiento.

6) La garantia no cubre los trabajos de
actualizacion y mejora del producto.

7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
las operaciones de mantenimiento que
deban realizarse durante el periodo de
garantia.

8) Todo daio sufrido por el producto durante
el transporte debe sefialarse
inmediatamente al transportista; de lo
contrario la garantia se anula.

9) Para los motores de otras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo
fabricante.

10) La garantia no cubre dafos o perjuicios
directos o indirectos, materiales o
personales, causados por fallos de la
maquina o derivados de la imposibilidad
de utilizarla.

N° DE SERIE

ADQUIRIDO POR EL SR.

—_— = - = = = = = = = = =4

X iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.

CONCESIONARIO




13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las pruebas
correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea necesario el
funcionamiento de la unidad.

Asistencia Autorizado.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro de

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se apaga a
los pocos segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

. Controlar la chispa de la bujia. Si no hay

chispa, repetir la prueba con una bujia
nueva (L8RTF).

Seguir el procedimiento de la pag. 46.
Si el motor no arranca, repetir el
procedimiento con una bujia nueva.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor no alcanza la maxima
velocidad y/o emite demasiado
humo.

1. Controlar la mezcla aceite-
gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Esnecesario regular el
carburador.

Utilizar gasolina fresca y un aceite
adecuado para motores de 2 tiempos.

Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro de
aire.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor arranca, gira y acelera,
pero no mantiene el minimo.

Es necesario regular el carburador.

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig. 30)
en sentido horario para aumentar la
velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

La barra y la cadena se calientan
y emiten humo durante el
funcionamiento

1. Deposito de aceite de la
cadena vacio

2. Cadena demasiado tensa

3. Malfuncionamiento del
sistema de lubricacion

1.

El depdsito de aceite se debe llenar
cada vez que se llene el depésito de
combustible.

. Tensado de la cadena; ver las

instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (Pag. 43).

Hacer funcionar a pleno régimen 15-30
segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee desde la punta de la barra.
Si hay aceite, el malfuncionamiento
puede deberse a que la cadena esta
floja o la barra esta danada. Si no hay
aceite, contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor arranca y funciona, pero
la cadena no gira

A

ATENCION: no tocar
nunca la cadena
cuando el motor esté
en funcionamiento

1. Freno cadena activado

2. Cadena demasiado tensa

3. Ensamblaje barray cadena

4. Cadena y/o barra dafadas

5. Embrague y/o pifién dafiados

Desactivar el freno de la cadena; ver el
capitulo Uso - Freno cadena (Pag. 47)

. Tensado de la cadena; ver las

instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (Pag. 43)

. Ver las instrucciones en el capitulo

Montaje de la barra y la cadena
(Pag. 43)

. Ver las instrucciones en el capitulo

Mantenimiento barra y/o cadena
(Pag. 49)

. Sustituir si es necesario; contactar con

un Centro de Asistencia Autorizado
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW MHCTPYKLUN

BBEOEHUE

[na npaBUIbHOTO MCMONb30BaHMA MalIUHbI U
ANA npefoTBpalleHNA HeCcYacTHbIX ClyyaeB
nepen Hayanom paboTbl OUYeHb BHMMATENbHO
npouTuTe AaHHoe PyKOBOACTBO. 34ech AarTca
noAcHeHUA no paboTe pas3nnMyHbLIX Yy3/10B
MalKWHbI, a TakXe yKasaHuAa no Tpebyembim
npoBepKam 1 TeXo6CyKMBaHMIO.
MpumeyaHune. OnucaHna n nancTpayum,
npuBefeHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE, He
CUYMTAIOTCA cTporo o6asbiBaowmmn. Pupma-
N3roToBUTeNb OCTaBNAeT 3a co6oi npaBo
BHOCUTb N3MEHEHNA B KOHCTPYKLUIO MalLUNHbI
6e3 06A3aTeNnbCTB OGHOBNIEHMA 3TOro
PYKOBOACTBaA.

Kpome ykasaHum no skcnayatauum u
TeXHMn4Yeckomy ob6CNyXnBaHWIO, faHHOe
PYKOBOACTBO cofepXuUT uHpopmauuio,
Tpebytowyio ocoboro BHMUMaHuA. Takasn
MHPopMauma OTMeYeHa CMMBONAMMU,
OMUCAHHbBIMWN HUXeE:

BHUMAHMWE: oTHOCKMTCA K ciyyanam, Korga
CyLlecTBYeT PUCK HECYaACTHbIX C/lyyaeB, B TOM
yuncne C neTanbHbIM UCXOAOM, WU TeNeCHbIX
noBpeXAeHUn nnu cepbésHoro yuepba
UMYLLEeCTBY.

OCTOPOMHO: oTHOCUTCA K C/lyyasam, Koraa
CyLLecTByeT PUCK NOBPEXKAEHWA YCTPONCTBA NN
€ro CoOCTaBHbIX YacTeun.

BHUMAHMUE
PUCK MOBPEXAEHUA CNTYXA
MPU HOPMAJIbHbIX PABOYIX YCITOBMAX
MOJIb30OBATE/Tb 3TOV MALLVHbI
MOMBEPIAETCA EXXELHEBHOMY YPOBHIO
LLYMA, PABHOMY WV MPEBBILLIAIOLLEMY
85 b (A)

COLEPXAHUE

1. 3HAYEHUE NPEAYNPEA U TENTIbHbIX
CAMBONOB U NPABUNA

BE3OMNACHOCTU 57
2. COCTABHbIE YACTU SNIEKTPOMNWIIbI_ 57
3. MEPbI NPEAOCTOPOKHOCTU 57
4. MOHTAX WWAHbI U LEEMA 59
5. NYCK 59
6. OCTAHOBKA OBWUIATENA 62
7. NMPABUNIA NMOJ1Ib3OBAHUA 63
8. OBCNTYXUBAHUE 64
9. XPAHEHUE 68
10. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN __ 69
11. 3AABNIEHUE O COOTBETCTBUIA 70
12. TAPAHTUVHBIA CEPTUOUKAT 71
13. MOUCK N YCTPAHEHUE
HEWCMPABHOCTEN 72

1. OBbACHEHUWUE CUMBOJIOB U
MPABWJIA BE3SONMACHOCTU (Puc.1)

1. NMepepn ncnonb3oBaHEM NSbl 03HAKOMbTECH
C WHCTPYKUMEW no 3Kchayatauuu u
TEXo6CNyKMBaHNIO

.HapeBanTe 3aWNTHbIe OYKWN, KAaCKy K
HayLIHWKK

. Tun mawnHobl: LEMHAA NUNA

CepuiiHbIn HOMep

. log Bbinycka

. KHonka nopcacbiBatowero Hacoca

. LlenHoi Topmo3, akTMBMpYyeTCA (cnpasa).
LlenHow Topmo3, He aKTMBMPOBAH (cneBa).

N

Noubw

AETANU LIEMNHOW NMWNbI (Puc.2)

. Polvar ynpasneHua ctaptepom

. Pbiuar akceneparopa

. Pblvar octaHoBKu akcenepartopa

. BuHTbI perynnpoBku kapbiopaTtopa
. Pblvar nHepumoHHoro Topmosa

. Inywwrens

Llenb

. WwvHa

. Kpbiwwka Bo3gywwHoro ¢unstpa

. Bbikntouatenb maccol

. Kpblwka ntouka TonnmeHoro 6aka
. Pyuka craptepa

. Kpblwwka ntouka macnsHoro 6aka

. KHonkKa nopacacbiBatoLero Hacoca
. BUHT 60KOBOrO HaTAXNWTENs Lenu
. MepepHana pykoATka

. 3apHAA pyKoATKa

. OrpaxgeHue WuHbl

©CONOUTA WN = N

S e S P
oNOUThA WN=O

3. MEPBI MPEAOCTOPOXHOCTU

A BHUMAHUE - Uennas nuna npm

npaBUAbHOM MCNONb30BaHMUN - 3TO
6bICTPDbIN, YROOGHbIN N 3PPeKTUBHDLIN
MHCTPYMEHT, OAHAKO NMPU HEeBEpPHOM
MCnonb30BaHMU UK NpU HecobniogeHUN
AOJKHBIX Mep NPefOCTOPOKHOCTU OHa
MOXKeT ABUTbCA UCTOYHMKOM OMacHOCTH.
[na Toro, uto6bl Bawa pa6orta Bcerga 6bina
nNpuATHOI 1 6e3onacHoil, cTtporo cobniopanTe
npuBefeHHble HNXKe U B APYrux mecrax
HacToALell UHCTPYKL MU,

A BHMUMAHMWE! NMpun BKknoyeHUn Bawen
MalnHbI CO3[aeTCA dNeKTPOMarHuTHoe
nose Cc oYeHb Manol HaNpAXKeHHOCTbIO.
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3To none mMoXeT co3faTb nomexu AnNA
pa6oTbl HEKOTOPBIX KAPANOCTUMYNIATOPOB.
Bo ms6exaHme pucka cepbesHbIX nau
AaXke NneTanbHbIX NOCNeACTBUIA Auya ¢
BXKUBNEHHbBIMN KapANOCTUMYAATOPaMM
AONXKHbI MPOKOHCYNbTUpPOBAaTbCA
CO CBOMM Bpauyom U M3rotosmrtenem
KapauocTumynaTopa nepep Tem, Kak
NpuUCTYynaTh K 3KCrulyaTaLuy MallvHbl.

A\ BHUMAHUE! - UcnonbsoBaHue
MalWlHbl MOXeT pernamMeHTUpoBaTbCA
HalUOHaJ/ibHbIM 3aKOHOA4aTe/IbCTBOM

1. cnonb3yiTe LenHyto nuay ToNbKo nocne
BHUMATENbHOIO MU3Yy4YeHUA NpasBun ee
skcnayaTtaymm. He mmeowmnm onbita
nosib30BaTe/lb JO/MKEH MOTPEHMPOBATLCA B
paboTe C MaWWHOW nepep Tem, Kak
npucTynatb K ee MnMpakTMyecKomy
NPUMEHEHMIO.

2. LlenHyo nuny mMoryT ncnosnb30BaTb TONbKO
B3pOC/ble, 3HAKOMble C MpaBuiamu ee
3KCMyaTaummn 1 HaxoZsAwmecs B XOpoLuen
¢dumsnueckoi popme.

3. Hukoraa He nonb3ynTecb LenHON nNuion,
ecnu Bbl cvnbHO yCTanu unm HaxoamuTech nog
BAINAHUEM aNKOTonA, HAPKOTUKOB NN
NEeKapCTBEHHbIX CPEACTB.

4. Hukorga He HapgeBaviTe Wwap¢doB., bpacneTos
AN JPYrux Belleln, KoTopble MOryT OblTb
3axBayeHbl Nunon unu uenoto. Hageeante
3alMLLatoLLyto OT NOpPe30B ofAexay, KoTopas
XOPOLLUO NpWeraeT K Teny.

5. PaboTasa c uenHowW nNunon, HagesanTte
HecKonb3AlWwylo obyBb, NepyaTky Uau
pyKaBULbl, 3aLUTHbIE OUYKW, HAYLWIHUKMN U
Kacky.

6. He ponyckaiite, 4tTo6bl B paguyce fencraus
LenHon nunbl BO BpeMA ee 3anycka unu
MUK HAXOAMANCb Apyrue nuua.

7. He HaumHanTe paboTy fo Tex nop, noka He
ocsoboaunTe mecto paboTbl. He nonb3ayitech
NuIoin B6NN3M 3NEKTPUYECKUX Kabenen.

8. Bcerpa nnnute, HaxoAACb B YCTONYMBOM ©
6e30MacHOM MOMIOXKEHUN.

9. LlenHol nmnon Mo>KHO NONIb30BaTbCA TONIbKO

B XOPOLUO NPOBETPUBAEMbIX MECTaX, HeNb3A

noJsib30BaTbCA B aTMochepe HacbiWeHHOMN

ropUYMMMN UK B3PbIBOOMACHBIMMK Napamu

WNN B 3aKPbITbIX MOMELLEHUAX.

Henb3a poTtparnsatbca Lenv Mnn NpoBoaUTb

TeX06CNyKMBaHVe NUJIbl NPU BKITIOYEHHOM

asurarene

11. K Bany ot6opy MOLWHOCTA LENHON Nusbl

pa3pewaeTca NofCOEANHATL TOJNIbKO
nocTaBNeHHble NMpoOM3BOAUTENEM
npucnocobneHua.

10.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

CoxpaHANTe B LENOCTM BCE 3TUKETKU C
npeaoxXpaHnUTeNbHbIMW CUMBOMAMU WA
yKasaHuamu no 6esonacHocTu. B cnyuae
NOBPEXAEHMA MW U3HOCA UX cnepyeT
HemeasIeHHO 3ameHuTb (Purc.1).

He ncnonb3yite malnHy No Ha3HayeHuio,
OTINYHOMY OT YKa3aHHOro B HacToslem
pykoBogcTBe (ctp. 63).

He ocTtaBnante 6e3 npncmoTpa MaLvHy ¢
BKJIIOYEHHbIM ABUraTeNem.

EXXegHeBHO npoBepAaiTe, YTOObI BCE YacTh
NUIbl U 3aWUTHble NpucnocobneHns
paboTanu Hagnexawum obpasom.

Bcerga npupepxmnsanTech Hawmx yKasaHum
Nno NPoBefEeHNI0 TEXOBCNYKMBAHUA.
Henb3a mcnonb3oBaTb HeMCNpaBHYIo,
HenpaBW/IbHO OTPEMOHTUPOBAHHYIO UIN
HenpaBWbHO YCTAHOBJ/IEHHYIO Lenb Uan
NPON3BOAUTb HECAHKLMOHNPOBAHHbIE
N3MEHEHMA B ee KOHCTpYKUUM. Henb3A
CHUMATb, OTKNOYaTb U BbIBOAUTbL U3
CcTpoAa niobble 3aWUTHBIE YCTPOMCTBA.
Ncnonb3ynTe WWHbBI TOAbKO TON ANINHbI,
KOTOpas npuBefeHa B Tabnuue.

He pemoHTMpPYyNTe UenHYl nuny
CaMOCTOATENbHO U He NPOBOAUTE
CaMOCTOATEeNbHO WHbBIX pabor,
BbIXOAAWMX 3a pamMKU TeKylero
TexobcnyxusaHua. Obpallaitecb TONbKO B
cneuvanu3npoBaHHble U aBTOPU3OBaHHble
CepBUCHbIE LIEHTPbI.

Henb3Aa 3anyckatb nuny 6e3 3aWmUTHOro
WMTKa Lenu.

Mpn Heob6XxoaMMOCTU BbiBEAEHUS LIeNHOM
nunbl U3 3KCNyatauum He GpocanTe
ee, a caaiTe cBoeMy Aunepy, KOTopbli
npov3BeAeT ee NPaBUIIbHYIO yTUIM3aLmIo.
MepepaBanTe LenHyO NUY TONbKO TeM
nLam, KOTOpble YMEIOT NMoJib30BaTbCA NUIION
1 3HAKOMbI C NMpaBuiaMun ee 3KCnayaTaunn.
MepepaBaTtb LenHylo MUy APYrum nuuam
cnepyeT TONbKO BMeCTe C MHCTpyKuuen,
C KOTOPOW CiefyeT 03HaKOMUTbCA nepef
Hauasiom paboTbl.

Bcerpa obpalyantecb K cBoemy aunepy and
NnonyyeHna NPoYUnX pPasbACHEHWU UK Npu
HEoO6XOANUMOCTM BbIMONHEHNA KAaKUX-NM60
onepauui.

TwaTtenbHO COXpaHANTe HacToALWYIO
WHCTPYKUMIO N KOHCYNIbTUPYNTECH C HEN
nepes KaxxgbiM NCNoJSIb30BaHMEM M.

He 3ab6biBaliTe, uTOo BRnageney wUnwu
onepaTop M3genusa HeceT OTBETCTBEHHOCTb
3a HecyacTHble clyyaum unu cospaHue
onacHbIX CUTyaUuWin Ana TPeTbuX UL UK UX
COBCTBEHHOCTMW.
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3ALLUTHAA OAEXAA

A Bonblwan yacTb HeCYacTHbIX CllyYaeB Npu

MCNOMb30BaHUN GEH30MUMbI MPOUNCXOANT,
Korga uenb 3ajeBaeT onepaTtopa. Mpm
pa6oTe c uenHaa nunol Bcerga HageBaliTe
cepTunUMpPOBaHHYIO 3aLUTHYIO OofeXAay.
MprMeHeHMe 3alUTHOW OfeXabl HE YCTPaHAeT
PUCK MONyYyeHUA TpaBMbl, HO yMeHbllaeT
BO3MOXHble NOCNAeACTBUA HECYACTHOTO
cnyyan. Mpu Boibope 3aWMTHON ofexabl
PYKOBOACTBYNTECH pekoMeHAaumamm Bawero
[LOBEPEHHOro aunepa.

Opexxpa fomkHa 6biTb yaobHoW 1 He MewaTb
npu pabote. HapgeBanTte npunerawwyto K
Teny 1 3alullalolWyio oT Nope3oB odexay.
3awuuwawuwme oT NnopesoB KYypTKa,
KOMGUHE3O0H U reTpbl ABNAIOTCA NAeaNbHbIM
peweHneMm. He HageBaliTe KocTioMbl, Wwapdbl,
raficTyku Ny Lenoyku, KoTopble MOryT
3auennTbcsa 3a 6peBHa unm 3a Betku. Cobepurte
B MYYOK AJINHHbIE BOJIOCHI U CNpAYbTE KX
(HanpvMmep nop NNaToK, WanKy, Kacky v T.4.).

HapeBaiiTe 3alyuTHble 60TUHKM UAK canoru,
MMeloLe NPOTNBOCKONb3ALIME NOAOLWBbI U
CTaNlbHble HAKOHEUYHUKN.

HapeBanTe 3aWyUTHBIN WAEeM B MecTax, B
KOTOPbIX BO3MOXHO MageHne NpeameToB.

Bcerpa HapeBaTe 3alMTHbIE OYKMN UM
Ko3bipek!

Wcnonb3yiTe nprucnocobneHns ansa 3awmTbl
OpraHoB c/lyxa, Hanpumep, HayWHUKN NN
3aTbIuKU. MpuMeHeHne npucnocobneHnn
ANA 3alWnTbl OpraHoB cnyxa TpebyeT ocoboro
BHUMaHWA U OCTOPOXKHOCTU, TaK KaK Mpu 3TOM
OrpaHUYNBAETCA CNOCOBHOCTb BOCMPUHUMATD
3BYKOBbI€ CUTHaNbl 06 OoMacHOCTU (KpuKu,
CUTHanbl NpeaynpexXaeHns u T.4.).

HapgeBanTe 3awmMwalmowme ot nopesos
nepuaTKku.

4. MOHTAX LUAHbI U LIEMU

A BHUMAHME! Pa6oTbl no MOHTaXy Bcerga

cnepyeT BbINOJNIHATD B nepyYaTKax.
Ucnonb3yinTe TONbKO WWHY N uenb,
peKkoMmeHAOBaHHble usrotoButenem (crp. 69).

- MNputanyTb wWnToK 6e3onacHocTu (puc. 3) K
nepenHei pyyke, utobbl MPOBEPUTL, HE
BKJTIOUEH /1N TOPMO3 Lienn.

- CHAaTb ramkm (A) n KpbiwKy uenu (B, puc. 4).

- YpannTb NnacTUKOBYIO PacnopKy cC
nocagoyHbIX wnunek wuHbl (C, puc. 5).

- 3aABUMHYTb cobauky HaTAXUTENA uenwu
(D, Pnc. 6) po ynopa, NONMHOCTbIO BbIBUHTUB
BUHT HaTXUTenNs.

- Hapetb wuHy (F, Puc. 5) Ha nocagoyHble
wnunbkuy (N).

- HapeHnbte uenb (H) Ha 3Be3gouky (E) u Ha
HanpasnawoLwyto wuHbl (M, puc. 6). Obpatute
BHMMaHMeE Ha HanpaBJfieHVe BpaLLeHNA Lenu
(pwnc. 8).

- MpunoxuTe 3alMTHBIN WUTOK Lienn, BCTaBMB
€ro B COOTBETCTBYIOLLEee rHe3[j0, U, iepa ero
npuXaTblM K WKWHE, 3aKpyTUTe BUHT
HataxuTena (L, Puc. 7), Tak, utobbl cobauka
(D, Puc. 5) Bowna B otBepcTmE (G) WNHDI.

- YCTaHOBUTE 3aWUTHbLIA WWUTOK LENU u
COOTBETCTBYIOLLME raliku, He 3aTArMBas nx.

- HaTaAHuTe uenb Npu NoMoLWM HaTAXUTENA
uenwu (L, puc. 7).

- TNpunogHAB WIKHY 3a KOHEL, XOPOLIO 3aTAHUTE
rankm (pmuc. 9). MomeHT 3aTaxkn 1,5 krm
(15 Hm). Lenb fomkHa 6bITb HaTAHYTa, HO
cBO6GOAHO NPOBOPAUMBaTLCA PYKOi (puc. 10).

- Llenb HaTAHyTa NpaBuUAbHO, €CN, MOTSAHYB
BBEPX, €8 MOXKHO NPUNOAHATb Ha HECKOJIbKO
MUAMMeTPOoB (puc. 10).

A\ BHUMAHUE! Bcerpa noanepxusaiite

Hapgnexawee HaTAXeHue uenwu.
Mpu cnMwkKom cnabom HaTAXEHUN Lenu
YBEIMUMBAETCA PUCK OTCKOKA U BbIXOAa Lienu 13
nasa B LWMHE; Takne CUTyaLumn MOFyT NpUBeCTM
K TpaBMe onepaTtopa 1 NOBPEXAEHMWIO Lienu.
Cnvwkom cnaboe HaTAXKeHWe Lenun NpuBOANT
K U3HOCY CamoW Lenu, WnHbl U 3BE3A0YUKMN.
M Haob6opoT, CIMIWKOM CUABHO HaTAHyTanA
Luenb NPMBOAUT K NeperpysKke asuratens c
BO3MOXHOCTbIO €ro BbiIXOAa U3 CTpoOA.
MpaBunbHoe HaTAXKeHne Lenn o6ecneynBaeT
Haunyyuee KayecTBO NUIEHUA, a TaKXKe
6e30nacHOCTb 3KCNyaTaummn 1n yBenmyeHme
cpoka cnyx6bl camon yenu. Cpok cnyx06bl
Lenu 3aBUCMT OT NPaBUIIbHOCTN HaTAXeHUA U
CMa3Ku.

5. NYCK
TonamBoO

A BHUMAHWE! Bensun ssnsetca

‘IpeBBbI‘IaﬁHO orHeonacHbim smaom
tonnusa. NMpu o6paweHnn c 6eHsNHOM Unn
TOMNINBHOMN CMecCblo 6yAbTe MaKCMManbHO
OCTOPOXHDbI. He KypunTb hn He NOAHOCUTDb
OrOHb K TOMJINBY Unn 6eH3onune.
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[nAa cHMXeHnA onacHOCTW BO3ropaHunAa u
nonyyYeHnA OXoros 6yabTe OCTOPOXKHbI NP
obpaweHun ¢ Tonnmsom. OHO ABnAeTcA
ype3BblYaHO OrHEOMNaCHbIM.
PasmewnBante n xpaHute TONAMBO B
cneyvanbHON KaHnCTpe.

CmewwBariTe TOMIMBO Ha OTKPbITOM BO34yXe
— Ha y4yacTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
nnu nnams.

MNepep 3anpaBKOM ONYCTMUTE MALLWHY Ha 3eMITI0
W 3arnywmTe gBuraTenb.

MepneHHO OTKpPYTUTE KPbIWKY 3af1MBOYHOMN
roOpnoBUHbI ANA CHATUA AaBNeHNA U BO
nsbexkaHve yTeuek TonImBea.

Mocne 3anpaBKu NIOTHO 3aKPyTUTE KPbILLKY.
Bubpaunn moryT npusectu K ocnabnexuio
KPbILWKM 1 K yTeuke TOMnvBa.

BbiTpuTe nponuslueeca Tonnueo. Mepen Tem
Kak mpucTynaTb K 3anycKy ABuratens,
OTHeCUTe MalVHY Ha PaccToAHNEe He MeHee 3
M OT MecCTa 3anpaBKu.

Hwu npm Kaknx ob6cToATenbCTBax He NblTaliTech
nogXxuraTtb NposvBLLeeca TONANBO.

He KypunTb BO Bpems paboTbl C TOMIMBOM UNn
6eH30nNuUnoNn.

XpaHuTe TONANBO B CYXOM, NPOXJIagHOM "
XOPOLLO BEHTUIVPYEMOM MecTe.

He xpaHuTe TONAMBO PAAOM C CYyXUMM
NINCTbSMU, CONOMON, Bymaron u T.4.

[epxunTe MmalwmHy 1 TONAMBO B TaKUX MecTax, B
KOTOPbIX NCKJIIOYEHa BO3MOXKHOCTb KOHTaKTa
TOMNUBHbIX MAPOB C UCKPAMK WU OTKPbITbIM
nnameHem, 6onepamu, 3neKTpomMmoTopamu,
BbIK/IlOYaTENAMM, NeYamn 1 T.4.

He cHumanTe KpbiWKY 3anpaBOYHON
ropnoBuHbl Npu paboTatoLlem gBuraTene.

He ncnonb3yiiTe TONAMBO ANA YNCTKN.
BbyabTe OCTOpPOXHbBI M He gonyckaunTe
nonagaHuA TONAMBa Ha CBOIO OfeXKAY.

[laHHaA MalwunHa NPUBOAUNTCA B AeNCTBUE
2-TaKTHbIM ABUraTenem u NoAnexuT 3anpaske
npeaBapuTeNibHO NPUrOTOBJIEHHON G6EH3MHO-
MACNAHOW CMeCbto AnA 2-TaKTHbIX ABUraTenen.
MpenBapuTenbHO CMeLanTe HeSTUANPOBAHHbIN
6EH3VH C Mac/oM Ansl ABYXTaKTHbIX ABUraTesei
B YMCTOW €MKOCTW, NPUrOAHON ANA XpaHEeHUA
6eH3nHa.

PEKOMEHAYEMOE TOMIUBO: JAHHbIN
OBUTATENb CEPTUOULIMPOBAH 1A PABOTbI C
HESTUNTMPOBAHHbBIM BEH3MHOM AONA
ABTOTPAHCNOPTHbIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YNCNOM 89 ([R + M] / 2) N BONbLUUM.
CmelunBaiiTe 6€H3MH C MACJIOM 15 IBYXTAKTHbBIX
ABUraTenen B COOTBETCTBUMN C YKa3aHUAMU,
npuBegeHHbIMM Ha Tape.

Mbl pekomeHfyeM UCNonb30BaTb Macsio AnA
2-TaKTHbIX aBuraTtenein Oleo-Mac/Efco B

KOHUeHTpauun 2% (1:50), cneunanbHoO
pa3paboTaHHOe ANA BCEX ABYXTAaKTHbIX
ABuraTenen ¢ BO3AyLWHbIM OXNTaXKAeHNEM.
CooTHowWeHUA Macna/6eH3nHa, NPVBEAEHHbIE B
cnepytoleli Tabnuue, ABNAIOTCA BEPHbIMA NPU
ncnonb3oaHumn macna Oleo-Mac/Efco PROSINT
2 nnn EUROSINT 2 vnn 3KBUMBaneHTHOro emy
BbICOKOKAaYeCcTBeHHOro mMacna
(ynoBnetBopsiouiero craHgapty JASO FD nnn
ISO L-EGD).

BEH3UH MACJIO
2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ BHUMAHMUE! HE WCMOJIb3YUTE MAC/IO
AnAa ABTOMOBWJIEM UK MACNO ANA
BABOPTHbLIX ABYXTAKTHDbIX
ABUTATENEN

A\ BHUMAHME!

-NMpnobpetailiTe TONNAUBO
NCKNIOUYNTEeNbHO B KoJinyecTtBax,
COOTBeTCTBYyHOLWNX Ballemy onemy
norpe6bneHnna; He npuobpetanTe
6onblue TOoN/IMBa, YeM Bbl pacxogyeTte
B TeYeHne ogHoro-AByx mecsLes;

- XpaHuTe 6eH3NH B repmeTUYHOI
€MKOCTIM B CYXOM U NpoxjiagHOM MecTe.

A BHUMAHUE! Hukorga He ncnonb3yiite

ANA TONMNUBHOMW CMecCcu TONAMBO
Cc copepXaHuem 3TaHona 6onbuwe 10%;
AonycKaeTca ucnonbsoBaTtb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TAaHONOM) C copepKaHuem
ataHona 8o 10 % vnm ronnueo E10.

MPUMEYAHUE - ToToBbTE TONBKO HEOOXOAMMOE
ana paboTbl KONMYECTBO CMECU; He OCTaBnANTe
roTOBYIO CMeCb B 6ake MaLUWHbI U B KAHUCTPe
Ha flonroe Bpems. PekomeHayeTca Mcnonb3oBaTb
cTabunmsmpyioLlyio npucaaky ansa tonnnsa Emak
ADDITIX 2000 kog 001000972, no3sonsoLLyo
XPaHUTb TOMNNNBHYIO CMeCb B TeyeHue 12
mecAueB.

ANKUnupoBaHHbIN 6eH3NH

A BHVUMAHUE! MnoTHOCTb ankKunnpoBaHHOro
6eH3MHa OTAMYHA OT MNOTHOCTHU
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o6bIuHOro 6eHsuHa. MosTtomy Ha ABurarensx,
OTPerynnpoBaHHbIX AnA paboTbl ¢ 06bIYHbIM
6eH31HOM, MOXeT NoTpe6oBaTbcA N3MeHeHne
perynupoBku BuHta H. [inAa BbinonHeHunA
3Toll onepauumn cnegyet o6pawarbca B
aBTOPU30BaHHDbIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

3ANPABKA TOMJIMBHOW CMECbIO
Mepepn 3anpaBKoi B36onTanTe KaHUCTPY CO
CMechio.

A BHUMAHME! Npu o6pawennn c
TONNVBOM COGnI0AaNTe YyCTaHOBNIEHHbIE
npaBuna TexHUKn 6esonacHocTu. MNMepep
3anpaBKoW BbiKntovaiTe geurartenb. Hukorga
He BbINONHAITe 3anpaBKy 6aKa MalunHbI Npu
ewe ropAayem unu pabortawwem gsuratene.
Mepen Tem Kak 3anyckaTb ABuUraTtensb,
oToNANTe He MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa
BbinonHeHunA sanpaskn. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHue 3acopeHnin npouncTute
NOBEPXHOCTb BOKPYr 3aNVMBOYHON
rOPNOBUHbI.

2. MepfieHHO OTBMHTUTE KPbILIKY 3a/IMBOYHON
rOPIOBUHbI.

3. OcTopoXHO 3anenTe B 6aK GEH3UHO-
MacnsHyto cMecb. He fonyckalite NponmeaHms
TonnuBa.

4. MNepepn TeM Kak yCcTaHaBAMBaTb Ha MecTO
KPbILLUKY 3aIMBOYHOW FOPSIOBUHbI, IPOYNCTUTE
NPOKNaaKy v NpoBepbTe ee COCTOAHME.

5. Cpasy e nocne 3anpaBKu yCTaHOBUTE Ha
MECTO KPbILWKY 3a/IMBOYHOWN rOP/OBUHbI 1
3aKpyTuTe ee BpyUHylo. B cnydyae nponuea
TOMNNBa BbITPUTE €ro.

A BHUMAHMUE! NpoBepAanTte, HEeT Aun
yTeueK TONNMBa U3 MaLUMHbI, 1 B ciyvae
O6GHapyXeHNA TaKOBbIX YCTpaHATe UX
nepej Tem, Kak npucrynatb K pa6ore.
Mpun Heo6xopumocTn obpawantTecb B
aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP.

3AMNPABKA MACJZIOM 1 CMA3KA LEENNA

ABTOMaTMUYeCKUI Hacoc obecneuynBaeT Lenb

CMa304HbIM MacJIOM. DTOT HACOC He HYXXJAeTCs B

TexobcnyKMBaHMM U HACTPOEH Ha 3aBofe ANA

nofaun Tpebyemoro Konmyectsa macna paxe

npu TaXenbix ycnosuax paboTbl. Mpu peske

TOHKOW ApeBecuHbl Nobble yTeukn macna

KariAsMm1 CYMTaAIOTCA HOPMaJIbHbIMU.

- NMepepn kaxpow 3anpaskon (13, Puc. 2)
OUYNCTUTE NMOBEPXHOCTb BOKPYT MPOOGKU C
uenbio nNpeaoTBpaweHns nonagaHus
npumeceri B 6ak.

- Bo Bpema paboTbl BM3yanbHO NpoBepAnTe
YpOBeHb UMetoLLerocs B 6ake macna.

- MNocne ponuekmn 3aBoaunTe ABUraTens 2-3 pasa
Ha XONOCTOM XOAy ANA BOCCTaHOBNEHUA
npaBUIbHOWM Nogaun macna. OTa onepauuna
NMo3BONfAeT HacoCy BOCCTaHaBNMBaTb
Tpebyemyto nogavy macna.

- B cnyyae HencnpaBHOCTW He NPUMMTE HUKaKOW
Mepbl, @ o6paTuTechb K Npodasuy unu B
YMNOTHOMOYEHHYI0 MacTepCKyIo.

MpaBunbHaA cmaska Lenu Npu peske CBOAUT K

MUHUMYMY WU3HOC CaMO Lienu 1 NOJSIOTHA, UTO

yBenumumuBaeT UXx Cpok cnyx6bbl. Bcerga

MCMOJb3yNTe BbICOKOKAYeCTBEHHOE Maco.

A BHUMAHMUE - Henb3a ucnonbsoBaTtb

pereHepupoBaHHoe macno!
Bcerga ncnonb3yiite 6muonornuyeckm
pa3naraouleecs cmasouHoe macno (eco-lube
Oleo-Mac/Efco), cneuyndpunueckn
npegHa3sHaueHHoOe ANA NOJIOTEH U uene, B
uenAx oxpaHbl Nnpupoabl N o6ecnevyeHnsn
ANNTENbHOro cpoka cnyx6bl getanein
3NeKTponubl.

A\ Nepep 3anyckom nposepbTe, 4TO6bI LENb
He Kacanacb NOCTOPOHHUX NPeAMETOB.

A Ecnv peuratens pa6oTtaet Ha

MUHUManNbHbIX o60poTax, uenb He
AOJNXKHA NoBopauyuBaTbcA. B npoTuBHOM
cnyyae o6paTutecb B aBTOPU3OBaHHbIN
CepBMNCHbIN UeHTp, 4uTo6bl NnpoBecTun
NpoBepKy 1 YCTPaHUTb npo6nemy.

A Korpa uenHas nuna pa6ortaer, cnegyer
TBEPAO AepKaTb NepeaHIoN0 PyUKy JieBoi
PyKoOW, a 3afHI0I0 PYKOATKY NpaBoil pyKon

(Puc. 11).

- He TAHMTeCb M He NuAUTe Ha BbiCcOTe
BblLe YPOBHA MNey; ecin afnekTponuna
yAepXnBaeTCA CANLWKOM BbICOKO, MOXeT
OKa3aTbCA CJIOXHO KOHTpPONMpOBaTb
BO3/leNCTBME KacaTeNlbHbIX CU (OTCKOKM).

- He ponyckaiiTe CONpUKOCHOBEHUS C LieNbio
" raywuTenem.

- JleBWIN TaK»Xe AONXKHbI cobnogaTb 3TN
yKa3aHuA. Mpun pa6ote coxpaHaiTe
npaBWIbHOE NOJNOoXKeHune.

A Bo3pelictBue BuGpauum moxer

Bbi3BaTb Npo6nembl CO 340pOBbeM Yy
niogeil ¢ HapyleHHbIM KpOBOOGpalleHnem
nnu c 3a6oneBaHNAMMN HEPBHOW CUCTEMbI.
O6paTuTech 3a MeAULNHCKON NOMOLYbIO,
ecnu y Bac BO3HMKAN Takue CMMNTOMBbI,
KaK OHeMeHMe, NoTeps YyBCTBUTENbHOCTH,
ynafoK Cua UAN N3MEeHeHMNe LBeTa KOXWu.
Kak npaBuno, 3T CMMNTOMbl BO3HUKAIOT B
nanbuax, pyKax uim 3anfacTbax.
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Asuratennb 3anuT TONINBOM

- YcTaHOBUTE NepeknoyaTenb B NONOXKEHNE
CTOn (STOP) (0) (B, Puc. 13).

- OTKpyTUTE BMHT KpbILwKK (A, Puc. 25).

- CHVMMUTE KPbILLKY.

- CHMMUTE KOMMNaK CBeYn.

- OTBUMHTUTE N CHAMUTE CBEYY 3aXKUraHUA.

- LUnpoKo oTKponTe ApOCCEeNbHYIO 3aC/TOHKY.

- Heckonbko pa3 gepHuTe 3a WHYp CTapTepa,
YTOObI OUMCTUTBL KaMepPY CropaHus.

- YcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuy 3axuraHus,
yCTaHOBUTE KONMNaK 1 CUJIbHO HaXXMUTe Ha
Hero — 3aTem yCTaHOBWTE Ha MeCTO OCTasibHble
netanu.

- YctaHoBuUTe BbiKoYaTenb B | - nonoxeHue
nycka.

- YcTaHoOBUTE pbluar BO34YLWHOW 3aC/IOHKM B
nonoxeHue “OTkpbiTo” (OPEN), naxe ecnu
ABUraTenb elle He Nporper.

- Tenepb 3anycTute ABUraTesb.

A BHUMAHUEH - He 3anyckinite motonuny

Npu OTCYTCTBUM LWNHBI, LENW 1 KapTepa
cuenneHus (Topmo3sa Lienm) — MOXeT 0cnabHyTb
1 BbI3BaTb pU3NUECKNIA Bpen.

3ANYCK ABUTATENA

Mpu 3anycke LenHOI NUbl AOMKEH GbITb
BKJIIOYEH TOPMO3 uenu. inAa BKAOYeHUsA
TOpMmMoO3a Lenu, NOTAHUTE pblyar Topmo3a
uenu / WNTOK pyKn Bnepepq (B HanpaBneHun
WWHbBI), B MOJIOXKEHNe BKAIOYEHUA TopmMmo3a
(Puc. 12). 3anonHnte Kapb6lopaTop, Haxas
HECKOJIbKO pa3 Ha KHOMKY MofcacbiBaloLero
Hacoca (A) (pwuc. 14). YcTaHOBUTE BbIKNOYaTEND
(B, puc. 13) B nonoxeHue "I". MoTaHuTe 3a pblyar
ctaptepa (D, puc. 14) CLOSE. MonoxuTe uenHyio
Nuay Ha 3eMJIl0 B YCTOMYNBOM MOJIOXKEHUN.
MpoBepbTe, UTOG6DLI LiEenb cBOOOAHO BpaLlanacb
1 He 3afieBana NnocTopoHHue npeameTsl. Mepeq,
3arnyckom ABuratens ybeanTech, 4to LenHas nuna
He ConpuKacaeTca HU C Kakummn npeametamu. Hu
B KOeM CJlyyae He MbiTalTeChb 3anyCcTuTb LierHyio
nuny, eciv ee LWKHa HaXoANTCA B pacnuinBaeMomM
maTtepuane. [lepxute nepeaHioo pyuky nesoi
pyKoW, 1 BCTaBbTe NpaBylo HOTy B OCHOBaHWe
3agHen pyuku (puc. 15). JepHuTe 3a NycKoBow
WHYP HECKOJIbKO pa3 [0 NMepBOro 3anycka
Asuratend. BepHute pbivar ctaptepa (D, puc. 14)
B NepBOHayanbHoe nonoxeHue "OPEN"
Mpou3BenuTe 3anyck, Aepras 3a NyCKOBOW LUHYP.
Korga asuratenb 3aBep Tcs, ocBoboAMTE TOPMO3
Lenv 1 NOAJOMKANTE HECKONbKO CeKYHA. 3aTeM
Ha)kMuUTe Ha pblyar akcenepatopa (C, Pnuc. 13)
ANnA Toro AnA pa3bnoknpoBKM yCTpoNCTBa
aBToMaTuyeckoro "nonyrasa’. Oceo6opuTte
Topmos (Puc. 3).

A BHMMAHUE: Ecnun gBuraTtenb nporpert, He
ncnonb3yiTe cTapTep AnA 3anycka.

A BHUMAHMUE: MonoxeHne akcenepatopa
"nonyras" cnepyet ncnonb3oBaTb TONbKO
B MOMEHT 3aMnycka ABuratens.

OBKATKA ABUTATENA

[OBuratenb gocturaet CBOEM MaKCUManbHOM
MOLLHOCTM nocsie 5+8 yacos paboTbl.

Bo Bpems 3Toro nepunofa obKaTku He
nosib3yTecb NUION Ha MAaKCMarbHbIX 060poTax
JBUraTens Bo n3bexaHvie YpesMepHbIX Harpy3oK.

A BHMUMAHMUE! - Bo BpemAa o6KaTKn He
n3MeHANTe Kap6lopayuio c yenbio

AOCTUXKeHUs 6onblueil MOLWHOCTH; 3TO MOXKeT

NpUBECTU K BbIXOAY ABUraTeNA ns CTpos.

NMPUMEYAHUE: ncnyckaHme gbima HOBbIM
ABUraTenem npu ero nepBomM NCNoNb3oBaHUMN
M nocne Hero ABAAETCA HOPMaJbHbIM
ABNeHneM.

OBKATKA LIENN

PerynnpoBKa HaTAXeHUA NPOU3BOJMUTCA TONbKO
Ha ocTbiBwen uenu. CHayana NpPoBepHUTE Lenb
BPYUYHYIO 1 [JOMONHUTENIbHO CMaxbTe ee. 3aTeM
3anycTuTte nuay u fante e nopabotaTb Ha
cpepHux obopoTax, cnena 3a Tem, 4yTtobbl
MacnfAHbIN Hacoc paboTan MpaBUIIbHO.
OcTaHOBWTe ABUTraTenb M OTperynumpynTte
HaTaxeHne uyenun. CHoBa 3anycTuTe Nuay u
cpenanTe Heckonbko pacnunos. CHoBa
OCTaHOBMWTe ABUraTeNb 1 elle pa3 NpoBepbTe
HaTaxeHue. [oBTOpANTe 3Ty onepaumio, Noka
uenb He pacTAHeTCA A0 MakKcumyma. He
KacanTechb Lienbto 3eMu.

4\ BHUMAHUE - Hukorpa He kacaiTecb
uenu npu pabortawuwem geuratene. He
Kacantecb uenbio 3eMmnu.

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

OTnycTtute pbivar akcenepartopa (C, puc. 13),
cBefA umcsio 060pOTOB ABUrATENSA K MUHUMYMY.
BbikntounTte gBrratesnb, ycTaHOBUB BblKloUaTesb
maccol (B) B nonoxeHwne STOP (0).

A\ He nonoxmre anekrponuny Ha semnio npu
ele Bpawaoweiica yenu.
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7. NPABWIA NOJIb3OBAHUA

TOPMO3 LIENU

MNHepuUMOHHbI TOPMO3 Lenn obecneymBaet
MaKcuManbHYylo 6e3onacHocTb npwu
1MCNonb3oBaHUKM LenHon nunbl. OH 3awWwuwaeT
onepaTtopa OT BO3MOXHOW oThauun, KoTopas
MOXeT CNyuYnTbCsa BO Bpemsa paboTbl. OH
npuBOAUTCA B AeNCTBUE C nocnegyoolwen
MrHOBEHHOI 6OKMPOBKO Lienu B ciyyae, Korga
onepaTop HaXWmaeT Ha pblyar (pyuyHoe
ynpaBreHue) uiv aBToMaTuyecku, B pesynbraTte
OeNCTBMA MHepUUn, KOrga 3aWnTHLIA WUTOK
casuraetca srnepes (Puc. 16) npy HeoXngaHHON
oTaave (MHepUMOHHOe yrpaBneHue).

Topmo3 Lenn MOXHO 0cBo6OANTb, NOTAHYB
pblyar no HanpaeneHuto K onepartopy (Puc. 3).

KOHTPOJ1b PABOTbl TOPMO3A

Mpn NpoBeaeHNN KOHTPONA MalWWHbI Npexae

yem BbINONHUTL NGy onepawmio, NpoBepbTe

paboTy Topmo3a cnepytoLmm obpasom:

1. 3anyctuTe ABuratenb 1 NPOYHO Jepxute
pyuKkm obenmmn pykamu.

2. TonKHUTe PYKOATKY TOPMO3a Briepes ThifIbHOW
cTopoHoI nesowi pyku (Puc. 11).

3. Ecnun Topmo3s cpaboTan, To uenb AoONXKHa
MFHOBEHHO OCTaHOBUTbcA. OTnycTuTe
NyCKOBOW pblyar.

4. OcBobopunTe TopMo3 (Puc. 3).

TEXHUYECKOE OBCNTYKUBAHUE TOPMO3A:
BCErfa CoAepXunTe MexaHn3m ToOpMo3a B YACTOTe
1 CMa3blBanTe pbluaKHbIN MexaHn3m. CneguTe 3a
M3HOCOM NeHTbl Topmo3a. Ee MuHumanbHas
TOJILVMHA JOMKHa 6bITb 0.30 mm.

NMPOAYKTHI,
MPUMEHEHUIO

A BHUMAHME - Bcerpa npugepxuBaintecb

VMHCTPYKLMiA no 6e3onacHocTu. [laHHaA
uenHas nuna paspa6oTaHa N N3roToBsieHa
ANnA o6pe3Kun BeTOK 1 NOACTPWKKIN fiepeBbeB
M KycToB. 3anpewaercs NuANTb gpyrue
maTepuansl. [ipyrnue matepuanbl umeroT
ViHble YyNPYrocTb U oTAavy 1, No3ToMy npu
pa6oTte cHUMU 6e30MaACHOCTb He MOXeT
6bITb 06ecneuveHa. LlenHyo nuny Henb3sA
NMPUMEHATb KaK pbluar Ans NoAHATUA
UAN nepemelieHNe NpeaAMeTOB, a TaKXe
ANA pacKkanbiBaHUA npeameToB. Henb3sA
OCTaHaBNMBaTb LieNb O HEMOABWKHYIO ONOpY.
3anpeuieHo NCcnonb3oBaTb NpuUcnocobneHns
M MHCTPYMEHTbI OT/INYHbIE OT YKa3aHHbIX
npousBoguTenem.

SANPEWEHHDBIE K

MEPbl MPELJOCTOPOXHOCTWU B

OTHOLLUEHUN PABOYEU 30HbI

- He pabortaiite B6113M 3N1eKTPONPOBOAOB.

- PaboTaiiTe TONbKO B YC/IOBMAX XOpOLEN
BMAVMOCTU U OCBELLEeHN .

- BoiknouanTte gBuratenb nepep Tem, Kak
onyckaTtb 6eH3omnna Ha 3emio.

- byabTe 0co60 BHMMaTEeNbHbl Npwu
MCMNoNb30BaHUW CPeACTB UHAMBUAYaNbHON
3aWmnTbl, T.K. Takme cpepctBa MoryT
OrpaHnuMBaTh Bally CNOCOBHOCTb ChblllaTh
npepynpexpatmowme 3ByKoBble CUTHanbl
(KpyIKW, ryaku u T.4.).

- BypnbTe MakcMMasnbHO OCTOPOXKHBI MKW paboTe
Ha HaKJIOHHbIX U HEPOBHbIX YUYacTKax.

- He nunuTe Ha BbICOTE Bbllle YPOBHA neuy;
YAEPKMBas LEeMHY0 MUy CUMLKOM BbICOKO,
MOXEeT OKa3aTbCA C/NOXHO KOHTPONMPOBaTb
BO3[eNCTBME KacaTeNbHbIX CUA (OTCKOKM
LUVHDI).

- He nunwute, cTOA Ha necTHULE, NOCKONbKY
3TO Ype3BbIYallHO ONacHo.

- OcTaHOBWTE UENHY NUNy, ecnan uenb
ypapAeTca O MOCTOPOHHUN npegmer.
NMpoBepbTe 6eH30NMMAYy U B cryuyae
Heob6X0AMMOCTM OTPEMOHTUPYWTE
noBpeXAeHHble aeTanu.

- Cnepute 3a Tem, UTOObI Ha Lienu He GbIIO rPA3n
1 necka. [laxke HebonblLoe KONMUYECTBO rpsAsmn
ObICTPO CHMXKAET PEXKYLLYIO CMOCOOHOCTb Lienu
1 yBENNUYMBAET PUCK OTCKOKA LUMHBDI.

- Cnegwnte, 4tTo6blI PYKOATKM ObIIN CYXUMUN 1
YNCTBIMM.

- Npun nuneHun 6peBeH Nopa HarpysKkom
Geperntecb oTaaun, YTobbl HE OKazaTbCA Noj
yhapoM, KOrga BOMOKHa ApeBeCUHbI
ocsoboaaTca.

- ByabTe KpaiiHe OCTOPOXHbI NPWU NUNEHUN
MeNKUX BETBEN WU KYCTOB, KOTOpble MOTYT
6/IOKMPOBaTb LENb UM OTOPOCUTL BacC Ha3ag
1 3aCTaBUTb NOTEPATb paBHOBeCKE.

NPABUJIA NONIb30BAHNA

A BHUMAHMUE - Banka gepeBbeB ABNAETCA

onepauueii, Tpe6yowen onbiTa.
He nbiTaliTecb noBanuTb gepeBo, ecnu
y Bac otcyTtcTBYyeT Heob6xoaumblii onbIT.
HE BbIMOJIHAUTE PABOTY, ECJIU Bbl
YYBCTBYETE, YTO BALUEU KBAJIMOUKALINA
ANA 3TOro HEAOCTATOYHO! HeonbITHbIM
nonb3oBaTenaM peKomMeHAyeTcCH
BO3[epKaTbCs OT Balku lepeBbeB, AuameTp
CTBOJ1a KOTOpPbIX 60nblue ANVHbBI WKHbI. Ecnn
Bbl Nonb3yeTecb NUIOW BNepBble, cAenanTe
HEeCKOJIbKO NPONWoB Ha YCTOMYMBOM CTBONE
ANA TOoro, YTo6bl NpMo6GpecTn HaBbIKM
pa6oTbl. BknouaiiTe nonHbii ra3, Korga
pabotaete nunoin. Henb3a HaneraTb Ha nuny
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BO BpemMs pacnuanBaHuA - co6cTBeHHOro
Beca Nubl JOCTaTOYHO ANA TOro, YTo6bl OHa
nununa 6e3 NpUNoOXKeHNA AONONHNTENbHbIX
ycunui.

A BHUMAHUE - He pa6oTaiite uenHon
nunoi Ha Banke flepeBbeB Npu NOXOW
norope, Npu NJOXON BUANMOCTU UAN NpU
OYeHb BbICOKUX UMM HM3KNX TeMmnepaTypax.
Mepep paboToit 06A3aTeNbHO NpoBepbTe
AepeBo, YTo6bl Ha HeM He 6bI10 CyXUX BEeTOK,
KOTOpble MOryT ynactb Bo Bpems pa6oTbl.

BAJIKA JEPEBbEB

Mpun Banke nm pacnunuBaHWW JepeBbeB
NCNONb3ynTe B KayecTBe OMNopbl MMeLWninca
KptoK. OCMOTpUTE fiepeBO 1 OKPECTHYI0 06nacTb
nepeg Havanom nuneHua. Ounctute pabouee
MeCTO OT MeLlaLmx npegmeToB. MpurotosbTe
cebe LWMPOoKMe BO3MOXKHOCTY [l BO3MOXXHOTO
oTxofa BO BpemsA nageHus aepesa (Puc. 17).
CpexbTe Bce BETBU BHU3Y [lepeBa Ha BbiCOTe A0
2 m. Coenante ropusoHTabHbIA NPONW C TOWN
CTOPOHbI flepeBa, Ha KOTOpYo OHO OyaeT Nagatb.
Tny6rHa aToro nponuna He AOMKHA NPEeBbILLIATb
1/4 pnameTpa ctBona (1 - Puc. 18). MprmepHo Ha
10 cm BblWwe cpenanTe B CTBOJIEe Nponun,
COeAVHMB €ro C NepPBbIM, TaK UTOObI MOXXHO Obifo
M3BfeYb U3 ApeBa KNvH. B 3Tom HanpaBneHun
nepeBo byaet nagath (2 - Puc. 18).

3aTem cpenanTte OCHOBHOM NponNua Ha
NPOTMBOMONOXHOW CTOPOHe Aepesa. HaunHante
NUANTb NPUMEPHO Ha 4-5 cm Bbiwe UeHTpa
nepsoro nponuna (3 - Puc. 18).

Hukorga He nponunueanTe 4epPeBO NOHOCTbIO,
BCerga ocTaBfANTe He pacrnuieHHON cepeauHy
(A, Puc. 19-24), 5T0 No3BoNWT BaM ynpaBnATb
HanpaBneHnem nageHua aepesa. BctasbTe B
OCHOBHOW NPONWA KAWH A0 Hayana nageHus
ZepeBa AJ1sl TOro, YToObl AePeBO He 3aXaso WNHY
LenHom Nunbl.

Ecnn gnametp pepesa 6onblie AAWHbI WNHbI
nunbl, coenanTe OCHOBHOM NPONWA Tak, Kak
nokasaHo Ha Puc. 19.

OBPE3KA BETOK

a) Bcerga HaumHanTe € TOro mecTa, rge CTBon

Hanbonbliero gnameTpa 1 ABUrantTecb no

HanpasfeHIo K BepLUMHE AepeBa, cpe3as Bce

CyubA 1 bonee Menkue BeTKM.

Mpwn Hauane pab6oTbl 3aliMnTe Hanbonee

YCTONUMBYIO 1 6€30MacHy0 NO3MLMIO IO TOTO,

Kak 3anyctute nuny. Ecnm noHagoburcs,

MOXHO YrepeTbCs KOEHOM O iePeBO.

) Mpu 0bpe3Ke BETOK AepPKUTE MUY TaK, YTOObI
ycTaBaTb KaK MOXHO MeHblle, U
rnoBopaynBanTe ee BNPaBO WX BNEBO, B
3aBMCMMOCTM OT PacroNioXeHVs 06pe3aeMon

A=)

BeTKM (puc. 20).

d) B cnyvae, ecnm BeTKU HaxopATcsa nopg
HarpysKo, 3aiimuTe 6e3onacHoe NonoXeHue,
4yTO6bl He MonacTb NoA yfAap, eCnv OHuU
pacnpamsaTcsa. Bcerga nunvte co CTOPOHDI
NPOTVBOMNONOXHON N3rnby.

e) BoinonHAA o6pe3ky BeToK 6onbworo
anameTpa, Nofb3ynTech Nanowu.

A BHVUMAHUE - Henb3a ncnonbsoBartb Ana
NUNeHUA BepPXHUi1 Kpall KOHYMKA LWKHbI,

0co6eHHO ans o6pe3Kn BeTOK. B npoTuBHOM

cnyyvae Bbl MOXKeTe NOnNacTb oA oTaauy.

PACKPAXEBKA CYYbEB

Mepen Hayanom pacnunoBkM GpeBHa

NOCMOTPUTE, KakuM 06Pa3OM OHO JIEXUT Ha

3emne; 3To No3BonuT Bam npaBunbHO BecTu ee,

He flonyckas, YToObl LWMHA OKa3anacb 3a)kaTol B

6peBHe.

a) BHauane cgenanTte pacnun ceepxy, NpUMepHO
Ha 1/4 pnametpa (1 - Puc. 21). 3aBeplumnte
pacnun cHusy (2 - Puc. 21). B sTom cnyuae
MONy4YnTCA MAeanbHbI pacnui 1 WUHa He
OKaXkeTcA 3axaTol B bpeBHe.

b) BHauane cpenaiite pacnun cHU3y, NpUMepPHO
Ha 1/4 puametpa (1 - Puc. 22). 3aBepnte
pacnun ceepxy (2 - Puc. 22)

A\ BHUMAHMUE - Ecnu uenb 3axano,

BblK/NlOYNTe ABUratTenb, nogHnmunTte
6peBHO N U3MEHNTE ero nosioXeHue (Puc. 23).
Hu B Koem cnyuae He nbiTaiiTecb 0cBO60AUTD
uenb, Aepran 3a py4uky nuinbl.

8. OBCNIYXXUBAHMUE

A BHUMAHUE - NMpoBoaAa TexHN4YecKoe
o6cnyxXuBaHue, Bcerga HageBalTe

3aWMTHbIe NepyaTKku. He npoBoAnTe Kakux-

nn60 onepauuii, NoKa ABUraTenb He OCTbi.

3ATOYKA LENMU

War uenwu (Puc. 25) coctaBnsiet .325" nnu 3/8".
3aTauuBaTb Uenb CnefayeT KPYriabim
HanWnbHUKOM AnameTpom 4,8 mm (3/16") nnu
avameTpom 5.5 mm, (7/32") obszaTenbHO Hages
3alLMTHbIE NepyaTKM.

A BHVUMAHMUE - Henb3a HapgeBaTb LUenb
.325” Ha 3Be304KY 3/8” 1 Ha060poT.

Bcerpa 3aTauvBaiiTe 3y6bs TONbKO ABMXKEHMEM
HanuIbHWKA HapyXy), cobniofaa pasmepsl,
noKasaHHble Ha puc. 25.

Mocne 3aToukm BCe pexyline KPOMKIU LONXKHbI
MMEeTb OAMHAKOBbIE LUNPUHY U AJIAHY.
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A BHMMAHME - Llenb cnepyeTt 3ataunBatb
Kaxabli pas, koraa Bol yBugure, 4to oHa
HauYuHaeT AaBaTb MeNKue onwIKu.

Mocne KaxAablx 3-4 3aTtouyeKk cnepgyer
KOHTpPONMpPOBaTb U NpKU HeobXo[UMOCTHU
CTauMBaTb OrPaHNYUTENDb MYOUHBI, NOJNIb3YACH
ANA 3TOro NAOCKUM HanmUAbHUKOM 1
crneymanbHbIM HaNUAbHUKOM, NOCTaBAAEMbIM B
KayecTBe ONuun, Nocse Yyero cnegyeTt CKPYrnnTb
nepegHun yron (Puc. 26).

A BHMMAHMUE - NMpaBunbHaa perynnposKa
orpaHNunTeNns rMyo6uHbI CTONDb e BaXHa,
KaK 1 npaBWIbHasA 3aTo4Ka uenmu.

LLIMHA

Hanpasnsiowyo WyHy, ¢ pacnonoXeHHON Ha
KOHLe 3Be3[04YKOWN, cnefjyeT CcMa3biBaTb,
NCMONb3yA WNPUL-MacNIeHKY.

LnHy cnepyeT nepeBopaurBaTh Kaxzble 8 yacoB
paboTbl, UTOOLI 06EeCcneuYnTb paBHOMEPHbIN
N3HOC.

CnepuTe 3a UNCTOTOM Na3sa LWNHbI 1 CMa304YHOrO
OTBEPCTUA, NpounLianTe X cneumnanbHbim
CKpeOKOM, MOCTaB/IsIEMbIM B KaUeCTBe Onuuu.
MpoBepsAinTe, UTO6bI HaNpPaBnALLLME LWKHbI Obln
napannefbHbIMKU U, NpU HeobxoanMMOCTH,
ypanAante 60KoBble 3ayceHUbl MIOCKUM
HanUIbHVKOM.

A BHUMAHUE: Hukorpa He HageBauTe
HOBYIO LiefNb Ha N3HOLLIEHHYI0 3Be304KY.

BO3AYLUHbIA OUIIBTP - MNMosopaunBas pyuky
(A, Puc. 27) exxepHEBHO NpoBepANTe COCTOAHNE
Bo3aywHoro ¢unbrpa (B). OTKpoiTe KPbIWKY
¢dunbTpa (B), HaXkaB B pa3Hble CTOPOHbI Ha ABa
asbluka (C). MpouncTute obesxnprpatoLwmnm
cpenctBom Emak, kog 001101009A, npomoiiTe
BOAOW 1 NpoayinTe C HEKOTOPOro PaccToAHUA
CKaTblM BO34YXOM B HanpaBfeHWUN U3HYTPU
HapyXy. 3ameHANTe GUNLTP, €CI OH CUABbHO
3aCOpeH Vv NOBPEXAEH.

A BHUMAHME! - lNpwn ycTaHOBKe Ha mMecTo
¢unbTpa (B), NnpaBMnbHO BCTaBbTe €ro B
COOTBETCTBYIOLLEE THEe3A0.

TOMNUBHbIA OUNBTP - Mepuoaunueckn
npoBepANTe COCTOAHNE TOMANBHOIO GUALTPA.
ECNi OH OKaXeTCA CIMILKOM rPsA3HbIM, 3aMeHuTe
ero (Puc. 28).

MAC/NAHBIN HACOC (aBTOMaTMuecKui
perynupyembiin) - Perynnposka pacxopa
BbIMOSIHEHA Ha 3aBofe usrotosutene. Pacxop
Macsna MoXeT 6bITb N0 HEO6XOANMOCTU N3MEHEH

onepaTopoMm C MOMOLLbIO PErySIMPOBOYHOrO
BuHTa (Puc. 32). Pacxop macna npouvsBoguTca
TONbKO, KOTAa Lienb ABUXKETCA.

A BHUMAHME - Hu B Koem cnyyae Henb3sA
ncnonb3oBaTb oTpaboTaHHOE Macno.

CTAPTEP - Vicnonb3yinTte KUCTOUKY UK CKaTbIn
BO3AyX AJIA OUMCTKM OXNaKAaloLWmMX OTBEPCTUN
cTaprepa.

OBUTATEJIb - MNepuogmnyeckn unctute pebpa
UUANHAPA KUCTOUYKOM WAKN CKaTbiM BO34YXOM.
3arpAsHeHue yuanHapa MOXKeT NpuBecTn K
onacHoMmy neperpesy ABuUraTens.

CBEYA 3AXUTAHNA - PekomeHpyeTcAa
perynapHoO YNCTUTb CBeuy 3aKuraHuma u
npoBepATb 3a30p Mexay anektpogamu (Puc. 29).
Wcnonb3ynte ceeyy TORCH L8RTF unn gpyron
MapKun C TeMu e TemnepaTypHbIMU
XapaKTepuCTUKamu.

TOPMO3 LIEMW - Echmn Topmo3 Lenn paboTtaeTt
HenpPaBUIbHO, CHUMUTE KPbIWKY Uenu u
NpOYMCTUTE YacTn TopMo3a. Ecnm neHTa Topmosa
n3HoweHa nnu geGpopmMmnpoBaHa, 3aMeHUTe ee.

LLUMHA - MepeBepHyB LUNHY, NPOBEPLTE, UTOObI
CMa304Hble oTBepCcTMA 6bINN CcBOGOAHBI OT
3arpA3HeHun.

He VICI'IOJ'Ib3thTe TOMNNBHYIO CMeCb ANnA YNCTKN.

KAPBIOPATOP

Mepep perynupoBkoi KapbiopaTtopa ounctute
NYCKOBOW LWHYP, BO3AYLWHbIA GunbTp (Puc. 27) n
nporpeiiTe ABUraTesb.

Kap6topatop (prc.30) perynupyetca Ha 3aBofe-
M3roToBUTENle C BUHTOBBIM L (OTKpbITME
npubnunsntenbHo 1 060poT +1/2) n BuHTa (H
oTBepcTue okono 1 nosopoTta +1/2).

BvHT MrHuUmanbHoro pexuma T perynunpyetca
Tak, uTobbl 06ecneunTb ycTonumByto paboTy Ha
XOIOCTOM XOpy M Npu cpabaTbiBaHUM CLeMeHU.
BuHT L goneH 6biTb OTPerynmpoBaH TakK, 4tobbl
ABuraTtenb 6bICTPO pearvpyeTt Ha peskue
YCKOPEHNA 1 flaeT XOPOLLYIO XOJIOCTYI0 paboTy.
BuHT H ponxeH 6biTb oTperynupoBaH Takum
obpa3om, 4To ABWUraTenb MOXeT UMeTb
MaKCMManbHY0 MOLWHOCTb BO BpeMA dasbl
pesKku.
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A BHMWMAHMUE - Ha pa6oTty Kap6lopaTopa

MOTYT BAUATb MNOrofHble YC/IOBUA U
BbICOTa Haf} ypoBHeM Mopsi. He no3Bonsiite,
4TO6bl NOCTOPOHHME NNLA HAXOAMNNCD
pAfgoM c nunoui Bo Bpemsa pa6oTbl unm Bo
BpeMsA perynnpoBKu Kap6loparTopa.

TEXOCMOTP

PekomeHpayeTcsA N0 OKOHYaHUMIO Ce30HA B Cllyvae
VHTEHCMBHOW 3KcnlyaTaumm 1 pas B iBa rofa
npu HOPManbHOW 3KcnnyaTaLmm obpallaTbca K
cneymanncTy no CepBMCHOMY O6CNY>KMBaHMIO
417 NPOBefleHNA MOJIHOro TEXOCMOTpA.

A BHUMAHUE! - Bc paboTbl no

TXOGCJ’IV)KI/IBaHVIIO, H ONMUWCaHHbI B
3TOM pyKOBOHCTB, AOJIXKHDbI I'IpOBOAIlITbCﬂ
B aBTOPN30BAHHOM CPBUCHOM LHTP. ﬂﬂﬂ
06CNYHNPABUNBHOW U ANUTABHOW pPaboTbl
UenHblX N1y NMOMHWUT, YTO NpPU 3aMH ,D,Taﬂlh n
Y3710B JOJIXKHbI NCMOJIb30BaTbCA UCKTIOYNTIIBHO
OUPMEHHbIE 3AMNYACTU.

A\ BHecenne camoBonbHbIX moauduKaymin

WA NCNONb30BaHNe HEOPUrNHaNbHbIX
NnpuUHagneXHoCTell MOXeT npueBecTu
K TAXeNbiM N CMepTeNibHbIM TpaBMam
oneparopa 1 TpeTbux nuu.

TPAHCMOPTUPOBKA

MepeHOCKTb MUY MOXHO TONbKO BbIK/IOUUB
JBUraTesib, pa3BepHyB ee B CTOPOHY OT cebs 1
Hazes yexon Ha uenb (Puc. 31).

A BHUMAHMUE - lNMpwn TpaHCcnopTupoBKe
MallMHbl Ha TPAHCMOPTHOM CpeacTBe,
ybeamTech, YTO OHa NPaBUIbHO M HAafEXHO
3aKpensieHa npu nomowm pemHen. MawmHy
cnefyeT TPaAHCNOPTUPOBaTb B FOPU3OHTaSIbHOM
nosioxeHuun, ybeamBLWNCb, YTO NPU 3TOM He
HapyLualoTcA Npoymre npasuia TPaHCNOPTUPOBKM
COOTBETCTBYIOLLEro 060pyaoBaHUA.
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Bca mawmnHa MNpoBepuTb: yTeUKM, TPELYNHDI 1 N3HOC X X
MMpoBepKku: BbikNiouyaTenb, cTapTep,|lpoBeputb paboToCNOCO6HOCTL
pbluar akcenepartopa u pblyar ¢ukcaTopa X X
aKcenepatopa
Topmo3 uenu MpoBepnTb paboToCNoCco6HOCTL X X
MpoBepunTb B aBTOPN30BaHHOM CcepBuUCce X
TonnunBHbIN 6aK 1 MacnAHbIN 6ak MpoBepuTb: yTeUKM, TPELYNHDI U N3HOC X X
TonnueHbIA GUNBTP MpoBepwnTb 1 OUNCTUTL X
3aMeHUTb GUALTPYIOLWNIA INeMEHT X
Cmaska yenu MposepnTb 3¢pPeKTUBHOCTL X X
Lenb MpoBepwnTb: NOBpeXAeHNA, 3aTOUKa U U3HOC X X
MpoBepuTb HaTAXeHNe X X
3aTouuTb: NPOBEPUTL FYOUHY NpoXoaa X
WnHa MpoBepunTb: NOBPeXKAEHNA N U3HOC X X
OuncTUTb KaHaBKY U MAaCNAHDBIN KaHan X
MoBepHyTb 1 CMa3aTb LieMHOe KONeco 1 CHATb X
3ayceHLbl
3ameHuTb X
3ybuaToe Koneco MpoBepuTb: NOBPEXAEHMA 1 U3HOC X
3ameHnTb X
MydTa cuenneHus MpoBepuTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X
3ameHnTb X
OcTaHoB Lenu MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA 1 U3HOC X X
3ameHnTb X
Bce pocTynHble BMHTb ¥ ranku (3al|llpoBeputb 1 3aTAHYTb X
MCKINIOYEHVIEM BUHTOB KapbiopaTopa)
Bo3pywwHbli punbTp Ouunctutb X
3ameHnTb X
OpebpeHune LMMHAPa 1 0TBepCTMA KapTepa|OuncTutb X
3anycka
MyckoBoW WHYpP MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X
3ameHuUTb X
Kap6topaTop MpoBepuTb X0NOCTON pexnm (Lenb He JomKHa X X
BpaLlaTbCs Npu paboTe Ha XONOCTOM XOAy)
CBeua 3aXuraHus MpoBepuTb paccToAHe MeXay dneKTpoaamMu X
3ameHUTb X
AHTVBMOpPALMOHHaA cucTemMa MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA 1 U3HOC X
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9. XPAHEHUE

Ecnu mawwuHa gnutenbHoe Bpems He 6yaer
MCNOJNIb30BaTbCsA, BbIMOJIHUTE clefylwune
onepauuu:

- ONOpOXHWUTE M OUYNCTUTE TOMIUBHbLIA ©
MacnAHbIN 6aKu B XOPOLLO NMPOBETPUBAEMOM
MmecTe.

- YTunusnpynTte TONINBO N MacCno COrfacHoO
HaxopALeMYCA B CUJle 3aKOHOAATENbCTBY O
3aLmTe OKpYKatoLen cpepl.

- YT106bI ONOPOXHNTL KapblopaTop, 3anycTute
ABUraTenb 1 No3BosbTe emy paboTtaTb o
OCTaHOBKM (B criyyae ecnu B KapbiopaTtope
OCTaHeTCA TOMMBHAA CMeCb, MeMOpaHbI
MOTyT MOBPEAUTHLCA).

- CHMMUTE, 0YMCTUTE N pachblInTe 3alUTHOE
Maco Ha Lienb W LWHY.

- TwaTenbHO OYUCTNTE BEHTUNALMOHHbIE
OTBEpPCTUA Ha KapTepe y3na 3anycka,
BO3AYLWHbIN ¢unbTp (PUC. 27) n opebpeHune
uunuHapa.

- XpaHuTe mMawWuWHy B CyXOM MecTe, No
BO3MOHOCTUN, He B MPAMOM KOHTaKTe C
rPYHTOM, BAanu OT MCTOUYHWMKOB Tennia u ¢
nycTbiMn 6akamu.

- [MMpouepypa BBOAA B 3KCMnyaTayuo nocne
nepuoaa 3UMHero XpaHeHus NAeHTUYHa Tol,
KOTOpas UCMonb3yeTca Npu 06bIYHOM 3anycke
MaLnHbl (CTp. 63).

OXPAHA OKPYAIOLLEW CPEAbI

3awmnTa oKpyxatlLlen cpeabl JONKHA ObITb

BaXHbIM U NMPUOPMUTETHBIM aCNeKToOM

MCNONb30BaHUA MalWWHbI, ANA yny4ylweHns

o6LwecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOW Mbl XKMBEM.

- He HapywawTe NOKON OKpy»KaloLLmX.

- TwaTenbHo cnepyiite MECTHbIM MpaBuiam B
obnactn ytTmunmlaumm ynakoBOYHBIX
MaTepuanoB, mMacna, 6eH3uHa,
aKKyMynaTopoB, GunbTPOB, N3HOCUBLUKXCA
aetanen unu noodbIX BewecTs, CNoCOOHbIX
OKa3aTb CUNIbHOE BO3AEeNCTBUE Ha
OKpy»aloLlylo cpefy; 3T OTX0Abl HeNb3A
Bbl6pacbiBaTb B MyCOPHbIE KOHTEMHEpPbI, NX
Heob6xoANMO CAaTb OTAENbHO B CrielmanbHble
LeHTpbl MO NPrYeMy OTXOAOB, KOTOpbie
obecrnieyvart nx nepepaboTky.

Cnom n ytunusaums

Mpw BbIBOAE MalLMHbI N3 KCMyaTauuun, He
BbibpacbiBaliTe ee B OKpy»KatloLyio cpeay, a
cpaite B LLeHTp no c6opy OTXO0B.

Bonbwylo yacTb mMaTepranos, U3 KOTOPbIN
M3roToB/NeHa MalliiHa, MOXHO nepepaboTaTthb; Bce
MeTannmyeckue 4yactu (U3 cTanu, anioMHUA,
naTyHW) MOXHO cfaTb B MYHKT npuema

MeTannonoma. s nonyyeHuns JONOMHUTENbHOW
nHdopmMaumm obpallaiiTecb B MECTHYIO Cly»Kby
no c6bopy otxoaos. Mpu yTrnnsaumym oTXo[o0B,
NONMyYeHHbIX MPW BbIBOAE MALIMWHbI 13
3Kcnnyatauum, Heobxoammo 6GepexHo
OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyKallwen cpegbl,
n3beras 3arpA3HeHVA NOYBbI, BO3AyXa 1 BOAbI.

B nio6om cnyuae Heo6xoaumo cob6niogaTtb
AelicTByloLlee MeCTHOe 3aKOHOAaTeNbCTBO.
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10. TEXHUWYECKUE AAHHDIE

GSH 51 GSH 56

MTH 510 MTH 560
O6bM LMnMHApa 50.9 cm3 54.5 cm3
OBuratenb 2-X TaKTHbIN
MouHocTb 2.2 kw 2.6 kW

MurHUManbHoe uncio 060poToB

2.700+3.000 min ' ¥

MakcumanbHoe uncno o6opoTos 12.000 min_1 * 112,500 min_1 *
KHonka nogcacbiBatolero Hacoca Ja

BrHT 60KOBOrO HaTAXMTENA Ha

Yucno 3y6L0B B lWiecTepHe 7

Bec 6e3 wuHbl 1 Lenn 53 kg 5.4 kg

EmkocTb TonnmnsHoro 6aka

o

550 (0.55) cm3 (&)

EMKOCTb 6aka C Macnom Ana CMasbiBaHMA Lenmn 260 (0.26) cm3 (8)
CkopocTtb uenu npu 133% OT MaKC. MOLHOCTH 3/8" 26.7 m/s 278 m/s
ABuratens 325" 23.1 m/s 24.1 m/s

* Yncno 0o60poTOB Ha XONOCTOM XOAY € LUMHO 1 Lienbio

PeKkomeHayemble KOMOMHALMN WIWH U
uenen

GSH 51 - MTH 510 - GSH 56 - MTH 560

Lar n TonwmHa uenu 0.325" x.050" | 0.325" x .058" 3/8" x .058"
[nunHa WinHbl 18" (45 cm) 20" (50 cm)
50310206 50310207 | 50310121 | 50310177
Tvnosas wnHa 50310214 | 50310215 | 50310233 | 50310234
Tunosasn uenb 95VPX072X | 21BPX078X [73DPX068X|73DPX072X
Tny6uHa nponwnna 430 mm 475 mm

/\ BHUMAHUE!

OnacHOCTb OTCKOKa YBeNN4YMBaeTcA B CJlyyae HernpaBuibHOW KOM6GVHaLMN WnHbI 1 Lenu!
Wcnonb3yiiTe TONbKO peKomeHayeMble KOMOGUHaLMN WVHbI U LLenn 1 ciepyiTe yKasaHuAM

no 3aTa4ynBaHulo.
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GSH 51 GSH 56
MTH 510 | MTH 560
LpA av
YpoBeHb 3ByKOBOrO AaB/ieHNA dB (A)| EN 11681-1 99.2 103.3 |*
EN 22868
MorpelHocTb dB (A) 2.7 3.1
2000/14/EC
M3mMepeHHbIN ypoBEeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTA dB (A)| EN 22868 110.2 113.4
EN ISO 3744
MorpeluHocTb dB (A) 2.7 3.0
Lwa
= 2000/14/EC
JonycTumbin ypoBeHb 3ByKOBOIO AaBneHusa dB (A) EN 22868 113.0 116.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
" 5.2 (sx) 7.3 (sx)
YpoBeHb Brbpauuu (3/8") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 4.8 (dx) | 7.0 (dx)
MorpewHocTh m/s? | EN12096 | 18 ((3’)‘()) 18 ((:I’)‘())
EN 11681-1
" 5.8 (sx) 7.2 (sx)
YpoBeHb Bubpauuu (.325") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 5.3 (dx) | 7.0 (dx)
MorpeluHocTb m/s2 | EN 12096 :g ((;),(()) 112 ((;))(())
* OueHouHble cpeHMe BennymHb! (1/3 muHumyMm, 1/3 nonHaa Harpyska, 1/3 MaKc. CKOpPOCTb Ha X0N0CTOM Xoay).

A, HIKenoanMcaBLWKUICA

11. 3AABNIEHUE O COOTBETCTBUIU

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNA noa COBCTBEHHOWN OTBETCTBEHHOCTbIO, YTO MaLUVHa:

1. Poa:

dneKTponubl

2. Mapka: / Tun:

OLEO-MAC GSH 51 - GSH 56 / EFCO MTH 510 - MTH 560

3. CepuiiiHbIi HOMep

837 XXX 0001 - 837 XXX 9999 (GSH 51 - MTH 510)
839 XXX 0001 - 839 XXX 9999 (GSH 56 - MTH 560)

COOTBETCTBYET NpefnnNCaHNAM ANPEKTUBbI

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC

COOTBETCTBYET Tpe6OBaHVIFIM canepylowmnx
rapMOHN3NPOBAHHbBIX HOPM:

ENISO 11681-1-ENISO 11681-1/AM 1 - EN 55012

COOTBETCTBYET MOLENN, Ha KOTOPYIO
nonyyeHa ceptudukaums CE N2

M.0303.17.5988 (GSH 51) - M.0303.17.5984 (GSH 56)
M.0303.17.5990 (MTH 510) - M.0303.17.5986 (MTH 560)

BblAaHO

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

VlCI'IOJ'Ib3yeMbIe npoueaypbl No oueHke
COOTBETCTBUA Tpe6OBaHI/IF|M

AnnexV -2000/14/EC

VI3MepeHHbI ypoBEHb 3ByKOBOV MOLLHOCTV

110.2 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 113.4 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

lapaHTVpPyeMbii ypOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTY

113.0 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 116.0 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

CpenaHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

HaTa:

20/06/2017

TexHnueckas AOKYMEHTaLMA XPpaHALLAACA B:

aAMUHNCTPATMBHOM oTAene. - TexHnYeckoe pyKoBOACTBO

@*“ - @Emak

\_} Fausto Bellamico - President
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12. TAPAHTUMHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTtoswana mawunHa 6bina paspaboTtaHa u
M3roToBJIEHa UCNONb30BaHMEM Haubonee
COBPEMEHHbIX TEXHOIOTNYECKUX MPOLEeCcCcoB.
®upma-n3roToBUTeNb JaeT rapaHTUIO Ha CBOU
n3genus B TeueHme 24 MecsLeB CO AHA MOKYMKM
MpW YCNOBWM, YTO OHU NPUMEHAIOTCA AN1A JIMYHOTO
1 HenpodeccmoHanbHOro nNonb3oBaHuA. B ciyyae
NpodeccMoHanbHOro UCMOb30BaHNA rapaHTus
JencTByeT B TeueHuve 12 mecAues.

O6Lwme rapaHTUiiHbIe YCIOBUA

1) TapaHTUIHBIA CPOK OTCUMUTbLIBAETCA OT AaThbl
nokynku. Mi3arotoeuTtenb, Yepes cCBOIO
TOProByl0 CeTb U LEHTPbl CEPBUCHOTO
obcnyxunBaHma, obecneuyumBaer
6e3B0O3MEe3HYI0 3aMeHy YacTel, BblleALWwnx
13 CTposA B pesynbTaTe AedeKToB MaTepuanos
UNN NPOU3BOACTBEHHbIX fedeKTOoB.
HacToAwan rapaHTvAa He ylemnaeT 3aKOHHbIX
npaB MoKynatensa rno rpaxgaHCKoMy Kopekcy
B OTHOWeEHMN nocneacTsnii gedekToB mnn
He[JOCTaTKOB NPOAAHHOTO eMy U3AenuA.

2) O6cnyxumBatoLWmin nepcoHan bygeT okasbiBaTb
cofleficTBUE Kak MOXHO CKopee C yYeToM
rpaduka opraHmsauumm.

FapaHTMiiHbIE yCAyru NpefoCTaBAAIOTCA
TONbKO NO nNpepbABNeHMN
YyNONHOMOYEHHOMY nepcoHany
HUXeNpuBeAEeHHOTo rapaHTUMHOro
TaNloHa, NOJIHOCTbIO 3aMOJIHEHHOrO U C
nevyartblo NpoAasLa, BMecTe CO CHeTOM Unmn
YeKOM MAM APYrum ob6AasaTeNbHbIM No
HanoroBomMy 3aKoHoOpaTeNnbCTBY
AOKYMEHTOM, YAOCTOBEPAOWNM AaTy
MOKYNKW.

4) TapaHTun mM3genne aHHynupyeTca B

3)

" MOJENb

cnepyiowWwmx cnyyanx:

- AIBHOE NpeHebpexeHne TexobCnyKuBaHem,

-NCnonb3oBaHMe M3JeNunA He no
Ha3HayYeHWi0o WNM HapylleHne ero
LieNIoCTHOCTK,

- NCNONb30BaHNe HenoaxoasALlen CMasku nnm
TOMNNBA,

- CMNOMb30BaHNe HEOPUTMHAMbHBIX 3aMacHbIX
yacTen nn NprUHagnexHocTen,

- BbINOJIHEHWE Ha MalWMnHe paboT He
YNONHOMOYEHHbIX NePCOHANIOM.

5) N3 rapaHTUm ncKnuYeHbl pacxopHble

MaTepuanbl U Te 4YacTu, KoTopble

noABepralTCA HOPMaJbHOMY U3HOCY Mpwu

JKCNyaTaumu.

M3 rapaHTUIHBIX yCnyr UCKoYeHbl paboTsl

No O6HOBJIEHMIO 1 YNYULIEHWIO U3enusa.

7) TapaHTuA He NOKpbIBAeT HanagouHble paboTbl
1 onepauuy No TexobCyKNBaHMIO, MOTyLine
notpe6oBaTbCA B TeyeHMe rapaHTUNHOIo
cpoka.

8) O niobbix NOBPEXAEHUAX, MPUUYNHEHHBIX BO
BpemMsA nepeBO3KM, HEOOXOAUMO Heme[IeHHO
Coo6WNTb TPAHCMOPTHOMY NPEANPUATHIO, B
NPOTVMBHOM CJlyYae rapaHTuaA yTpaTuT cuny.

9) Ha pgBuratenn He Hawero NpPon3BOACTBA

(Briggs & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,

Lombardini, Kohler n gp.), yctaHoBneHHble Ha

Hawux nspennax, AencTByeT rapaHTua

COOTBETCTBYIOLLMX N3rOTOBUTENEN.

[apaHTA He NOKpbIBaeT HUKaKne npamble

WUAN KOCBEHHbIE YObITKN, MPUYUHEHHbIE

noAAM UM NMyWwecTBY BCleacTBUe

NOBPEXAEHUN WNWU [AUTENbHOTO

NPVHYANTENBHOMO MPOCTOA MALUUHBI.

10)

CEPUAHbIN HOMEP

KYMNEH rocnoanHom

rapaHTUIHON TeXHUYECKOI nomoLy.

X’ He npucnatb otaenbHo! Mpunoxuts K 3aABKe Ha OKa3aHune

OWITEP




13.MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCTNIPABHOCTEN

BHMMAHME! Bcerga octaHaBAMBaiTe MalUMHY N OTCOEAUHAINTE CBeYy nepef TeMm, Kak
nNpucTynaTtb K BbINOJIHEHUIO BCEX onepaLuil, yKa3aHHbIX B HUXKenpuBegeHHon Tabnuue,
3a UCKJIIDYEeHNeM TexX ciyyaeB, Korga AnA UX BbiNoJIHeHUA Heob6xoammo
$yHKUMOHNpPOBaHNE MaLIVHDI.

Ecnu nocne BbINONHEHMA BCEX NPOBEPOK HEUCNPABHOCTb OCTAaeTCA, 06paTNTECh B aBTOPK30BaHHbIN
CEPBUCHBI LeHTpP. B cnyuyae nosiBneHna HeMcnpaBHOCTH, He yKa3aHHOW B 3To Tabnuue, obpaTtutech
B @aBTOPV30BaHHbI CEPBUCHbBIV LIEHTP.

HEUCMPABHOCTb

BO3MOHbIE MPUYNHbI

CNOoCOb YCTPAHEHUA

[OBuratenp He 3anyckaeTtca nnn
FNOXHEeT Yepe3 HeCKOJIbKO CeKyHa
nocne 3anycka.

1. HeT nckpbl

2. [swvratenb "3anut" TONANBOM

MpoBepbTe UcKy cBeyn. Mpu oTCyTCTBUMK
VICKPbI MOBTOPWTE MPOBEPKY C HOBOW CBEYOI
(L8RTF).

BbinonHuTe npoueaypy, ONUCaHHYI0 Ha
cTp. 62. Ecnu pBuratenb Bce ewe He
3a)XuraeTtca, NoBTopuUTe 3Ty Npoueaypy c
HOBOW CBEYON.

[suratenb 3anyckaeTtcs, HO He
pa3BMBaeT HyXHble 060pOTbl UMK
HeBepHoO paboTaeT Ha 6onblwoi
CKOpPOCTU.

Kap6topaTop noanexmuT peryamposke.

O6paTnTeCch B aBTOPU3UPOBAHHbIV CEPBUCHDIN
LEHTp ANA BbINONHEHUA PerynnpoBKu
KapbiopaTopa.

[lBuratenb He HabupaeT NonHyO
CKOPOCTb U/WSIN CUBHO [bIMUT.

1. MposepbTe 6eH3NHO-MACNAHYI0
CMech.

2. 3acopeH BO3AYLIHbIN GUAbTP.

3. Kap6iopatop nognexut
perynupoBke.

Wcnonb3yiite cBeXuin 6eH3NH 1 cnelymanbHoe
Macno AnA 2-TaKTHbIX ABUraTenei.

MpouncTute; cm. yKasaHusa, NnpuBefeHHble B
rnage "TexobcnyxunBaHne BO3[YLWHOrO
dunbTpa”.

O6paTvTecb B aBTOPM3UPOBAHHbLIN
CEePBUCHBIN LEHTP ANA BbINONHEHMWA
perynupoBKu Kap6topaTtopa.

[lBuraTtensb 3anyckaetcs, BpaljaeTcs,
HO He [1lepXUT 060POTbl Ha XONOCTOM
xopy.

Kap6topaTop noanexmuT peryimposke.

OTperynmpyiTe NoNoxeHne PeryanpoBoOYHOro
BWHTa xonoctoro xoaa "T" (Puc. 30), noBopaumsan
ero no 4acoBOW CTpefnke ANA yBenM4YeHus
CKOpoOCTU; cM. rnaBy "TexobcnyxuBaHue
Kapb6topatopa"

WuHa v yenb Bo Bpema paboTbl
HarpeBaloTCa v AbIMAT

lMycToi 6aK ¢ MacioM 1A CMasKu
uenu

2. CnvwKoM Tyroe HaTaxKeHue Lenmu

3. Henonapgka B paboTe cuctembl
YEET

1.

MacnsHblii 6ak HeO6XOAMMO 3anoNHATb
KaXkAbl1 pa3 npw 3anpaBke TOnnuBa.

HataxeHune uenu; cm. yKasaHusa B pasgene
«MoHTax WwuHbl 1 yenuy (Ctp. 59).

Mo3BonbTe ABuraTento pabotaTb Ha MOJHYIO
MOLWHOCTb B TeyeHune 15-30 ceKkyHA.
OcTaHOBUTE €ro 1 NPOBepPbLTE, UMEIOTCA N Ha
KOHLe WWHbl Kannum macna. Ecnu macno
VIMEETCA, MPUUYNHOW HenonaaKun MoxeT ObiTb
cnaboe HaTAXXeHMe Lenu Ui noBpexaeHHas
wuHa. Ecnn macno otcyTcTByeT, CBAXUTECH C
YMOJIHOMOYEHHbIM LLleHTPOM TeXHUYEeCKon
NoAnepPXKKN

[Asuratenn 3anyckaetca n pa60TaeT,
HO Uenb He BpallaeTca

A

BHMMAHWE: He
AOTparmBanTech Ao Lenm,
noka gsurartenb pa6oraer

1. BknouyeH TopmMo3 Lenu

2. CnvwKoM Tyroe HaTsxKeHue Lenu
3. C60pKa WuHbI 1 Lenn

4. Lenb n/vnun wunHa noBpexaeHbl

5. Myédrta cuenneHus n/unm sybuatoe
KOJeco noBpexaeHbl

w

BbikniounTe TOpmMO3 uenu; cm. paspen
«Mcnonb3osaHue - Topmos uenm» (CTp. 63)
HaTsxeHune uenu; cm. yKasaHusa B pasgene
«MoHTax WwuHbl 1 yenu» (Ctp. 59)

CM. yKasaHua B pasfene «MoHTax WUHbI 1
uenu» (Ctp. 59)

CM. yKazaHus B pasgene «TexobcnyKvnBaHme
WKHBI u/vnu yenuy (Ctp. 64-65)

3amMeHunTe UX B cnyyae HeOﬁXOHI/IMOCTVI;
CBAXUTECb C YNOJTHOMOYEHHbIM LLEHTPOM
TEXHUYECKOW nogaepkn
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NEPEKNAL OPUTIHAJIbHUX IHCTPYKLIA
BCTYN

[nAa NpaBUNbHOIrO BUKOPWUCTaHHA NaHLIIOroBUX
NUNOK, Wo6 YHNKHYTN HelacHWX BUNajKiB,
He MOXHa noynHaTh poboTy 6e3 peTenbHOro
BUBYEHHA AaHOi iHCTPYKUii. ¥ noci6HUKY
HafaloTbCA NOACHEHHA WOAO0 PoboTH Pi3HMX
BY3/1iB Ta IHCTPYKLUIi LLoAO HEOOXiAHMX NepeBipoK
Ta TEXHiYHOro 06C/TyroByBaHHA.

YBATA: Onucn Ta inlocTpalii, wo micrarbca
B LbOMY MOCiOHMKY, He BBa)kalTbcA
AVPEeKTUBHUMMN. BUpo6HUK 3annwae 3a
co60l0 NpaBo BHOCUTU 3MiHU, He Gepyun
3060B’A3aHb WOA0 OHOBJIEHHA LbOTO
noci6HuKa.

OKpim iHCTPYKUiN 3 ekcnnyaTauii  TEXHIYHOTro
obcnyroByBaHHA Uel NOCIGHUK MICTUTH
iHbopmauito, AKa Brumarae ocobnmsoi yBaru.
Taka iHpopMaLlia mo3HaYeHa TakMMM CUMBOSTAMM:
YBATA: cToCcyeTbCA BUNAAKIB, KONN iCHYE
Hebe3reKa HeLacHoOro BUMagKy Yu TpaBMyBaHHS,
B TOMY YuCJli 3 NIeTanbHUMW Hacnigkamu, abo
CepNo3HOro NOWKOAMXEHHA MaliHa.
OBEPEMHO: cTtocyeTbca BMNaaKiB, Konu icHye
PU3MK NOLLIKOAKEHHA NPUCTPOiB abo oKkpemux
KOMMOHEHTIB.

YBATA
PU3MK NOLWIKOAXKEHHA CNYXY
3A HOPMAJIbHIX YMOB EKCIJTYATALIIT OMEPATOP
JAHOT MALLMHW MOXE LLOAHA NIAOABATACA
BMJIMBY PIBHA LLUYMY, LLIO AOPIBHIOE ABO

MNEPEBULLYE
85 ab (A)
3MICT
1. NOACHEHHSA NOMEPEKYBAJbHIX
CVMBOJIIB TA 3AXOAV BE3MEKU 73
2. KOMMOHEHTU NAHLIIOTOBOI NN _ 73
3. 3AXOAM BE3MEKM 73
4. MOHTAX LWUMHU TAJIAHLOTA 75
5. 3ANYCK 76
6. 3YMHKA ABUTrYHA 78
7. EKCITYATALIIS 79
8. TEXHIYHE OBC/YTOBYBAHHA 80
9. 3BEPIFAHHSA 84
10. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKM 85
11. BEKNAPALIIA BIANOBIAHOCTI 86
12. TAPAHTIVIHUIN CEPTUOIKAT 87
13. MOLWYK TA BUPILIEHHS
HECMPABHOCTEM 88

1. NTOACHEHHA CUMMBOJIIB TA
MPABUJIA BE3NEKU (Man.1)

1. Mepepn BMKOPUCTAHHAM NUAW NpoYUTanTe
iHCTpYKUii 3 ekcnnyaTauii 1 TexHiYHOro
06cnyroByBaHHs.

2. HapAarante 3axMcHy Kacky, oKynapwu Ta
HaBYLUHUKW.

3. Ha3zga mawwnHn: JJAHLUIOTOBA NUNA

(BEH3OMWIA)

. CepiltHnin Homep

. Pik BUrotoBneHHs

. KHonka nigcMoKTytouoro Hacocy

. JlTaHutlorose ranbmo akTMBOBaHe (cnpa.a).

JlaHuloroBe ranbMo He akTUBOBaHe (311iBa).

N O » b

bl

KOMMOHEHTU NAHUIOTOBOI
MUK (Man.2)

. Baxinb KepyBaHHA cTapTepom

. Baxinb akcenepatopa

. Baxinb 3ynnHKkn akcenepatopa

. [BUHTK perynioBaHHsA KapbiopaTopa
. Baxinb iHepuiiHoro ranbma

. ywHnk

. Nanutor

. WwvHa

. Kpuwwka nositpaHoro ¢instpa

. Bummnkau macm

. Kpuwka ntouka nanneHoro 6aka

. Pyuka ctaptepa

. Kpuwwka nouka macnaHoro 6aka

. KHONKa nigcMoKTyo4oro Hacocy

. [BUHT 6BOKOBOrO HaTAryBaua naHLora
. NepepHa pykoaTka

. 3aAHA pyKoATKa

. 3axmMCT WnHU

ONOU A WN =

_ e e e e
oONOUL D WN=0V

3.3AX0AU BE3MNEKU

A YBATA - JlaHywrosa nunka npm

npaBuNbHOMY BUKOPUCTaHHI - Le
WBUAKUIA, 3pYYHUII | epeKTUBHUNI iIHCTPYMEHT,
ofHaK Npu HeBipHOMY BUKOpMCTaHHi abo
npu HeJAOTPVMAHHI HaNeXHUX 3ano6iKHNxX
3axofiB BOHa MOXe CTaTu fKepenom
He6e3neku. [ina Toro, wo6 Bawa po6ora
3aBxau 6yna npnemHolo i 6esneyHolo, CTPoro
AOTPUMYMATECh NPaBU, HABeAEHNX HIKYe Ta
B iHWINX MicLAX AaHOT IHCTPYKLi.
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A YBATA: MNMpu BMUKaHHI MawuHmn

YyTBOPIOETbCA eneKTpoMarHiTHe
none pyxe manoi HanpyxeHocTi. Lle
none Moxe CTBOpPIOBaTU nepewkoan ans
po6oTu gesaKkux Kapaioctumynatopis. ina
3ano6iraHHA cepiio3Horo abo cmeprenbHoro
pPuU3nNKy oco6am 3i BXUBNEeHUMM
KapaiocTumynaropamv cnip nopaguTtuca 3
nikapem Ta BUpOGHUKOM KapgiocTumynaropa
nepiu, Hi>Kk po3noynHaTn po6ory.

A\ YBATA! - MicueBi 3akoHopaBcTBa
MOXYTb O6MeXXyBaTul BUKOPUCTaHHSA
nunKn.

1. BukopuctoBynte nunky Tinbku nicna
YyBa)KHOrO BMBYEHHA NpaBu ekcnayatauii.
MpauiBHWK, AKMA He ma€e BiANOBIAHOrO
[OCBiAy, MOBVHEH BMNpPaBAATUCA Y poboTi 3
MAaLIMHOI nepen TUM, AK nepexoantn Ao ii
NPaKTUYHOIO BUKOPUCTAHHA.

2. JlTaHUoroBy MUKy MOXYTb BUKOPUCTOBYBATH
TiNbKM AOPOCHI, WO MaloTb fo6puii GisnuHmin
CTaH Ta O3HaWoMmseHi 3 npasBunamm ii
ekcnnyatauii.

3. Hikonn He KOpWUCTYyNTeCA NaHUOroBoo
nnnKoto, AKWo Bu cunbHo BTOMMAUCH
abo 3HaxoauTechb Mig BNAUBOM ankorosio,
HapKoTUKiB abo NikapcbKux npenapartis.

4, Hikonn He HagsaranTe wapdis, bpacneTis abo
iHWKWX peuer, Wo MOXYyTb O6yTn 3ayenneHi
nunkoto abo naHulorom. Kopuctyitech
04AroM, WO 3axulWae Big nopisie i gobpe
npunArae go Tina.

5. MNpautoroun 3 NaHLOroBOK NUIIKOLO, OfAranTe
HEKOB3He B3YyTTA, pyKaBuLi, 3aX1CHI OKynapw,
HaBYLLIHWKM | KacKy.

6. He ponyckaiiTe, o6 y pagiyci aii naHLorosoi
NWAKK Nig yac 1 3anycky abo nNunaHHA
3Haxoaunucsa iHLwi ocobwu.

7. He nounHainte po6oTy fO TUX Mip, NOKK
He npuBegeTe [0 NOPAAKY Micue poboTu.
He kopuctyinTteca nunkowo nob6nusy
eneKTPUYHNX Kabenis.

8. 3aBxAn NuNAnTe, 3HaX0AAYNCh Y CTINKOMY i
6e3neyHOMYy NONOMEHH.

9. Kopuctynteca naHUlOrosow NUAKOIO
TinbKn B fobpe NpoBiTpOBaHUX MicuAX.
He po3Bonaetbca KOpuUCTyBaTUCA MUIKOIO
B aTmocdepi, WO HacnyeHa nanbHUMU
abo BnbyxoHebe3neyHrmm napamu abo B
3aKPUTUX NPUMILLEHHAX.

10. He mMoXHa TopKaTuca naHutra abo
NpPOBOAMTN TEXOOCYroBYBaHHA MUKW Npu

20.

21.

22.

23.

npav YoMy ABUrYHi.

. [o Bany BiA6opy NOTYXHOCTI NaHLIOrOBOI

NWIKN JO3BONIAETLCA NPUERHYBATU TiNbKKW
NpUCTPOI, HaflaHi BUPOBHUOM.

. 36epiraiiTe BCi ETMKETKU 3 NONepeaKeHHAMMN

npo Hebe3neKy Ta BKasiBkamu 6e3neku y
BiAMIHHOMY CTaHi. Y BUNagKy NOLKOAKEHHA
um 3HOCY iX Cnig HeraHo 3amiHnTh (Man. 1).

.He BuKkopucToByiiTe Nnunky 3 meToto,

BiAMIHHOIO BiJ 3a3HayeHOI B iHCTPYKLiAX
(pmB. cTOp. 79).

.He 3anuwante nunky 3 yBiMKHEHUM

ABUTYHOM.

. WoaHA nepeBipAaliTe, wWob yci yactuHm

MUK | 3aXMCHi NPUCTOCYBaHHA NpaLoBanv
HaNeXHUM YNHOM.

. 3aBXXAM JOTPUMYNTECH HalMX YKa3iBOK Mo

npoesefeHHIo TEXO6CJ'IyFOByBaHHF|.

.He po3Bonaetbca BMKOPUCTOBYBATH

HecnpaBHWIW, HenNnpPaBUIbHO
BiApeMOHTOBaHUN abo HenpaBWbHO
BCTAHOBMEHWUI NaHutlor abo pobuTn
HeCcaHKLiOHOBaHi 3MiHN B MOr0 KOHCTPYKLi.
He moXHa 3HimaTu, Bigknwouyatn abo
BMBOAWTY 3 nagy Oyab-AKi 3aXMCHi NpUCTPOI.
BrvkopucToBynTe WNHW TiNbKY TiEl BOBXMHM,
sIka HaBe[eHa B Tabnuui.

.He peMOHTylTe naHUlroBy MNWUAKY

CaMOCTIHO i He NPOBOALTE CAMOCTINHO iHLWI
po6oTK, WO BUXOAATb 33 PaMKM MNOTOYHOrO
TexobcnyroByBaHHA. 3BepTanTeca TiNbKu
B CneuyianizoBaHi 1 aBTOpU30BaHi CepBiCHi
LeHTpU.

. He moxHa 3anyckatun nNunky 6e3 3aXMCHOro

WMTKa NaHuora.
Mpun HeobXiAHOCTI BUBeAEHHA NaHLOroBol
NUWAKK 3 eKcnayaTauii He 3anuwanTe ii y
HaBKONMLWHbLOMY CcepefoBMLi, a 3aanTe
CBOEMY Awnnepy, AKUn 3abesneuntb i
JoUinbHe BUKOPUCTaHHSA.

Mepepasante naHUIOroBy NUAKY TiIbKN TUM
ocobam, Lo BMilOTb KOPUCTYBATUCA MUITKOIO
i 3Haomi 3 npasunamu ii ekcnayaTauii.
MepepaBaTu NaHUOroBy NUAKY iHWUM
ocobam Heob6XifHO TiNbKM pa3om 3
iHCTPYKLUi€lo, 3 AKOIO BapTO O3HAMOMUTUCA
nepep noyaTtkom po6oTu.

3aBXAau 3BepTaliTeca 4O CBOro gunepa
ONA ofepXaHHA iHWNUX po3'acHeHb abo
npu Heo6XiAHOCTi BUKOHAHHA O6yAb-AKNX
onepadin.

PeTenbHo 36epiraiite faHy iHCTpyKUito
i KOHCYNbTYTECA 3 Hel nepepn KOXHUM

74




BUKOPUCTaHHAM MUKW,

24. lam’'ATanTe, WO BNACHUK YM NpaLiBHUK
BignoBifae 3a HewacHi Bunagkum abo
CTBOPEHHSA Hebe3neuHrx cuTyal i ana iHWmx
ab0 iXHbOro mMarHa.

3AXUCHUI OfAr

A 3HauyHa YacTUHa HellacHUX BUMNAAKIB npu

BMKOPUCTaHHI 6eH3onunkn BigbyBaeTbes,
KONW NaHuylr 3avinae onepatopa. MNpm
po6oTi 3 6eH3oNUNKOIO 3aBXAMN ofAralite
cepTudikoBaHum 3axmcHum opAar.
3acToCyBaHHA 3aXMCHOIO OAATY He YCyBa€ pU3NK
OoflepXaHHA TPaBMU, ane 3MeHLIYE MOX/UBI
Hacniagkn HewacHoro Bunaaky. Mpu Bnbopi
3aXMCHOro ofAry KepyinTeca pekomeHaauiamm
Baworo posipeHoro gunepa.

OpAr NoBUHHMI BTV 3PYYHWIA | He 3aBaxaTu
npw po6oTi. KopncTyitech ogarom, Lo 3axumLLae
Bif nopisis i gobpe npunarae go tina. Kyprka,
KOMGiHe30H i reTpm, Wo 3axuuaoTb Bif
nopisis, € ifeanbHUM pilleHHAM. He HaparanTe
nnaTTa, wapou, KpaBaTki abo NaHLIOXKKN, L0
MOXYTb 3a4enuTnca 3a Konogmn abo 3a rinku.
36epiTb y Ny4OK AOBre BOMOCCA | CXOBaWTe Oro
(Hanpuknag nig XycTKy, Warky, Kacky i 1.4.).

OpsraiiTe 3aXnCHi YepeBMKM a6o 4060TK, WO
MaloTb Nigowsun, AKi He KOB3alOTb, i cTanesi
HaKOHEUYHUKN.

OpsAraiTe 3axncHy KacKy y MicLAX, ie MOXKyTb
nagaTtv npeameTu.

3aBXKAM opAranTe 3axucHi okynapm a6o
KO3UpOoK!

BukopucToByiiTe NPUCTOCYBaHHA ANA 3aXUCTY
opraHiB cnyxy, Hanpuknag, HaByWHUKN abo
3aTNYKMN. 3aCTOCYyBaHHA NPUCTOCYBaHb ANA
3aXMCTy OpraHiB cnyxy BuMara€e ocobnusofi
yBaru n obepexHocCTi, TOMy WO Npu Lbomy
06MeXY€ETbCA 3AaTHICTb CNPUAMATK 3BYKOBI
curHanu npo Hebesneky (KpUKKU, CUrHaNM
nonepekeHHa i 1.4.).

OpsraiiTe pyKaBuLi, WO 3axMwaoTb Bif
nopisis.

4. MOHTAX LUMHA TA JIAHLIOTA

A\ YBATA - MoHTaxHi po6oTu 3aBxan
cnifp BUKOHYBaTu B pyKaBuuAax.
BukopuctoByinTe WKNHY N naHyior,
peKoMeHA0BaHi BUPOGHMKOM (cTop. 85).

- Mputartm wuTtok 6e3nekn (man. 3) go
nepeaHbOi pyyky, Wob nepesipuTn, Ym He
BKJIIOUEHE rasibMo NlaHLjtora.

- 3HimiTb ramkm (A) i KpuwKy naHuora (B, Puc. 4).

- Buganutu nnactukoBy po3nipKy 3 NOCaaKOBUX
wnunbok wuHu (C, man.5).

- [lpuBepiTb XBOCTOBMK HaTAryeaya naHuora
(D, man.5) po ynopy, NOBHICTIO BigKPyT1BLUN
rBVHT HaTArysaya naHutora (L).

- Hapinbte wwuHy (F, Pnc.5) Ha nocagkoBy
wnunbky (N).

- HagiHbte naHutor (H, Man. 6) Ha 3ipouky (E) Ta
Ha HanpasnAouy wuHu (M). 3BepHiTb yBary
Ha HanpAMOK obepTaHH#A naHutora (Man. 8).

- [lpuknagiTe 3aXxMCHUI WNUTOK NaHutora,
BCTaBMBLWMK Yy crneuianbHe rHi3go, i
NPUTUCKAOUM OO WIWHW, 3aKpy4yynTe rBUHT
HaTAaryeaya naHutora (L, Man. 7) go Tux nip,
noku xsocTtoBuk (D, Man. 5) He yBilife B oTBip
(G) WnHw.

- BcCTaHOBITb 3aXMCHUN WWUTOK NaHUora Ta
BiAAMOBIAHI FanKu, He 3aTAryoum ix.

- HaTAarHiTb naHutor 3a LONOMOroto HaTAryBaya
naxuytora (L, Man. 7).

- MigHABWKM WWHY 3a KiHeub, fobpe 3aTArHITH
ralku 3axucHoro wWuTtka nauHutora (Man. 7).
MoMmeHT 3aTAryBaHHA CTaHOBUTb 1,5 Krm
(15 Hm). NaHutor NoOBMHEH 6YTN HATAFHYTUIA,
ane BiNbHO NpoBepTaTNCA pyKoto (man. 10).

- JlaHylor HaTArHYTUA NPaBUNbHO, AKLO,
NOTArHYBLUN Bropy, MOro MoXHa MigHATY Ha
Kinbka minimetpis. (Man. 10).

A YBATA - 3aBXpawn nipTpumynre

npaBuAbHUI HaTAT naHuytora. Mpu HaaTo
cnabkomy HaTAroBi naHutora 36inbwyeTbcA
pu3uk Bigpaui (BigckakyBaHHA) n Buxoay
naHyora 3 nasy LWWHKW; Le MoXe Npu3BecTn
[0 TpaBMyBaHHA onepaTtopa N MOLWKOAXKEHHSA
naHutora. Hagto cnabkuid HaTar Npu3BoAnTbL A0
WBMAKOrO 3HOCY NlaHLIora, WIWHK Ta 3ipoyKu.
HaBnaku, HagTO CUNBbHO HATATHYTWIA NaHLoT
Np13BOAUTbL A0 MepeBaHTaXeHHA ABUIYHa 3
MOXIMBMM MOLIKOAKeHHAM. MpaBubHUN HaTAar
naHulora 3abesneuye Kpallyi XxapakTepucTuki
NUNAHHA, 6e3neKy Ta 6inbL TPUBaNN TepMiH
ekcnnyaTauii naHuywora. TepmiH ekcnnyaTauii
naHuiora 3anexuTb Bifi NPaBUIbHOMO HaTArY, a
TaKOX Bif NPaBUIbHOTO 3MallyBaHHS.
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5.3ANYCK ABUT'YHA

nNANIMBO

A YBATA: 6GeH3UMH € pyxe
BOrHeHe6e3neyHUm BUAOM nmanusa.
[yxe o6epexxHO noBogbTecA 3 6eH3UHOM UK
nanunBHOIO cymiliio. 3a60poHeHO NanuTn Yn
nigHOCUTN BOrOHb [0 NanuBa Ym nunu.

- [InA 3MeHLWeHHA PU3NKY BUHUKHEHHA MOXeXi
Ta OTPUMaHHA OMiKiB NOBOAbTECA 3 ManvMBOM
ob6epexxHo. BoHO € ay»e BorHeHe6e3neyHmm.
PosmiwynTe i TpumanTe nanuBHY Cymill
y cneuianbHO NpM3HaYeHUX ANA LbOro
KaHicTpax.

-+ 3MiWwynTe NanMBO Ha BiAKPUTOMY MOBITPI 3a
BIICYTHOCTI iCKOp Y nonym'a.

Mepep 3anpaBKoOIO ONYCTiTb NUAY Ha BiNbHY
piBHY NOBEPXHIO, 3yMNNHITb ABUFYH Ta AanTe
OMY OXOSIOHYTW.

Bigkpyuyinte KpuwKky obepexHo, Wwob
NMOCTYNOBO CTPaBUTU TUCK i YHUKHYTK
BUMECKY Nanvea.

Micna 3anoBHeHHA 6aka MiLHO 3aTATHITb
Kpuwky. Bibpauisa moxe cnpuymHuUTK
nocnabneHHA KPMLLKN Ta BUMECK Nanusa.
BuTpitb BUNnecHyTe nanueo. Mepeg 3anyckom
[BUryHa nepeHecitb 6eH30nuy Ha 3 MeTpu Bif,
Mmicus, ae NponMnoca Nanuneo.

- 3a XKo[HMX 06CTaBMH He HamaramTecsa NanuTn
po3nuTe nanunso.

He nanitb nig yac po6oTn 3 NnafnMBoMm um
6eH3onunoto.

- 36epiraiiTe NannBo y Cyxomy, NPOXONIOAHOMY
MicLi 3 XOpOLIVM MPOBITPIOBAHHAM.

He 36epiraiite nannBo Nopag 3 CyxXum INCTAM,
COJIOMOI0, Nanepom, ToLLO.

- 3b6epiraiiTe 6eH30MMYy Ta NANNBO B MiCLSAX,
fle HEMOX/MBUI KOHTaKT BUMapoOBYyBaHb
ManbHOro 3 iCKPaMu Y BIAKPUTMM NOAyM'aM,
6oinepamu, enekTPUYHNMN ABUFYHaMU, TOLLO.
He 3HimalTe KpuwKy ropnoBuHu 6aka
NanbHOro, AKLLO MPaLoe ABUTYH.

He BrMKopucToByiiTe NannBo ANA YNLLEHHSA.
Byabte obepeXxHi Ta He pgonyckante
noTpanaAHHA NannBa Ha OfAr.

La nunka npuBoanTbCA B Ail0 2-TaKTOBUM
ABUTYHOM, OTXe, il Cnif 3anpaBiATN CYMilLILLIIO
MacTuno/6eH3nH anAa 2-TakTOBUX ABUTYHIB.
3a3pganerigb 3milanTe HeeTUIOBaHWI 6EH3NH 3
MacTUIOM AnA ABOTAaKTOBUX ABUFYHIB Y YNCTIN
€MHOCTI, NPUAATHI ana 36epiraHHA 6eH31HY.

PEKOMEHAOBAHE NMAJIUBO LEN
OBUTYH CEPTU®IKOBAHO AJ11 POBOTHU

3 HEETUNOBAHWUM BEH3WHOM AnNA
ABTOTPAHCMOPTHWX 3ACOBIB 3 OKTAHOBMM
YNCTIOM 89 ([R + M]/ 2) Y/ BUTbLLUNM.
3MiWwynTe MacTUNo ANA 2-TakTOBUX ABUTYHIB
3 6EH3MHOM, AOTPUMYIOYUCD THCTPYKUIN,
HaBeeHMX Ha YNaKoBLi.

Papumo BukopuctoByBaTW MacTuino Ans
2-TaKTOBUX ABUTYHIB y KOHLeHTpauii Oleo-Mac
/ Efco 2% (1:50), cneuianbHo po3pobneHe
ONnA BCiX ABOTAaKTOBUX ABUIYHIB 3 MOBITPAHUM
OXONOAPKEHHSAM.

CniBBigHOLWEHHA MacTuna Ta 6eH3VHY, HaBeieHe
y Tabnuui, € BIipHUMM ANA BUKOPUCTaHHA MacTu
ansa asuryHis Oleo-Mac / EfcoPROSINT 2 Ta
EUROSINT 2 a60 TOTOXXHOFO BUCOKOSIKICHOFO
macTuna (wo BignoBigae BMUMoram ctaHgapTy
JASO FD a60 ISO L-EGD).

BEH3UH MACTUNO

iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ OBEPEXHO: HE BUKOPUCTOBYWTE
MACTUNO AN1A ABTOMALLUH ABO ANA
2-TAKTOBUX 3ABOPTHUX IBUTYHIB.

A\ OBEPEXHO:

- Kynyiite nanuBo B KinbKocTi, wo
BignoBigae 06’emy Bawmx BUTparT;
He KynyiTe 6inbwe nanmBa, Hix
BUKOPVCTOBYETE NPOTAromM OAHOIO Yl
ABOX MicALiB.

- 36epiraiite 6eH3NH y repmeTN4HO
3aKpUTil €EMHOCTIi, ¥y cyxomy
NpPOXONOAHOMY MicLi.

A OBEPEXKHO - Hikonu He BUKopucToByiiTe

ANA NanuBHOI cymiwi 3 BMicTom
eTtaHony 6inbw HiXX 10%; RO3BONAETbCA
BMKOPMCTOBYBaTH ra3oxon (cymiw 6eH3nHy
3 eTaHONOM) 3 BMicTOM eTaHony Ao 10% a6o
nanuso E10.

MPUMITKA - Cymilu BapTO roTyBaTu B KinbKOCTi,
HeoOXifHIN ANA KOXHOro pasy; He 3anuwanTte
cymiw y 6aui abo KaHicTpi Ha TpuBanun vac.
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PekomeHAy€eTbCA BUKOPUCTOBYBATU NPUCaaKy
Emak ADDITIX 2000, Kkog 3aMOBJIeHHA
001000972, wo po3Bonse cymiwi 36epiratuca
npotarom 12 micauis.

AnkinoBaHui1 6eH31H

A OBEPEXHO - l'ycTuHa ankinosaHoro

6eH3MNHY BiApPi3HAETbCA Bif TYCTUHMN
3BMYaliHoro 6eH3snHy. Tomy ABUryHN,
HanawToBaHi Ha 3BMYaHNII 6eH31H, MOXYTb
noTtpe6yBaTy iHWOro HanalwWTyBaHHA FBUHTa
H. Ana npoBefeHHA Wiel onepauii cnipg
3BEPHYTUCA A0 YNIOBHOBA)XEHOr0 CepPBiCHOro
LleHTpY.

3AJINBAHHA NAJIUBA
MoTpAciTb KaHicTpy 3 nanusBoMm nepefj
3a/IMBAHHSAM.
YBATA: noBopgbTecs 3 naJvuBOM,
AOTPMMYIOUYUCb MpPaBUA TeXHiKM
6e3neku. Mepep 3annBaHHAM NannBa 3aBXAaun
BMMUKaiTe ABUryH. Hikonn He gonuBaiite
nanuBo, AKLO ABUrYH rapaumnii abo npauyoe.
MNepen 3anyckom ABUryHa nepeHecitb
6eH30NUNy Ha BigcTaHb WOHaliMeHwWwe 3
meTpiB Big micua sanuBaHHA nanuBa. HE
nAINTN!

1. OunCTiTb MOBEPXHIO JOBKOMA 3a/MBasIbHOI
ropnoBYHY, Wob6 nonepeanTy 3abpyaHEHHA
nanusa.
. MoBinbHO NocnabTe KPULLKY Nanvea.
. ObepexHo 3anuiiTe NnanneHy cymiw y 6ak. He
JonycKanTe BUMeCcKy nanunsa.
4. MNepuw HiXX BCTAaHOBUTU KPULLKY Ha micue,
OUUCTITb 1l Ta NepeBipTe CTaH.

5. 3pas3y X nicna 3annBaHHA NanvBa BCTaHOBITb
Ha Micue KpULWKY nanuBa Ta 3aKkpyTiTb il
BPY4HY. BUTpiTb MOXnKBI BUNNeckn nanuaa.

w N

A YBATA: nepeBipTe un Hema NpoTikaHb

nanuBea; 3a HaABHOCTI Npn6epiTb nepuy,
Hi>XK po3nouyaTtu po6oty. 3a Heob6xigHOCTI
3BEPHITbCA 4O YNIOBHOBA)XKeHOro cepBiCHOro
LieHTpY.

OOJIMBAHHA MACTUNA | 3BMALLYBAHHA
JIAHUIOTA

3mMallyBaHHA naHuiora BigbyBaeTbCA 3aBAAKU
aBTOMATUYHOMY HacocCy, KU He noTpebye
TexHiYHOro o6cnyrosyBaHHA. MacTUNbHUIA Hacoc
HanawToBaHW BUPOBHNKOM TaK, LWo6 noctayatu
KiNIbKiCTb MacTuna, AOCTATHIO HaBiTb 3@ YMOBM
BUKOHaHHA Ba)KKoi npaui. lig yac nunAaHHA
TOHKOI iIePEBUHUN NPOTIKaHHA Macsla Kpanaamm

BBa)AETbCSA HOPMAbHUM.

- Nepep KOXHUM [ONMBAHHAM MacTuna
ounwanTe NOBEpPXHIO AOBKONa Kopka (13,
Man.2), wo6 3ano6irTm noTpanasaHHI
3abpyaHeHb y 6ak.

- Mig yac poboTn cnocTepiraiite 3a piBHEM
MacTuna B 6aky.

- llicna gonuBaHHA mMacTuna ABidvi um Tpudi
3anycTiTb ABUMYH, W06 BiAHOBUTY NPaBUSIbHY
nogauvy mactuna.

- Y pasi HecnpaBHOCTI He BXMBaNTe XO4HUX
3ax0AiB, @ 3BEPHITbCA O YNOBHOBAXeHOro
CepBiCHOrO LIeHTpY.

MpaBunbHe 3MalyBaHHA naHulora nig vac

NUSHHA 3BOAMTb A0 MiHIMyMy 3HOC 33 paxyHOK

TepTA NaHutora 06 WuHy, 3abesneyvytoun Ginbwmn

TePMiH IXHbOT CNy6W. 3aBXXAW BUKOPUCTOBYITE

TiNbKW AKICHI MacTuna.

A YBATIA - 3a60pOHAETbCA BUKOPUCTAHHA
BignpauboBaHoro macruna!

3aBXKAn BUKOPUCTOBYITE TiIbKN MacTuio,
fAIKe po3KnagaeTbca 6ionoriyHUM wnaxom
(eko-macTtuno Oleo-Mac, npusHaueHe ana
WKWH i NaHUOriB, AKe O4HAKOBO WaANTb
i HABKONNWIHE cepepoBuLe, i 340pOB’sA
oneparopa i YaCTUHU NUAKWN.

A Mepep 3anyckom ABUTyHa nepesipTe,
o6 naHUlOr He TOpKaBCA CTOPOHHIX
npeameris.

A Konmn ABUryH npauloe Ha XonocTomy

xopAy, NaHLIor He NOBUHeH obepTaTtucs. B
iHWOMY pas3i 3BepHiTbcA 40 YNTOBHOBaX€HOro
CepBiCHOTrOo LeHTPY ANA NepeBipKM Ta
BUpilLEHHsA npo6nemu.

A Mig yac po6oTn 6eH3ONUAN 3aBXKAMN
MiLHO TpUMalTe NnepefHi0 PYKOATKY
niBol pyKol, a 3ajHI0 - NiBOIO PyKOIO

(Man.11).

- [lpautotoym, HIKONN He TATHITbCA | He
nigHimanTe NaHUOroBy MWIKY BULle PiBHA
nneyven; AKWO TPUMATA NUNY HAATO BUCOKO,
MOXe 6yTV CKnafHO KOHTpONioBaTy fito
OOTUYHMX cun (Bigaayy).

- He ponyckaiTe KOHTaKTy YaCTWH Tina 3
NTaHLIOrOM Ta MYLWHUKOM.

- Onepatopu-niBwi TakoX NOBUHHI
BMKOHYBaT! Ui BKasiBku. MMig yac po6otn
36epiranTe npaBusbHe MOJNIOXKEHHSA
NUNAHHA.
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A fia Bi6pauii moXe HeraTuBHO

no3HauMTucA Ha 3gopoB’i nogen, AKi
CTpaXKAalTb Bif NopylieHb KPoBoobGiry Ta
3axXBOPIOBaHb HEPBOBOI CUCTEMW. 3BEPHITbCA
A0 NiKapA, AKLWO Bac Typ6yIoTb Taki cumnTomu
AIK OHiMiHHA, BTpaTa YyTANBOCTi, 3HECWIEHHA
um 3miHa 3a6apBneHHA WKipwu. 3a3Buvan i
ABlLLA CNOCTEPiraloTbCA Ha NanbUAX, N'ACTAX
yu 3an’acTax.

3aKnuHIOBaHHA ABUTYHa

- [epeBepgiTb BUMKMKay macu y nonoxeHHa STOP
(0) (B, Puc. 13).

- Mocna6Te rBuHT Kpuwwkn (A, Puc. 25).

- 3HIMiTb KpULLKY.

- 3HiMiTb KOBMAYOK CBiYKM 3ananioBaHHA.

- BigkpyTiTb Ta BUCYWIiTb CBiUKY 3ananioBaHHsA.

- [oBHicTIo BigKpuinTe fpocenbHy 3achiHKy.

- [JekinbKka pa3iB NOTArHiTb 3a WHYpP CTapTepa,
W06 CNOPOXKHUTU Kamepy ropiHHA.

- BcTaHOoBITb CBiUKY 3anantoBaHHA Ta KOBMNAYOK,
pilyuye HaTYCHYBLUW Ha HbOTO.

- MNepeBediTb BUMUKaY Y NonoxeHHs |, To6To y
MOJSIOXKEHHA 3anycKy.

- lNepeBegiTb Baxinb cTapTepa B MOJIOKEHHA
OPEN, HaBiTb AKLLO ABUIYH XONOAHNIA.

- Tenep 3anycTiTb ABUTYH.

A YBATA - Hikonn He 3anyckanTe nuky,

AKWO He BCTaHOBJIEHA LWWMHA, NaHLor Ta
KapTep MypTn 34yenneHHA (ranbmo NaHuora)
- 34ern/ieHHA MOXe ocNnabHyTH I CNIPUYNHUTY
TpaBMu.

3ANYCK ABUT'YHA

Mig yac 3anycky ABMryHa ranbMo faHuiora
mae 6yTu BKAOYeHUM. Bknoyith ranbmo
naHulora, WTOBXHYBIWN BaXiNb ranbma
naHuiora / wWMTKa pyku ynepepg (y Hanpamky
WVHNU), Y NONIOXKEeHHA BKNIOYEeHHA ranbma
(Man. 12). HanoBHiTb kapbropaTop, HaTUCHYBLUN
KHOMKY MiaCMOKTYytouoro Hacocy (A, Man. 14).
MNepeBepitb BUMMKaY (B, Puc. 13) y nonoxeHHsA
"I MoTArHiTe Baxinb crtaptepa (D, Puc. 14)
«CLOSE». Noknaaite 6eH30nnay Ha 3emMit0 y
CTINKOMY NoJsoKeHHi. [lepekoHanTecb B TOMY,
O NaHLUor BiIbHO PYXa€ETbCA | HE KOHTAKTYE
3i CTOpOHHIMK nNpeameTamu. lNepep 3anyckom
ABUTYHa nepesipTe, Wo6 6eH3onuna He
TopKanaca 6yab-akux npeameTis. Hikonu He
HamaranTeca 3anycTuth 6eH3onuny, AKWO
LIMHA 3HAXOAUTLCA Y PO3NUIIOBaHIN fepeBUHi.
Tpumatoum niBol0 PyKoI MepefHio PyKoATKY,
NPOCYHbTE MpaBy CTOMY Ha OCHOBY 3aAHbOT
pykoAatkn (Man. 15). MNoTArHiTe WHyp cTapTepa

JeKinbKa pasis, O NepLoro 3anycKy ABuryHa.
MepeBenitTb Baxinb craptepa (D, Man. 13) y
noyaTkoBe nosokeHHA «OPEN». MoTArHiTe
WHYp cTapTepa, Wwob 3anycTuTn ABuryH. Micna
3anycky ABUryHa BigNyCTiTb rajibMoO faHLUtora Ta
noyekanTte Aekinbka ceKyHp. MoTiMm HaTUCHITb
Ha Baxinb akcenepatopa (C, Man. 13), wob6
po36noKyBaTU NPUCTPiIA aBTOMAaTUYHOTO
«Hanisra3sy». Bignycritb ranbmo (Man. 3).

A YBATA - AKwo ABUTyH nporpiTuii, He
BUKOPUCTOBYIiTE CTapTep ANA 3anycKy.

A YBATA - NonoxeHHA aKkcenepaTopa
«HaniBras» BapTo BMKOPUCTOBYBaTH
TiNbKN B MOMEHT 3anycKy ABUryHa.

OBKATKA ABUT'YHA

[BuUryH gocarae CBO€Ei MakCMManbHOT NOTYXHOCTI
nicna 5-8 roguH po6otu. Mig yac yboro
nepiofy o6KaTKknM He KOPUCTYNTECA NMUAKOK Ha
MaKcrManbHUX obepTax ABUryHa, Wob YyHUKHYTU
HaAMipHMX HaBaHTaXKeHb.

A YBATA! - Mig yac 06KaTKN He 3MiHIONTe

Kap6lopauilo 3 MeTol AOCATHEHHA
6inbLOi NOTYXXHOCTI; Lile MoXKe NpU3BeCcTN A0
BUXoAy ABUryHa 3 napgy.

NMPUMITKA: BuUunyckaHHA UMY HOBUM
ABUTYHOM Nif 4ac Ta nicnAa Moro nepuoro
BUKOPUCTaHHA € 3BUMHIM ABMLLEM.

OBKATKA JIAHLIOIA

PerynioBaHHA HaTAry pobutbca TiNbKM Ha
oxonosiomy naHutorosi. CnoyaTky nNpoBepHiTb
NaHLIor BPYYHY i AOAATKOBO 3MacCTiTb. 3anycTiTb
ABUTYH i fanTe NOMy NonpawioBaTy Ha cepefHix
obepTax AekinbKa XBUVH, CTeXKauu 3a TUM, W06
MacCTUIIbHWI HAaCcoC NpaLoBaB CNPaBHO. 3YMUHITb
OBUTYH i BigperynionTte HaTAr naHytora. 3anycritb
NWAKy i 3po6iTb KiflbKa po3nuiB. 3HOBY 3yMUWHITb
OBUTYH i We pa3 nepeBipTe HaTAr. [ToBTOplONTE
Llo onepawito, MOKN NaHUIOr He PO3TArHeTbCA
[0 Makcumymy. He TopkamnTeca naHLorom 3emii.

A YBArIA - Hikonu He TopKaliTeca naHuora
nip yac po6oTtn aBuryHa. He Topkanrecs
naHuylorom semi.

6. 3YNMUHKA ABUT'YHA

BignycTiTb Baxinb akcenepatopa (C, Man. 13),
3BiBWW Yncno obepTiB ABUrYHa A0 MiHiMyMmy.
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BukniouiTb ABMryH, NpUBIBLUM BUMMKay macu (B)
y nonoxeHHa STOP (0).

A\ He knapitb nunky Ha semnio, AKWoO
JIaHYOr WWe He 3ynnHNBCA.

7. NPABUJNA EKCNTYATALT

FAJ1IbMO JIAHLUIOTA

IHepuiiHe ranbmo naHulora 3abesneuvye
MaKcumanbHy 6e3neky nig yac ekcnnyartauii
NaHuoroBoi Nunku. BoHo 3axulae onepatopa
Bil MOXKNMBOI Biffavi (BiiCKaKyBaHHA), AKa MOXKe
Tpanutuca nig yac poboTu. MprnBogMTLCA B Aito 3
HaCTYNMHMM MUTTEBMM GNIOKYBaHHAM flaHLora y
pasi, AKLLO onepaTop HaTWUCKAE Ha BaxiNb (pyyHe
KepyBaHHA), abo aBTOMaTWYHO, y pe3ynbTaTi
AiT iHepUil, Ko 3aXMCHUIN WUTOK 3PYLLYETbCA
Bnepen (Man.16) npun HecnogiBaHin Bigaauyi
(iHepuiHe KepyBaHHA). [aNbMO NaHLUOra MoXHa
3BIIbHUTK, MOTAHYBLUW BaXifib Y HaNpAMKY [0
onepatopa (Man.3).

MEPEBIPKA POBOTU FAJIbMA

Mig yac nepeBipkK nunkn, nepen poboToto,

060B’'A3KOBO MNepeBipTe epeKTUBHICTL poboTH

rasibma B Takuii crnocio:

1. YBIMKHIiTb ABUTYH i MiLHO Bi3bMiTbCA 3a
PYKOATKN ABOMA pyKaMu.

2. MoTArHyBLWM 3a Baxinb akcenepaTopa, Wob
NnaHulor noyvas pyxaTMcA, LWTOBXHITb Baxinb
ranbMa Bnepef, BUKOPUCTOBYOUM TUNbHY
yacTuHy nigoi pyku (Man.11).

3. Konu ranbMo cnpautoe, naHuylor HeramHo
3yNMHUTbLCS; BiANYCTiTb BaXKinb akcenepaTopa.

4. BignycTitb ranbmo (Man.3).

TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA NAJIbMA:
3aBXAW TpUManTe ranbMiBHUA MeXaHi3m y
YMCTOTI Ta 3MaLLyTe BaXKiIbHUI MeXaHi3Mm.
CTexTe 3a 3HOCOM CTPIUKM ranbma. fi MiHimanbHa
TOBLUMHA NOBUHHA CTaHOBUTK 0,30 MmM.

3ABOPOHEHE BUKOPUCTAHHA

A YBATA - 3aBxaun poTpumyntecsa

npaBun TexHikum 6e3nekmn. La
6eH3onNMNa Nnpu3HaveHa ANA o6pi3Km rinok
i nigcTpuraHHA BUCOKNX AepeB Ta KyliB.
3abopoHeHO NUNATK iHWIi MaTepianu. IHwWi
maTepianu maloTh iHWi NPYXHicTb i BigAavy
i, Tomy npu po6oTi 3 HUMuN 6e3neka He
moxke 6yTu 3ab6e3neueHa. JlaHUIOroBy NUIKY
He MO)XHa 3aCcTOCOBYBaTU AK BaXinb Ansa
NigHATTA, NepeMmilleHHA a60 pO3KONIOBaHHA

npeameTiB, He MOXHa 3YNUHATU NUAKY
06 Hepyxomy onopy. [lo Bany Bin6opy
MOTY>KHOCTi NaHLIOrOBOI MUK JO3BONAETbCA
NpPUEAHYBATN TiNbKN NPUCTPOi, HagaHi
BUPOGHMKOM.

3ANOBIXHI 3AX0AU HA POBOYIV AINAHLY

- He npautoiiTe nobnusy enekTpuuHUX
NpoBOLiB.

- [pautoriTe nunLLe 3a yMOBY XOPOLLIOT BUAUMOCTI
Ta OCBIT/IEHHA.

- 3aBXAW BUMMKaNTe ABUTYH nepej TUM, AK
noknactu 6eH3onuy Ha 3emMsto.

- [yxe obepexHO 3acTOCOBYTe 3acobu
iHOVWBIAYaNnbHOIrO 3aXUCTYy, OCKINbKKU Ui
3acobu MOXyTb 06MeXKyBaT/ Bally 3[aTHICTb
cnpuMaTy nepecrtepiratoyi 3ByKOBi CUrHanu
(OKNUKK, rygKu, TOWO).

- [yxe obepexxHO NpaLlonTe Ha MOXUNKX Ta
HepPIiBHUX AinAHKaX.

- Hikonu He nigHimaiTe naHUOroBy NWKy BuLLe
piBHA nneyen; AKWO TpUMaTU MUY HagTo
BMCOKO, MOXe ByTU CKNafHO KOHTpOstoBaTh
nito JOTUYHUX cun (Bigaava WnHWK).

- He nunsiite, ctosum Ha gpabuHi: ue ayxe
HebGe3neyHo.

- 3yNUWHITb NaHWIOroBy NuAy, AKLWO NaHUor
yoapA€ CTOPOHHIN npegmert. [epesipTe
NUAKYy i, AKWO HeobxifHO, BiApeMOHTYyITe
NOLIKOAXKEHI KOMMOHEHTH.

- CnigkywTe, WwWob6 Ha naHutorosi He 6yno 6pyay
1 nicky. HaBiTb He3HauHa KinbKicTb 6pyay
WBMAKO 3MEHLUYE pPiXKyuy 34aTHICTb NaHLora
Ta 36inbluye BipOrigHICTb BigAayi WWHN.

- CnigkynTe, WwWob pyKoATKU 3aBXAau 6ynu
CYXMU Ta YNCTUMMN.

- Po3nuniotoum Konoay nif HaBaHTa)KeHHAM,
cTepexiTbca BigAauyi, Wob HecnofiBaHO He
noTpanuTu Nig yaap, Konun BOSIOKHa AepeBnHU
BUBINbHATLCA.

- BypbTe BKpaii 06epexxHi npu NAHHI APiOHNX
rinok abo Kylwyis, WO MOXyTb BifKMHYTW Bac
Ha3ag i 3MycuUTV BTPaTUTK PiBHOBAry.

NPABUJIA POBOTU

A YBATA - Banka gepeBa BUMarae focsigy.

He HamaranTecsa Banutn paepeso,
AKWo y Bac Hemae gocsigy. YHUKANTE
BMKOHAHHA BYAb-AKUX OMEPALIA, AKLLO
BUW HE NOYYBAETE CEBE JOCTATHbO
KBAJNI®OIKOBAHUMU! HepocBigueHum
onepatopam 6a)kaHo yTpumyBaTuca Big
BaNku pepesB 3i ctoB6ypom, pgiameTp,
AKUX OGiNnbWMN, HiX [AOBXWHA WUHMN.
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AKwo Bu Kopucrtyeteca 6eHsonunoto
Bneplwe, NOTPeHyNnTecAa Ha OAHIN Konoga,
3a6e3neynBluM i1 CcTillKe NONIOXKEHHA, W06
Ha6yTu HaBuYOK. MMig Yac NUAAHHA 36inbLTe
WBMAKICTb A0 MaKcuManbHOI. He TUCHITDL
HaAMipHO Ha NUNKY; Bara NUIKN JO3BONSAE
NUAATA, AOKNAAAIYMN MiHIMYyM 3ycunb.

A YBATA - He nunAnTe nipg 4yac Herogu,

B ymMoBax cnabkoi BuanmocTi, npmn
HaATO HM3bKUX YN BUCOKMX TeMnepaTtypax
AOBKONMLWHbOro nosiTpA. NepekoHanTeca y
BifcyTHOCTI cyxmx rinok, AKi 6 mornm Bnacru.

BAJIKA

Mig yac Bankm N pPoO3NUNIOBAHHA
(po3kpaXyBaHHA) AepeBa CKopucTanTeca
NPUCYTHICTIO Nanu (ynopy), Aka MoXe CIYXXWUTn
WwapHipom. PeTenbHO ornAHbTe fepeBo 1
HaBKOJIMLLHIM FPYHT MepL Hi>K po3novynHaTtu
BasiKy. 3BiNbHITb pobouy AinAHKy. 3a3ganerigb
nepenb6aute MOXNMBICTb 6e3neyHoro Bigxoay Bif,
nagatoyoro gepesa (Pnc.17). O6pixTe cyykn Ha
HVIXKHI YacTWHI cTOBOYpa, NpMbAN3HO A0 BUCOTH
2 meTpiB. 3pobiTb NiANMA NepneHANKYNAPHO
JO OcCi pocTy gepeBa Ha rnmbuHy 1/4
AiameTpa fjepeBa, NOUYMHaOun 3 Toro 60Ky, B
AKNIN HamivyeHo BanuTu gepeso (1 - Puc. 18).
Mpu6nnsHo Ha 10 cm. Buwle 3pobiTb Apyruii
nignun, KiHeub AKOro 36iratumeTbcs 3 KiHUEM
nepuworo nignuny. Takum ynHom 6yfe BUpi3aHo
KNWH, AKNA 3aacTb fepeBy HaNnpAMOK NagdiHHA
(2 - Puc. 18). Ha cTopoHi, npoTunexHii nepLiomy
nignuny, Ha 4 - 5 cm BuMLe Big NnepLioro nignuiny,
3po6iTb BanouHuii nponun (3 - Puc. 18).

3aBxaun 3anuwanTe nepeknagky (A, Puc. 19-24)
A1A KOHTPOIO 3a HaNPAMKOM MafiHHA aepesa.
BcTaBTe BUpi3aHWi paHille KNWH y BanoYHUN
NPoONWA MepL HiX AepeBO NMOYHe pyxaTucs.
Lle pobuTtbca gnAa Toro, WwWob WnHY NUAKN He
3aKMHUIO.

AKwWwo piameTp cToB6Ypa GinNblUNIA HIX JOBXMHA
WWHK, 3po6iTb BaNoOYHWI NPONUN Y NOPAAKY,
BKa3aHoOMy Ha puc. 19.

OBPI3AHHA 10K

a) 3aBXAaW NouuHaliTe 3 TOro Micus, ae CToBOYp
Ma€ Hanbinbwuin giameTp i pyxanteca B
HanpAMKY [0 BEPLIVHM fepeBa, 3pidytoun BCi
CyKM i 6inbL Api6Hi rinku.

Ha nouatky po60T1 3aimiTb HaMbiNbL CTINKY
i 6e3neyHy nosy Ao TOro, K 3anycTuTe NUKY.
AKL0 3HaKO6VTLCA, MOXHa YNepPTUCA KONIHOM
B lepeBo.

)

c) NMpun o6pi3aHHi rinok TpumanTe NUNKY
Tak, Wob BTOMIOBATUCA AKHANMeHLe, i
noBepTalTe ii BNpaBo abo BNiBO, B 3aN1€XKHOCTi
Bifj po3TallyBaHHA TFiNku, AKy obpizaeTe
(Man. 20).

d) Y Bunagky, AKWO rifnky 3HaxoAaAaTbcA
nig HaBaHTAXXEHHAM, 3alMiTb be3neyHe
MOJIOXKEHHA, Wo6 He noTpanuTy nig yaap,
AKLLO BOHW pO3NpPAMAATLCA. 3aBXan NuaanTe
3 GOKY, L0 NPOTUNEXHWUI BUTHY.

e) O6pisalouun rinkm BenmKoro piameTpy
CKOpUCTaNTeCb MPUCYTHICTIO Nanu.

A YBATA - He mo)XHa BUKOpUCTOBYBaTHN Ansa

NUNAHHA BePXHiil Kpall KiHYMKa WnHNK,
0co6n1Bo AnA 06pi3KM rinok, No3aak moxerte
noTrpanuTu nig sigaauy.

PO3MNMUJIIOBAHHA

Mepen po3nunioBaHHAM MOAUBITLCA Ha

PO3MillleHHA KONOAMW Ha IPYHTI: Lie AOMOMOXe

npaBubHO PO3NUAATK KONoay 1 3anobirtu

3aK/IMHIOBAHHIO LUVHN Y KONOAI.

a) MNoumHanTe po3nNnun y BepxHin 4acTUuHI,
3po6KMBLLM Nponua FMUOMHOKW NPUGIN3HO
1/3 piameTpy (1 - Pnc. 21). 3aBepLite po3nun
3HK3Y (2 - Puc. 21). Tak BM oTpumaeTe
6e3a0raHHMIN PO3NWA | WIMHY He 3aKNVHUTb
y Konogi.

b) MounHanTe po3nun y HUXHIN YacCTUHI,
npubnunsHo Ha rAnbuHy 1/3 piameTpy
(1 - Puc. 22). 3aBepwitb po3nun 3Bepxy
(2 - Puc. 22).

A YBATA - lkwo nig yac posnuny y Konogi

3aKNUHIOE NaHLOr, 3yNUHITb ABUrYH,
nigHiMiTb Konoay Ta 3MiHITb Ti NONOXKEHHA
(Puc. 23). He HamaraiTeca 3BiNbHUTU NAHLLIOT,
TATHYYM 32 PYKOATKY NUIKN.

8. TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

A YBATA - MNig uyac TexHiyHoOTro
o6cnyroByBaHHA 3aBXAMN HapAranrte

3aXuCHi pyKaBuy4ku. He BUKoHyIiTe 6yab-AKNX

onepauiil, AOKN ABUTYH He OXOJNOHe.

3ATOYEHHA NAHLUIOTA

Kpok naHutora (Puc.25) cknagae 0,325 gronma
abo 3/8 gronma.

3aTouyBaTU NaHUOr HEOOXiAHO KPYrnamm
Hanunkom @ 4,8 mm, (3/16 aonma) abo @ 5,5 mm
(7/32 proiima), 060B'A3KOBO HaAATHYBLUW 3aXMCHI
pyKaBMYKM.
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A YBATA - He BukopucroBymnte naHytor
0,325 gloima Ha 3y6uyaTtomy Koniuwari 3/8
Aonma abo HaBnaku.

3aBxAan 3aTouyiiTe 3yOLi TiNbKM pPyXoM HanuKa
Ha30BHi, AOTPUMYIOUNCb 3HAaYeHb, MPVBEAEHNX
Ha man. 25.

Micna 3aToyeHHA BCi PiPKyyi KPOMKN NOBUHHI
MaTV OfHAKOBI LUIMPUWHY | AOBXMNHY.

A YBATA - JlaHulor BapTo 3aTouyyBaTtm
wopasy, Konu Bu no6auunte, wo nounHae
AaBaTu Api6He o6nunioBaHHA.

[Micna KoXHKx 3-4 3aTOYeHb BapTO KOHTPONIOBATU
i Npy Heob6XiAHOCTI CTOUyBaTU OO6MEXHUK
rMNOMHW, KOPUCTYIOUNCH ANA LUbOro MNOCKAM
HanuUNKoMm i cneuiaNbHUM 3aTuckayem
(nocTauvatoTbca PpakynbTaTUBHO), MiCNs YOro
HeoOXigHO CKPYrnnTK NnepeaHin KyT (Man. 26).

A YBATA - MNpaBunbHe perynioBaHHA

o6mexyBaua rnmbuHM HacTinbKmn
X BaXnuee, AK i NpaBu/ibHe 3aTOYeHHA
naHutora.

LWNHA

LLInHM 3 po3TaloOBaHOIO Ha KiHLi 3ipOYKOI0 BapTO
3Ma3yBaTh BUKOPMUCTOBYIOUN LLNPULIb-MACIOKY.
LLnHy BapTO NepeBepTaTyt KOXHI 8 roanH poboTy,
o6 3abe3neunT PiBHOMIPHMWI 3HOC.

CTexKTe 3a YNCTOTOI Nasa LWMHKU i MaCTUIIbHOTO
OTBOPY, NpouKLLanTe ix cneuianbHNM LKPeOKoM,
LLIO MNOCTAYaAETbCA AK Onuia.

MepeBipanTe, Wob HanpaBnawYi WUHN Bynn
PIBHOGIXHMMM i, NpX HeobXigHOCTI, BUAanaAnTe
6iYHi 334NPKM MIIOCKMM HAMUAKOM.

A\ YBATA: Hikonun He HaparaiiTe HoBuMiA
NaHLIOT Ha 3HOLWEHY 3iPOouKy.

NOBITTPAHUIN O®OINbTP - MosepTatoun
pyuky (A, Man. 27), woaHA nepesipAnTe cTaH
noeiTpaHoro ¢inbrpa (B). Biakpuiite ¢inbtp
(B), HaTnCcHYBWHK Ha ABa A3nyky (C). OuncTitb
3HexuptoBauyem Emak kopg 001101009A,
npoMunTe BOAOI Ta MpoAaynTte Ha Bigaani
CTUCAIUM MOBITPAM Yy HanpsAMKY 3cepefuHun
Ha30BHi. AKLo BiH BUABUTbCA 3aHaATO 6pyaHNM
Y NOLWKOAXKEHUM, 3aMiHiTb NOro.

A\ YBATA! - Mpu yctaHoBL Ha Micue dinbTpa
(B), npaBunbHO BCTaBTe MOro y BignosigHe
FHi340 B KpULLILL.

NAJIUBHU OIIBTP- MepioanyHo nepesipsaiite
CTaH nanveHoro ¢inbTpy. AKWO BiH BUABUTbCA
3aHafTo 6PYAHMM, 3aMiHiTb oro (Man. 28).

MACTUJIbHUN HACOC (aBTOMaTMuHiiA,
perynboBaHuii) - PerynioBaHHA BUKOHaHO
BMPOGHMKOM. 3a HeObOXiAHOCTI BUTpaTa MacTuna
MoOXe 6yTu BigperynboBaHa onepaTopom 3a
[OMNOMOroo peryntoBanbHoro revHTa (Man. 32).
BuTtpaTa macTuna BinbyBa€eTbCaA TinbKu ToAj, Konu
NaHLor pyXa€eTbCa.

A YBATA - Hi B akomy pas3i He MOXHa
BMKOPWCTOBYBATM BiinpaLiboBaHe MacTulo.

CTAPTEP - BukopucToByiiTe neH3nuk abo ctuce
MOBITPA ANA OUMNLLEHHA OXONOAKYIOUMX OTBOPIB
cTapTepa.

ABUT'YH - MNepiognyHo 4nCTiTb OpebpiHHA
umniHgpa neHsnnkom abo CTUCIMM NOBITPAM.
3abpyaHeHHA uyuniHgpa MoXe Npu3BecTy Ao
Hebe3neyHOro neperpisaHHA ABUrYHa.

CBIYKA 3ANANIOBAHHA - PekomeHayeTbcA
perynapHO YNCTUTM CBiUKY 3anajtoBaHHA
N nepeBipATU BiACTaHb MiX enekTpogammu
(Man. 29). Bukopuctosyirte cBiuky TORCH
L8RTF abo iHWOT MapKn 3 aHanoriyuHumm
TemnepaTypHUMU XapakTeprUCTMKaMu.

FTAJIbMO JIAHLUIOIA - flkwo ranbmo naHutora
npauioe HeCnpaBHO, 3HIMITb KPULLKY NaHLora n
NPOYUCTITb KOMMOHEHTN ranbma. AKLO CTpiyuKa
rasibMa 3HolleHa abo fepopmMoBaHa, 3aMiHiTb ii.

LLUUHA - MNepeBepHYBLUN LWWHY, NepeBipTe, W06
MacTuNbHi oTBOpY Bynu BiNbHI Big 3abpyaHeHb.

He BukKopuctoByiTe nanmeo (cymiw) ana
YMLLEHHA.

KAPBIOPATOP

Mepen perynioBaHHAM Kap6iopaTopa OUYUCTITb
CTapTepHUI WHYP, NOBITPAHUIA GinbTp (Man. 27)
Ta NporpinTe ABUryH.

Kap6iopaTtop (Puc. 30) BigperynboBaHo
BUPOOBHMKOM 3a JOMNOMOrol rBuHTa L
(BigKpMBaHHA Npn6aM3HO Ha TobepT + 1/2) Ta
revHTa H (BigkprBaHHA NpubnnsHo Ha 1 obepT
+1/2).
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[BUHT MiHiManbHoOro pexxmmy T perynioeTbca
TakKuM 4YMHOM, Wo6 3ab6e3neuynTn 3anac
HadiNHOCTI MiX PEeXMMOM XONOCTOrO XOAY i
PEXMMOM BMMKAHHA 34eneHHs.

IBVHT L cnig BigperynioBaty Tak, Wwob ABUTYH
HeranHoO BiANOBIfaB Ha Pi3Ki NPUCKOPEHHA i
fobpe npaloBaB Ha MiHiManbHNX obepTax.
IBMHT H cnig BigperynioBatu Tak, WwWob ABUryH
MaB MaKCUMallbHY MOTYXHiCTb nig 4ac
PO3NMOBaHHA.

A YBATA - Ha po6oty Kap6iopaTopa MOXyTb

BN/MBATW NOroAHi ymoBu i BUcota Hag
piBHem mops. He no3Bonsiite, Wo6 CTOPOHHI
oco6m 3HaxoAMNNCA NOPYY 3 NUAKOIO Nif
Yac po6oTm abo nig yac perynoBaHHA
KapO6lopaTtopa.

TEXOrnan

B KiHUi ce30Hy y pasi iHTeHCMBHOI eKcnyaTauii Ta
KOXHWX ABa POKNM y pasi 3BMYaNHoOI eKcnnyaTtauii
fouinbHo 3BepTatncA fo ¢daxisua cepBicHOro
LeHTPY ANA NPOBeAEeHHA MOBHOIO TEXOrNARY.

A YBATA! YBATA! - Bci po60Tu 3 TexHiuHOro

o6cnyroByBaHHA, He ONUCaHi y LboMy
KepiBHUUTBIi 3 ekcnnayaTauii, NOBUHHI
BUKOHyBaTucA ¢paxiBLAMN YNOBHOBa)KeHOro
cepBicHOro uyenTtpy. lam’'atante, wo gna
3abe3neyeHHs 6e3nepepBHOi Ta CNpaBHOT
po6oTn GeH30ONWMNM 3aMiHy paeTanein cnipg
npoBoAnTH, BUKopuctosytoun Tinbkn GIPMOBI
3ANYACTUHN.

A BHeceHHA 3MiH 6e3 3roan BUpPOo6GHUMKa

Ta BUKOPUCTAaHHA HeOpUriHaNbHUX
3an4yacTUH MOXe NPU3BecTN A0 HaHEeCeHHsA
Ba)KKNX Ta CMepTenbHUX TPaBM oneparTopy
Ta CTOPOHHIM.

TPAHCNOPTYBAHHA

MepeHOCKTY NAHLIOTOBY NIKY MOXHA e Npuv
BMMKHEHOMY [BUTYHi Ta WWHIi, PO3BEPHEHIN Y6iK
Bif cebe, 3 Yoxnom Ha naHutory (Man. 31).

A YBATA - lig yac nepeBe3eHHA 6eH30NUIM
Ha TpaHCNopTHOMY 3acobi nepesipTe, WO6
BOHa Oyna npaBW/IbHO Ta HAAIMHO 3aKpinyeHa 3a
[ONOMOrolo pemeHiB. TpaHCNopTyTe MaWnHYy y
ropr30HTanbHOMY NMONOMEHHI, NepeKOHaBLWNCh,
o Npu LbOMY He MOpyLlYOTbCA NpaBuna
TPaHCNOPTYBaHHA TakMX MaLLVH.
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Bca mawmHa MNepeBipnT: NPOTiKaHHA, TPILLMHK, 3HOC X X
MepeBipKa: BUMUKauy, cTapTep, Baxinb | Mepesipntn po6oTty
akcenepaTtopa Ta BaXifb 3YyNWHKWK X X
akcenepatopa
lanbmo naHutora Mepesiputn poboTy X X
NMepeBipnTn, 3BepHYBWUCL f[O X
YNOBHOBaXKeHOro daxisLa
ManvBHWI Ta MacTUNbHWI Gakn MepeBipnT: NPOTiKaHHA, TPILUMHN Ta 3HOC X X
MNanvBHWR $inbTp Mepesiputn i 3macTuTK X
3amiHnTU GinbTpylounii enemeHT X
3MalllyBaHHA NaHLora MepeBipuTn epeKTUBHICTL X X
JNaHuor MNepeBipnTN: NOWKOAXKEHHA, 3aTOYEHHA X X
Ta 3HOC
MNepeBipnTn HaTar X X
3aToueHHsA: NepeBipnTH MUOUHY NPOXOAY X
LWnHa MepeBipnTI: NOWKOAMKEHHA Ta 3HOC X X
MpouncTnT Nas Ta Macnonposia X
O6epHYTU, 3MacTUTN 3iPOYUKY N 3HATU X
3aAMpKN
3amiHuTi X
3y6uacTe Koniwa MepeBipnTi: NOLWKOAXEHHA | 3HOC X
3amiHnTK X
MydTa 3uenneHHa MepeBipnTI: NOWKOAKEHHS i 3HOC X
3amiHnTK X
3ynuvH naHutora MepeBipnTI: NOWKOAXKEHHSA i 3HOC X X
3amiHnTK X
Yci OCTYNHi rBUHTK i raitkn (3a BUHATKOM | [epeBipnTL Ta 3aTArHYTU X
rBUHTIB KapblopaTtopa)
MoBiTpAHWIA dinbTP Mpounctutn X
3amiHuTin X
OpebpiHHA uuniHApa Ta oTBOpiB | Mounctutn X
CTapTepHOro KapTepa
CrapTepHun WHyp MepeBipnTI: NOWKOAMKEHHSA i 3HOC X
3amiHuTn X
Kap6iopaTop MepeBipnT Ha xonoctomy xofy (Ha
XONIOCTOMY X0y JlaHLIOr He NMOBUHEH X X
obepraTnca)
Cgiyka 3ananoBaHHA MepeBipnTn BiACTaHb MiX enekTpogammn X
3amiHuTn X
MpoTuBibpauiHa crctema MepeBipnTI: NOWKOAKEHHSA i 3HOC X
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9. 3BEPIFTAHHA

AKLWO NNaHyTbCA NPOCTOBAHHA NPOTArOM

TPWBANOro yacy:

- CNOpOXHiTb Ta OUYNCTITb MaJMBHUN Ta
MacTunbHWi 6akn y fobpe NpoBiTpiOBaHOMY
MicLi.

- YTunisyiiTe nanvneo n MacTUo BigMNoBIigHO Ao
BMMOT Ail040ro 3aKOHOAABCTBA LWOA0 3aXnUCTy
JOBKiNNA.

- CnopoXHiTb Kap6iopaTop, yBIMKHYBLIMN
OBUrYH Ta 3aNuWMBLLM NOFO NpauoBaTh Jo
3ynuHy (cymiw, AKa 3anMwaeTbca y
KapObtlopaTopi, MOXKe MOLIKOAUTN MEMOPaHN).

- 3HiMITb WNHY, NOYNCTITb Ta HAHECITb 3aXnNCHe
MacTuno.

- PeTenbHO oumnCTiTb BEHTUNALINHI OTBOPMU
KapTepa CTapTepHOro By3fa, NOBITPAHUN
dinbTp (Man. 27) Ta opebpiHHA unniHapa.

- 36epiraiiTe mMalmMHy B CyXxomy Mmicui, no
MOXNNBOCTI HE B NMPAMOMY KOHTaKTi 3
rpyHTOM, nofani Bif Axkepen Tenna, 3
nopoxHimu 6akamu. -Mpouenypa BBefjeHHA B
ekcnnyaradito nicns 3umoBoro 36epiraHHA
TOTOXHa CTaHAapPTHIN npoueaypi 3anycky
MaLvHm (cTop. 76).

3AXUCT AOBKINNA

3axucT AoBKiNnA NoBuHeH OyTn BaXXNMBUM Ta

NPiOPUTETHUM acneKToM ekcrnyaTtauii MaLvHy,

MeTa AKOro - NoKpalweHHA CcycninbcTBa m

[OBKINA, y AKOMY MU XMBEMO.

- He nopyluyiTe CNoKo OTOUYOUKX.

- PeTenbHo poTpumynTecb micueBoro
3akoHopaBCTBa B obnacTi ytunisauil
nakyBaJibHUX MaTepianis, MacTui, 6GEH3NHY,
akymynatopis, GinbTpiB, 3HOWEHNX AeTanewn
Ta 6yab-AKMX MaTepianis, 3@aTHUX 3HAYHO
BMNAMHYTU Ha JOBKINNA; Ui Bigxoan He
MOXHa BUKNAATW Yy CMITTEBI KOHTeNHepw, iX
NoTpiGHO OKPEMO BiIBO3UTU A0 cneLjianbHNX
LeHTpiB 360py BiAXOAiB, AKi 3abe3neyvatb ix
nepepoo6ky.

[emoHTax Ta yTunisauia

Micna BuBeAeHHA NUAKK 3 eKcnayaTauii He
3anuwanTe i y AOBKINNI, a BiABE3iTb 4O LUEHTPY
360py Bigxogis.

binbly yacTuHy matepianis, 3 AKX BUTOTOBNEHO
MallVHY, MOXHa nepepobuTu; BCi MeTanesi
YaCTUHWM (CTanb, aNOMiHIN, NaTyHb) MOXHa 3A4aTh
B NYHKT NpuiioMy meTanobpyxTy. 3a JOAATKOBOIO
iHbopMaLi€lo 3BepHiTbCcA 4O MicLeBOl cyx6u

360py Bigxogis. MNig vac yTunisauii Bigxopais,
OTPVMaHUX BHaCNiJOK BUBEAEHHA 3 eKcrnyaTauii
MallUHK, NOTPi6bHO 3 TypOOTO CTaBUTUCA [0
OXOPOHU AOBKIiNNA, YHUKAOUN 3a6pyaHEHHA
I'PYHTY, MOBITPA Ta BOAW.

Y 6yab-AKomy Bunapky nortpi6Ho
AOTPUMYBaTUCh BUMOT A1il04Oro MicLleBOro
3aKOHOZaBCTBa.
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10. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKIN

GSH 51 GSH 56
MTH 510 MTH 560
06’em yuningpa 50.9 cm3 54.5 cm3

OsuryH

2-TakToBui Emak

MoTyHicTb

2.2 kW

2.6 kW

MiHimanbHe uncno obepTis

2.700+3.000 min ' ¥

MakcrmanbHe Yncno obepTis 12.000 min~ * | 12.500 min~ *
KHomKa nigcmokTytoyoro Hacocy Tak

[BMHT GOKOBOrO HaTAryBaya JlaHLora Tak

Yucno 3ybuis wecTipHi 7

Bara 6e3 WwuHwM i naHytora 53 kg 5.4 kg

O6’em nanueHoro 6aka

o

550 (0.55) cm3 (&)

06’em 6aKa Ana macTuna naHuiora

260 (0.26) cm? (£)

LWsmakicTb naHutora npm 133% Big WBNAKOCTI

NPV MakCMManbHi NOTYXXHOCTiI ABUryHa

3/8" 26.7m/s

27.8 m/s

325" 23.1m/s

24.1m/s

* Yucno 06epTiB y XONOCTOMY PEXUMI 3 LIMHOIO Ta SIaHLIOroM

PekomeHpoBaHa KOMGiHaLiA WNH Ta
naHuioris

GSH 51 - MTH 510 - GSH 56 - MTH 560

KpokK Ta ToBLMHa naHLora 0.325" x.050" | 0.325" x .058" 3/8" x .058"

[oBX1Ha WuHn 18" (45 cm) 20" (50 cm)

Tun WyHu 50310206 50310207 | 50310121 | 50310177
50310214 50310215 | 50310233 | 50310234

MMunbuHa nponuny 95VPX072X | 21BPX078X |73DPX068X |73DPX072X

Lunghezza di taglio 430 mm 475 mm

/\ YBATAm

Pu3suk Bigaaui (kickback) 36inblyerbca B pasi HenpaBunbHoro nig6opy Kom6iHauii wuHa/
naHuor! BuKkopuncroByiTe TinbKu pekomeHA0BaHi KOMGiHaLii LuMHa/naHLOr Ta BUKOHYTe

BKa3iBKI W00 3aTOYEHHH.
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GSH 51 GSH 56
MTH 510 | MTH 560
LpA av
AKYCTUYHWIA TUCK dB (A)| EN 11681-1 99.2 103.3 |*
EN 22868
Moxunbka dB (A) 2.7 3.1
2000/14/EC
BrMipAHWI piBeHb 3BYKOBOI MOTYKHOCTI dB (A)| EN 22868 110.2 113.4
EN ISO 3744
Moxnbka dB (A) 2.7 3.0
Lwa
. - ; 2000/14/EC
[apaHTOBaHWI piBeHb 3BYKOBOI MOTYKHOCTI dB (A) EN 22868 113.0 116.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
. . " 5.2 (sx) 7.3 (sx)
PiBeHb BibpaUii (3/8") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 4.8 (dx) 7.0 (dx)
2 1.6 (sx) 1.8 (sx)
Moxnbka m/s EN 12096 1.7 (dx) 2.1 (dx)
EN 11681-1
. . " 5.8 (sx) 7.2 (sx)
PiseHb Bibpauii (.325") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 5.3 (dx) 7.0 (dx)
2 1.6 (sx) 1.6 (sx)
Moxunbka m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.6 (dx)

* OuiHHi cepepiHi Bennyuunu (1/3 minimym, 1/3 noBHe HaBaHTaXeHHs, 1/3 MaKc. LWBMAKICTb Ha XonocTomy Xoay)

A, HIKuenignucaHnn,

11. AEKNAPALIA BIANOBIAHOCTI

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aAB/IAIO Nig CBOIO BiANOBIAANbHICTb, WO MalUMHa:

1. Ha3Ba Bupoby:

JlaHuoroBa nuska (6eHsonuna)

2. Mapka:. / Tun:

OLEO-MAC GSH 51 - GSH 56 / EFCO MTH 510 - MTH 560

3. cepiliHnn Homep:

837 XXX 0001 - 837 XXX 9999 (GSH 51 - MTH 510)
839 XXX 0001 - 839 XXX 9999 (GSH 56 - MTH 560)

BiiNOBifa€ BMMOram AUPEKTMB

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC

BiANOBifAa€ BUMOram HacTynHUX
rapMOHi30BaHUX HOPM:

ENISO 11681-1-ENISO 11681-1/AM 1 - EN 55012

BiANOBIga€ mogaeni, Aka oTprmana
ceptudikart €C Ne

M.0303.17.5988 (GSH 51) - M.0303.17.5984 (GSH 56)
M.0303.17.5990 (MTH 510) - M.0303.17.5986 (MTH 560)

BUAAHO

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Mpoueaypw, 3aCcTocoBaHi ANA OLiHKN
BiANOBIgHOCTI

AnnexV -2000/14/EC

BrmipAHWIA piBeHb 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI:

110.2 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 113.4 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

lapaHTOBaHWI piBeHb 3BYKOBOI MOTYKHOCTI:

113.0 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 116.0 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

BurotoBneHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

HaTa:

20/06/2017

TexHiuHa fJOKyMeHTaLliA 36epiraeTbcs B:

ApmiHicTpaTMBHOMY BiaAini - TexHiYHMI KepiBHUK

@*“ - @Emak

\_} Fausto Bellamico - President
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12. TAPAHTIMHU CEPTUDIKAT

[aHnin Bnpi6 po3po6sieHo i BUTOTOBNEHO
BiMOBIAHO A0 HalCyyacHiWNX BUPOOHMUMX
TexHonorin. Qipma BUPOOHMK Aa€ rapaHTilo Ha
HbOrO Ha TepPMiH ABaAUATb YoTMpPK (24) micaui 3
AHA NpuabaHHA y pa3i NOro BUKOPUCTAHHA B
0cobumcTMX Linax/B AKocTi xo06i. MapaHTia
obmexyeTbca 12 micAauAamm y pasi noro
npodeciiHoi ekcnnyaTauii.

3aranbHi rapaHTiiiHi ymoBu

1) TapaHTiINHUI TepMiH yCTaHOBJIOETbCA,
MOYMHAUN 3 MOMEHTY NpuabaHHA AaHOro
Bupoby. KomnaHia uyepe3 cBol
TOProBenbHYy Mepexy i Mepexy LeHTpiB
TeXHiYHOT nigTpumMKM 3abesneuyye
6e3KOLITOBHY 3aMiHy AeTasel, Wo MalTb
nedbekTn BuXigHMX maTepianis abo
BUTrOTOBNEeHHA. [loroBip rapaHTii He
BMJIMBAE Ha NpaBa Nokynus, 3abe3nevysaHi
3aKOHOAABCTBOM Y BiAHOLLEHHI HacniaKiB
nedekTi abo 6paky npogaHoro Bupoby.

2) TexHiYHWUI nepcoHan ¢ipMn BUKOHAE
rapaHTilHi poOOTN MAaKCMMaNbHO LWBUAKO B
MeXax u4yacy, obymoBneHoOro
opraHi3auiiHMMy BUMOTramu.

3) AnAa opepXaHHA rapaHTinHoro
o6cnyroByBaHHA Heo6XigHO nNpea’ABMTY
YyNOBHOBa)XeHNM NpeAcCcTaBHUKaM
NOBHIiCTHIO 3anNoOBHeHUMN
HWKYeHaBeAeHUI rapaHTilHUN TanoH 3
neyaTKol Aunepa, a TakKoX 4YekK, Wo
nigTBepAMKY€E AaTy NOKYNKM.

4) Bupib He nignArae rapaHTiiHOMY

+3a ouyeBUAHOT BIACYTHOCTI
o6cnyroByBaHHsA BUPOOY,

+ Y pa3i nopyweHHA ymoB eKkcnayaTauii
BMpPOoOY abo NopyLLeHHA KOHCTPYKLi,

+ BMKOpucCTaHHA HeHaneXHOro nanamea
abo mactuna,

« BukopnctaHHAa 3anyactuH abo
npunagas, Wo He € GipmosumMM,

+ AKwWo pemMoOHT BUpobY pobuscsa
camocTiiHO abo B HeaBTOpPM30BaHiIN
MaNCTepHi.

5) ®ipma-BUpOOHMK He Haja€ rapaHTii Ha
BY3NM, WO WBUAKO 3HOWYOTbCA Mif Yac
3BMYaNHOI pO6OTU | BUAATKOBI MaTepianu.

6) lapaHTia He nepenbavae BAOCKOHANEHHS
abo noninweHHaA B1pooy.

7) TapaHTia nepepbavae 3anyck i
Texob6cnyroByBaHHsA, BUKOHYBaHi B nepiof
rapaHTinHOro TepMiHy

8) [lMpeTeHsii WoOo YWKOAXKEHb, 3aN0OAIAHNX
npy TPaHCNOPTYBaHHI, NOBUHHI HeranHo
npep’ABNATUCA TPaHCNOPTYBaNbHUKY,
iHaKlWe yMOBMW rapaHTii MOXyTb 6yTun
aHyNbOoBaHi.

9) OnAa pBuryHiB iHwnx mapok (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler Ta iH.), BCTaHOBNEHNX Ha HalmKX
BMpobax, 36epiraeTbca rapaHTia ixHix
BUPOGHUKIB.

10) MapaHTia He NokpuBae nNpsamuin abo
HenpAMNUA 36UTOK, WO MOXe 6yTu
3anogiaHui nogam abo X BAACHOCTI,
BHaCNifOK HecrnpaBHOCTI BUpoby abo ioro

He HapcunaTi okpemo! [loaaTi 0 3aABKW Ha HalaHHA rapaHTiHOI
TeXHi4YHOI Jonomorn

06CNyroByBaHHIO: BUMYLIEHOTO MPOCTOI0.
CmopmEms pATA ‘X
CEPINHUIA MPOLJABELb
HOMEP
MOKYMELb




13. NOLWYK TA BUPILLEHHA NPOBJIEM

YBATA: 3aBXAMn 3ynuHANTE MaluMHY Ta Bif'€eAHYNTe CBiUKy 3ananiloBaHHA nepepj
No4YaTKOM BMKOHAHHA YCiX onepauiil, nepeniyeHnx y Tabnuui Huxuye, 3a BUHATKOM
BUNagKiB, KONN iX BUKOHAHHA Heo6XxigHe ans po6oTy MaluvHW.

AKWoOo nicnA nepeBipoK YCiX MOXAMBUX NPUYNH HECMPABHICTb 3aNMLWAETbCA, 3BEPHITbLCA A0
YNOBHOBAXXEHOTrO CEPBICHOTrO LEHTPY. B pasi BUABNEHHs HecnpaBHOCTI, He BKa3aHiil y Tabnuui,
3BEPHITbCA 10 YNOBHOBAXEHOro CepBiCHOrO LIeHTPY.

nica 3aBefieHHs.

2. 3aKVHIOBaHHA ABUTYHa.

HECMPABHICTb MOXNuUBI MPUYNHNA YCYHEHHA
OBuUryH He 3aBoanTbcA abo | 1. BipcyTHicTb ickpu 1. [epeBipuTn icKpy 3anantoBaHHA CBIYKN.
rNIOXHe yepes feKinbka cekyHA 3anantoBaHHs. BigcyTHicTb ickpu 3anantoBaHHA,

NOBTOPUTN TeCT 3 HOBOIO CBiYKOIO
(L8RTF).

BukoHanTte npoueaypy, onucaHy Ha
cTop. 78 AKWO ABUTYH 3HOBY He
3aBOAUTbCA, NOBTOPITL Npoueaypy,
3aMiHUBLUN CBIYKY.

[BuryH 3aBoanTbCA, ane He
Habupae NoTpibHMX 06epTiB abo
HenpaBUNbHO MNpaLyle Ha
BUCOKIN WIBMAKOCTI.

BigperynioBaTu KapblopaTop.

3BepHiITbCA [O YMNOBHOBAXEHOTO
CepBiCHOTrO UEeHTPY ONA perynioBaHHsA
KapbtopaTopa.

[lBUryH He PO3BUBAE NOBHOI
WBMAKOCTi i/abo HaaToO AUMMTD.

1. lepeBipnTn cymiw mactuno /
GEeH3UH.
2. 3abpynHeHWi NOBITPAHWN
inbTp.

3. BigperynioBaTtu kKap6topatop.

_

3annTi CBIXKUIN GEH3UH Ta MACTUNO, WO
NiAXOANTb ANA 2-TaKTOBUX ABUTYHIB.
MouncTuTn: guB. BKasiBKM y po3aini
«TexHiuHe ob6cnyroByBaHHA
noBiTpAHOro ¢inbTpa.

3BepHiITbCA O YNOBHOBAaXKEHOTo
CepBiCHOro LeHTPY ANA perynioBaHHA
KapbtopaTopa.

[BUryH 3aBoauTbca, Habupae
06epTiB, 36iNbluyE WBMAKICTD,
ane He NpaLloe Ha X0NOCTOMY
xopy.

BigperynioBatu KapbiopaTop.

BigperynioBaTu MONOXEHHA TBMHTA
xonoctoro xogy «T» (Man. 30) 3a
FOAVHHUKOBOIO CTPISIKOIO ANA 36iNbweHHs

WBNOKOCTI; AWB.

o3ain «TexHiuHe

06cnyroByBaHHaA Kapbiopatopa.

Mig yac po6oTy WiHa i naHuor
HarpiBaloTbCA i AUMAATD.

1. bak ana mactuna naHuora
NMOPOXHIi

2. HapTo Tyrunm HaTAr naHuiora

3. TMopyuweHHsa y poboTi cuctemmn
3MalllyBaHHA

1.

bak MacTtuna cnip HanoBHK0OBATK
wopasy, KON HanoBHIETbCA 6akK
nanmea.
HaTar naHutora; AuBs. iHCTPYKUii B
03aini «MOHTa)X WKHK N NaHuora»
E)CTOp. 75)
3anuwte ABUryH NpaLioBaTU Ha NMOBHI
NOTYXHOCTI NpoTArom 15-30 cekyHA.
3ynuHIiTb ABUrYH Ta nepesipTte, un
NPUCYTHI Ha KIHYMKY LWMHW KpananuHu
MacTtuna. AKWO MacTUNo NPUCYTHE,
MPVYNHOI0 MOPYLIEHHA PO6OTU MOXe
6yT cnabkui HaTAr faHutora abo
NOLWKOAXKEHHA WNHU. AKWO MacTuno
BifICYTHE, 3BepHiTbCA foO
YMOBHOBAXXEHOIO CEPBICHOTO LIEHTPY.

[BWryH 3aBOAUTBCA i NpaLIoE,
ane naHuor He obepTaeTbcA

A

YBATA: Hikonn He
TopKalTeca naHuyiora
npu npaylwyomy
ABUTYHI.

1. YBiMKHeHe rafibMo faHutora
2. HapTo Tyrum HaTar naHuora

3. MoHTaX LWK1HK Ta NaHuora

4. TowkopXKeHa WwnHa i/abo
naHuor

5. MydrTa 3uenneHHs i/abo .
3ybuacTe Konilla NOLWKOAXeHi

—_

w

BukniouitTb ranbmo naHulora; ause.

po3ain «EKcnn7yaTauiﬂ - Tanbmo

naHutora» (Ctop. 79).

HaTAar naHuytora; auB. iHCTPYKUii B
03aini «MOHTa)X WWHK N NaHutora»
Crop. 75)

OuB. iHCTpyKUiT Bcpos,qini «MoHTax

LWMHKW 11 naHutora» (Ctop. 75)

AuB. iHCTPYKUIT y po3pini «TexHiuHe

06cnyroByBaHHA WWHWM i/abo naHuora»

(Crop. 80-81).

3aMiHNTW, SIKLLIO HeobXiaHO; 3BEpHITbCA

[O YNOBHOBaXeHOro cepBiCHOro

LieHTpY.
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PRIJEVOD IZVORNIH NAPUTAKA

uvoD

Ako zelite pravilno koristiti ovaj stroj i izbjedi
nesretne slucajeve, nemojte zapocinjati s radom
prije nego $to pazljivo procitate ove upute.
Ovaj prirucnik sadrzi pojasnjenja o radu svakog
pojedinog dijela i neophodne informacije o
obaveznim kontrolama i radovima na odrzavanju.
NAPOMENA. Opisi i slike sadrzane u ovom
priru¢niku ne predstavljaju nikakvu obvezu
za Proizvodaca. Proizvodac pridrzava pravo
unosenja izmjena bez obveze azuriranja ovih
uputa.

Osim uputa za uporabu i odrzavanje, ovaj
priru¢nik sadrzi informacije koje zahtijevaju
posebnu paznju. Te informacije su oznacene
simbolima opisanim u nastavku:

PAZNJA: kad postoji rizik od nesreca ili osobnih
ozljeda - pa i smrtnih - ili od ozbiljnih ostecenja
stvari.

OPREZ: kad postoji rizik od ostecenja jedinice ili
pojedinih njenih komponenti.

PAZNJA
OPASNOST OD OSTECENJA SLUHA
U UOBICAJENIM UVJETIMA RADA,
RUKOVATELJ SE PRI UPORABI OVOG
STROJA DNEVNO IZLAZE RAZINI BUKE

JEDNAKOJ ILI VISOJ OD 85 dB (A)

KAZALO
1. OBJASNJENJE SIMBOLA |

UPOZORENJA ZA SIGURNOST 7
2. SASTAVNI DUJELOVI

MOTORNA PILE 7
3. SIGURNOSNI PROPISI 7
4, MONTAZA VODILICE | LANCA 9
5. POKRETANJE 9
6. OBUSTAVA MOTORA 12
7. KORISTENJE 12
8. ODRZAVANJE 14
9. USKLADISTAVANJE 18
10. TEHNICKI PODACI 19
11. 1ZJAVA SUGLASNOSTI 20
12. GARANTNI LIST 21
13. OTKLANJANJE KVAROVA 22

1. OBJASNJENJE SIMBOLA 1
UPOZORENJA ZA SIGURNOST (sl.1)

1. Procitajte uputstva za koristenje i odrzavanje
prije nego $to pristupite koristenju ove pile

2. Navucite kacigu, zastitne naocale i slusalice

3. Vrsta stroja: MOTORNA PILA

4. Serijski broj

5. Godina poizvodnje

6. Primer kuglica

7. Ko¢nica lanca, aktivirana (lijevo). Ko¢nica
lanca, neaktivirana (desno).

2. SASTAVNI DIJELOVI MOTORNE
PILE (sl. 2)

. Poluga startera

. Poluga gasa

. Poluga obustave gasa

. Vijci za podesavanje rasplinjaca
. Poluga inercijski aktivirajuce ko¢nice
. Ispusna cijev

Lanac

. Vodilica

. Poklopac filtera zraka

. Prekida¢ uzemljenja

. Cep spremnika goriva

O NV AW =

—_ a
N = O

. Rukohvat paljenja
. Cep spremnika ulja

_
H W

. Primer kuglica

. Vijak bo¢nog stezaca lanca
. Prednji drzak

. Straznji drzak

. Stitnik vodilice

_ =
0 N O W

3. SIGURNOSNI PROPISI

A\ NAPOMENA - Ako se pravilno koristi,

ova motorna pila je zasigurno brz,
spretan i ucinkovit radni alat. Nepropisno
koristenje i zanemarivanje potrebnih
mjera predostroznosti moze vas izloziti
opasnostima. Radit c¢ete uvijek na siguran
nacin i sa zadovoljstvom ako pazljivo slijedite
dole navedene sigurnosne propise, kao i one
koje cete nadi dalje u uputstvima.

89



A\ PAZNJA: Sustav za paljenje vaieg uredaja
proizvodi elektromagnetsko polje vrlo
niskog intenziteta. To polje moze utjecati
na pojedine pacemakere. Radi umanjenja
opasnosti od teskih ili smrtonosnih ozljeda,
osobe s pacemakerom bi, prije koristenja
ovoga stroja, trebale potraziti savjet od
lije¢nika, kao i od proizvodaca pacemakera.

A\ PAZNJA! - Drzavni propisi mogu
ogranicavati uporabu stroja.

1. Nemojte koristiti motornu pilu ako niste na
specifican nacin poduceni o uporabi.
Neiskusni rukovatelj se mora uvjezbati prije
koristenja na radnom podrugju.

2. Motornu pilu smiju upotrebljavati samo
odrasle osobe koje su radno sposobne i
upoznate s propisima za koristenje.

3. Nemojte upotrebljavati motornu pilu ako ste
fizicki premoreni, odnosno pod utjecajem
alkohola, drogaiili lijekova.

4. Nemojte nositi Salove, narukvice ili odjecu
koja moze lako zapeti za dijelove uredaja ili
za lanac. Oblacite pripijenu odjecu koja vas
ujedno zasticuje od povreda.

5. Obucite zastitne cipele protiv klizanja,
rukavice, naocale, slusalice i zastitnu kacigu.

6. Nemojte dozvoliti drugim osobama da se
zadrzavaju u radnom djelokrugu motorne
pile prilikom ukljucivanja ni tijekom rezanja.

7. Nemojte pristupiti rezanju dok radni
djelokrug nije potpuno slobodan od raznih
zapreka. Nemojte rezati u blizini elektri¢nih
kabela.

8. Kad rezete pazite da vas polozaj bude uvijek
siguran i stabilan.

9. Upotrebljavajte motornu pilu samo u
dobro prozracenim prostorijama, niposto u
eksplozivnom ili zapaljivom ambijentu ili u
zatvorenim prostorijama.

10. Nemojte dirati lanac niti izvravati radove na
odrzavanju ako je motor upaljen.

11. Zabranjeno je na prijenosnik snage motorne
pile prikljucivati bilo kakav uredaj kojeg nije
dostavio proizvodac.

12. Pazite da su sve naljepnice sa znakovima
opasnosti i sigurnosti u savrdenom stanju. U
slucaju ostecenja ili propadanja treba ih
odmah zamijeniti (sl. 1).

13. Nemojte koristiti uredaj u svrhe drugacije od

onih navedenih u priru¢niku (vidi str. 95).

14. Ne ostavljajte stroj s upaljenim motorom.

15. Kontrolirajte svakodnevno motornu pilu i
budite sigurni da sve funkcije - sigurnosni i
ostali sustavi - pravilno rade.

16. Slijedite uvijek savjete koje vam propisujemo
za radove na odrzavanju.

17. Nemojte upotrebljavati motornu pilu
koja je ostecena, nepropisno popravljena,
nepravilno montirana ili pak prepravljena.
Nemojte skidati, ostecivati ili onemoguditi
rad bilo kojeg sigurnosnog sistema.
Upotrebljavajte samo vodilice koje postuju
duzine navedene u tablici.

18. Nemojte izvoditi sami zahvate ili popravke
na motornoj pili koji ne spadaju pod
normalne radove odrzavanja. Obavezno
se obratite ovlastenim i specijaliziranim
radionicama.

19. Nemojte paliti motornu pilu ako stitnik lanca
nije montiran.

20. Ako smatrate da je radni vijek motorne pile
okoncan, nemojte ostavljati uredaj u okolisu
vec ga vratite ovlastenom prodajnom mjestu
koje ¢e se pobrinuti za propisno odlaganje.

21. Izrudite ili posudite motornu pilu samo
iskusnim osobama koje su upoznate s radom
i pravilnom upotrebom uredaja. Zajedno s
pilom izrucite i uputstva za koristenje koja se
obvezno ¢itaju prije pristupanja radu.

22. Obratite se svaki put vaSem prodajnom
mjestu za bilo koje razjasnjenje ili vazniji
zahvat.

23. Pazljivo Cuvajte ova uputstva i konzultirajte
ih prije svakog koristenja pile.

24. Zapamtite da je vlasnik ili rukovatelj
odgovoran za nesrecu ili opasnost koju
pretrpe trec¢e osobe ili koja je nanesena
njihovom vlasnistvu.

ZASTITNA ODJECA ZA VASU SIGURNOST

A\ Vecina nesreca s motornom pilom se

desava jer lanac zahvati rukovatelja.
Kad koristite motornu pilu, iz sigurnosnih
razloga uvijek nosite zastitnu homologiranu
odjecu. Koristenje zastitine opreme ne uklanja
u potpunosti opasnost od ozljeda, ali smanjuje
tezinu Stete u slucaju nezgode. Pitajte za
savjet ovlastenog prodavaca prilikom odabira
odgovarajuce odjece.

Odjec¢a mora biti prikladna i ne smije vas
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ometati u radu. Nosite odjevne predmete koje
dobro prianjaju uz tijelo i zasti¢uju vas od
rezova. Zastitna jakna, hlace s tregerima i
zastitne nogavice s ojacanjem protiv rezova
proizvodaca predstavljaju idealno rjeSenje.
Nemojte nositi odjecu, Salove, kravate ili privjeske
koji bi se mogli zakaciti o drva ili u grmlju. Vezite
i zastitite dugu kosu (na primjer, maramom,
kapom, kacigom, itd.).

Nosite zastitne cipele ili ¢izme koje su
opremljene posebnim potplatom protiv
klizanja i ¢elicnom kapicom.

Nosite zastitnu kacigu ako ste izloZeni padu
predmeta.

Nosite zastitne naocale ili zastitni vizir!

Zastitite se od buke prilikom rada, na primjer,
zastitnim slusalicama ili ¢epovima. Nosenje
opreme za zastitu sluha podrazumjeva vecu
pazljivost i opreznost prilikom rada, posto
ogranic¢avaju moguénost zapazanja zvucnih
signala koji naznacuju opasnost (galamu, alarme,
itd.).

Navucite rukavice koje vas zasti¢uju od
rezova.

4. MONTAZA VODILICEILANCA

A\ PAZNJA - Za vrijeme montaze uvijek
nosite rukavice. Koristite samo vodilicu i
lanac koje preporucuje proizvodac (str. 101).

- Povucite stitnik (sl. 3) prema prednjem
rukohvatu i provjerite da nije stavljena ko¢nica
lanca.

- Odstranite matice (A) i rasklopite Stitnik lanca
(B, sl. 4).

- Odstranite plasti¢ni sloj postavljen iznad
skrivenih vijaka vodilice (C, sl. 5).

- Potpunim odvijanjem vijka stezaca lanca (L)
dovedite zapirac stezaca lanca (D, sl. 5) na kraj
hoda.

- Postavite vodilicu (F, sl. 5) na skrivene vijke (N).

- Postavite lanac (H, sl. 6) u kalem (E) i na utor
vodilice (M). Pazite na smjer okretanja lanca
(sl. 8).

- Stavite Stitnik lanca u zasebno leziste pa -
drzedi ga pritisnutog na vodilici - navijte vijak

stezaca lanca (L, sl. 7), kako bi zapirac (D, sl. 5)
zasjeo u otvor vodilice (G).

- Postavite Stitnik lanca i njegove matice bez
pri¢vrs¢ivanja.

- Zategnite lanac pomocu vijka stezaca lanca
(L, sl. 7).

- Stisnite do kraja matice Stitnika lanca drzeci
uzdignuti vrh vodilice (sl. 9). Poostravanje
okretni moment od 1,5 kgm (15 Nm). Lanac se
podesava pazedi da bude pravilno zategnut i
da klizi jednostavnim pokretom ruke (sl. 10).

- Lanac je postigao pravilnu zategnutost kad ga
povlacenjem prema gore mozete odmaknuti
za koji milimetar (sl. 10).

A\ PAZNJA - Uvijek odrzavajte ispravnu

zategnutost lanca. S prelabavim lancem
rizik od povratnog udarca je vedi, a moze
i izadi iz Zlijeba vodilice: te situacije mogu
Stetiti rukovatelju i lancu. Prelabavi lanac ce
prouzroditi brzo trosenje samog lanca, vodilice
i zupcanika. Naprotiv, preuski lanac izaziva
preoptere¢enje motora koji se moze i ostetiti.
Ispravno zategnuti lanac omogucuje bolje
karakteristike piljenja i sigurnost te dugi
radni vijek samog lanca. Trajanje lanca ovisi
o ispravnoj zategnutosti, ali i o pravilnom
podmazivanju.

5. POKRETANJE

GORIVO

A\ PAZNJA: benzin je krajnje zapaljivo
gorivo. Budite krajnje oprezni prilikom

rukovanja benzinom ili mjeSavinom goriva.

Nemojte pusiti ni priblizavati vatru ili plamen

gorivu ni motornoj pili.

Kako biste smanjili opasnost od izbijanja
pozara ili od zadobivanja opeklina, gorivom
rukujte pazljivo. Ono je vrlo zapaljivo.
Protresite i stavite gorivo u posudu
namijenjenu za njegovo drzanje.

Promijesajte gorivo na otvorenom, gdje nema
iskri ili plamena.

Namjestite na tlo, zaustavite motor i ostavite
da se ohladi prije nego sto cete nadoliti gorivo.
Polako odvijte poklopac za gorivo kako bi se
otpustio unutrasnji tlak i da biste izbjegli
istjecanje goriva.

Poslije nalijevanja, ¢vrsto pritegnite poklopac
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goriva. TreSnja moze biti uzrokom odvijanja
poklopca te istjecanja goriva.

- Posusite gorivo koje je isteklo iz uredaja. Prije
pokretanja motora, stroj premjestite na 3
metra udaljenosti od mjesta na kojem ste
nalijevali gorivo.

- Nemojte nikada i ni u kojim uvjetima
pokusavati zapaliti gorivo koje je isteklo.

- Nemoijte pusiti za vrijeme rukovanja gorivom
ili dok motorna pila radi.

- Gorivo skladistite na svjezem, suhom i dobro
prozraenom mjestu.

- Nemojte skladistiti gorivo na mjestima gdje
ima suhog lis¢a, slame, papira, itd.

- Uredaj i gorivo pohranjujte na mjestima gdje
isparenja goriva ne¢e mo¢i do¢i u doticaj s
iskrama ili otvorenim plamenom, grija¢ima
vode za grijanje, elektri¢cnim motorima ili
prekidacima, pe¢nicama, itd.

- Dok je motor u pogonu, nemojte skidati
poklopac sa spremnika goriva.

- Ne koristite gorivo kao sredstvo za ¢isc¢enje.

- Pazite da ne prolijete gorivo po vlastitoj odjedi.

Ovaj se uredaj pokrec¢e pomocu dvotaktnog
motora i koristi pripremljenu mjesavinu benzina
i ulja za dvotaktne motore. Pripremite mjesavinu
bezolovnog benzina i ulja za dvotaktne motore u
¢istoj posudi namijenjenoj drzanju benzina.
PREPORUCUJE SE GORIVO: OVAJ JE MOTOR
CERTIFICIRAN ZA RAD S BEZOLOVNIM BENZINOM
OD 89 OKTANA ZA AUTOMOBILE ([R + M] / 2) ILI
S VISIM OKTANSKIM BROJEM.

Shodno uputama na ambalazi, promijesajte ulje
za dvotaktne motore s benzinom.

Savjetujemo vam da rabite ulje za dvotaktne
motore Oleo-Mac/Efco s 2% (1:50), koje je
specijalno pripravljeno za sve dvotaktne motore
hladene zrakom.

Ispravni omjeri ulja i goriva naznaceni u pregledu
pogodni su kod uporabe motornog ulja Oleo-
Mac/Efco PROSINT 2 i EUROSINT 2 ili drugog
istovrijednog, visoko kvalitetnog motornog ulja
(po specifikacijama JASO FD ili ISO L-EGD).

BENZIN ULJE

iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A OPREZ: NE RABITE ULJE ZA MOTORNA
VOZILA, NITI ULJE ZA VANBRODSKE
DVOTAKTNE MOTORE.

A\ OPREZ:

- Kupuijte iskljucivo kolicine goriva koje
odgovaraju vasoj potrosnji; ne kupujte
ga vise od kolicine koju ¢ete potrositi
za jedan ili dva mjeseca;

- pohranjujte benzin u hermeticki
zatvorenoj posudi, na svjezem i suhom
mjestu.

A\ OPREZ - Za mjesavinu nemojte nikad

koristiti gorivo s postotkom etanola
veéim od 10%; prihvatljivi su gasohol
(mjeSavina benzina i etanola) s postotkom
etanola do 10% ili gorivo E10.

NAPOMENA - Pripremite samo koli¢inu
mjesavine koja vam je potrebna: nemojte je
drzati dugo vremena u spremniku ili u kanti.
Savjetujemo koristenje Emakovog stabilizatora
goriva ADDITIX 2000, 3if. 001000972, koji
omogucuje o¢uvanje mjesavine u trajanju od 12
mjeseci.

Alkilatni benzin

A\ OPREZ - Alkilatni benzin nije iste gustoce

kao i onaj normalni. Stoga motori koji
su regulirani normalnim benzinom mogu
zahtijevati drugacije podesavanje vijka
H. Za vrienje te radnje trebate se obratiti
ovlastenom servisnom centru.

NALIJEVANJE GORIVA
Promjesajte gorivo u kanti prije nego $to ga
ulijete u spremnik.
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UKLJUCIVANJE MOTORA

A PAZNJA: pri rukovanju gorivom

pridrzavajte se sigurnosnih naputaka.
Prije dolijevanja goriva, uvijek ugasite motor.
Nemojte nikad dolijevati gorivo u stroj dok
motor radi ili je topao. Prije pokretanja
motora, premjestite se barem 3 m od mjesta
na kome ste nalijevali gorivo. NEMOJTE
PUSITI!

1. Ocistite povrsinu oko poklopca za gorivo kako
biste izbjegli njegovo zagadivanje.

2. Polako odvijte poklopac za gorivo.

3. Pazljivo ulijte mjesavinu goriva u spremnik.
Pazite da se ne prolije.

4. Prije vracanja poklopca na mjesto, ocistite i
provjerite brtvu.

5. Odmah vratite poklopac goriva na mjesto i
ru¢no ga pritegnite. Uklonite gorivo koje se
eventualno izlilo.

A PAZNJA: provjerite da nema istjecanja

goriva, a ukoliko do njih dode, uklonite
ih prije uporabe. Ukoliko se ukaze potrebnim,
stupite u vezu sa sluzbom tehnicke pomoci
vasega prodavaca.

ULLJEVANJE ULJA I PODMAZIVANJE LANCA
Lanac podmazuje automatska pumpa koja ne
zahtjeva nikakvo odrzavanje. Pumpa za ulje je
tvornicki podesena za dotok dovoljne koli¢ine
ulja i pod uvjetima otezanog rada. Smatraju se
uobicajenim eventualna iskapanja ulja prilikom
rezanja tankog drva.

- Tijekom rada kontrolirajte preostalu koli¢inu
ulja (13, Slika 2).

- Nadolijte ulje svaki put kad se razina u
spremniku spusti do minimalnog ureza.

- Nakon nadolijevanja ukljucite motor u
praznom hodu 2 il 3 puta tako da ponovno
uspostavite pravilni dotok ulja.

- Nemojte izvriavati popravke eventualnih
kvarova, veé¢ se obratite ovlastenom
prodajnom mjestu.

Pravilno podmazivanje lanca prilikom razlicitih

faza rezanja svodi do minimalne razine trosenje

lanca i vodilice, garantiraju¢i na taj nacin
produzeno trajanje. Upotrebljavajte uvijek ulje
visoke kvalitete.

A\ NAPOMENA - Zabranjeno je koriitenje
vec upotrebljenog ulja!

Upotrebljavajte uvijek bioloski razgradivo
motorno ulje za vodilice i lance koje postuje
u svemu norme o zastiti okolisa (eco-lube
Oleo-Mac/Efco), zdravlja korisnika i trajanja
dijelova motorna pile.

A\ Prije nego $to upalite motor, provjerite da
lanac ne dodiruje nikakav predmet.

A\ Kad je motor postavljen na minimum,

lanac ne smije biti u pokretu. Inace
kontakt Ovlasteni Servisni Centar da obavlja
provjeru i rijesSili problem.

A\ Ako je motor upaljen, drzite uvijek évrsto

prednji rukohvat lijevom, a straznji

desnom rukom (sl. 11).

- Nemojte se naginjati i nemojte piliti iznad
visine ramena; kod drzanja elektri¢ne pile
u visokom polozaju tesko je kontrolirati i
svladati tangencijalnu snagu (kickback).

- Provjerite da su svi dijelovi tijela na
dovoljnoj udaljenosti od lanca i ispusne
cijevi.

- Ovih se uputa trebaju pridrzavati i
lijevoruke osobe. Zadrzite polozaj tijela
prikladan za rezanje.

A\ 1zlaganje vibracijama moze biti tetno za

osobe koje imaju problema s krvotokom
ili sa zivéanim sustavom. Obratite se lijecniku
ako se pojave tjelesni simptomi kao sto
su utrnulost, pomanjkanje osjetljivosti,
smanjenje normalne snage ili promjena boje
koze. Ti simptomi obi¢no se pojavljuju u
prstima, Sakama ili zapesé¢ima.

Motor je preplavljen

- Namjestite prekida¢ ukljuceno/isklju¢eno na
STOP (B, sl. 13).

- Odvijte vijak na poklopcu (A, sl. 25).

- Skinite poklopac.

- Sustavom poluge podignite sjediste svjecice.

- Odvijte i osusite svjecicu.

- Sirom otvorite upusni priklopac.

- Povucite konop startera nekoliko puta da bi se
komora za sagorijevanje ocistila.

- Ponovno namijestite svjecicu i spojite njeno
sjediste, pritisnite ga €vrsto prema dole i
sklopite druge dijelove.

- Namjestite prekidac¢ ukljuceno/isklju¢eno na |
- polozaj za pokretanje.
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- Namjestite ¢ok na polozaj OTVORENO - iako je
motor hladan.
- Sad pokrenite motor.

A\ NAPOMENA - Motornu pilu nemojte ni u

kom sluc¢aju pokretati ako vodilica, lanac
i stitnik kvacila (ko¢nica lanca) nisu montirani -
kvacilo se moze otpustiti i prouzrociti tjelesne
povrede.

UKLJUCIVANJE MOTORA

Koc¢nica lanca mora biti aktivirana prilikom
pokretanja motorne pile. Aktivirajte kocnicu
lanca guranjem rucice kocnice lanca / stitnika
za ruku naprijed (prema vodilici), u polozaj
aktivirane koc¢nice (sl. 12). Napunite rasplinja¢
pritiskom na kuglicu (A, sl. 14). Stavite prekidaa
(B, sl. 13) u pololaj "I". Povucite polugu startera (D,
sl. 14). Odlozite motornu pilu na pod i odaberite
siguran polozaj. Provjerite da se lanac okreée bez
dodirivanja vanjskih predmeta. Prije pokretanja
motora, uvjerite se da motorna pila ne dodiruje
nikakav predmet. Nikad ne pokusavajte
pokrenuti motornu pilu ako se vodilica nalazi u
rezu. Lijevom rukom drzite prednji rukohvat,
istovremeno uvucite desnu nogu na oslonac
straznjeg rukohvata (sl. 15). Povucite nekoliko
puta konop za paljenje, sve dok ne dode do
prvog praska. Vratite polugu startera (D, sl. 13) u
pocetni polozaj "OPEN". Pokrenite motor
povlacedi konop za paljenje. Kad se motor
pokrene, otkocite kocnicu lanca i pocekajte
nekoliko sekundi. Zatim pokrenite polugu gasa
(C, sl. 13) da bi ste otkocili polugu automatskog
polugasa. Iskopcajte kocnicu (sl. 3).

A\ NAPOMENA - Ako je motor ve¢ ugrijan,
kod paljenja nemojte koristiti starter.
A NAPOMENA - Poluga polugasa koristi se
iskljucivo u fazi paljenja motora.

RAZRADIVANJE MOTORA

Motor dostize svoju maksimalnu snagu nakon
5+8 sati rada.

Tijekom ovog vremena razradivanja, a da bi se
izbjeglo pretjerano naprezanje motora, nemojte
pustati da motor radi "na prazno" uz maksimalan
broj okretaja.

A\ PAZNJA! - Tijekom razradivanja nemojte
podesavati rasplinja¢c s namjerom

povecanja snage: motor bi se mogao ostetiti.

NAPOMENA: normalna je pojava da novi
motor izbacuje dim tijekom i nakon prvog
koristenja.

RAZRADIVANJE LANCA

Podesavanje smijete obavljati samo ako je lanac
hladan. Zaokrenite ru¢no lanac i podmazite ga
dodatnom koli¢inom ulja. Ostavite motor upaljen
nekoliko minuta pri umjerenoj brzini i
kontrolirajte da li uljna pumpa radi kako treba.
Nakon 3to ste ugasili motor, podesite zategnutost
lanca. Ponovno upalite motor i izvrSite par
rezova. Nakon toga ugasite motor i provjerite jo$
jednom zategnutost lanca. Ponovite radnju sve
dok lanac ne dostigne svoju maksimalnu
rastegnutost. Nemojte dodirivati teren lancem.

A\ NAPOMENA - Nemojte nikad dodirivati
lanac ako je motor upaljen. Nemojte
dodirivati teren lancem.

6. OBUSTAVA MOTORA

Otpustite polugu gasa stavljaju¢i motor na
minimum (C, sl. 13). Ugasite motor stavljanjem
prekidaca uzemljenja (B) na polozaj STOP (0).

A Nemojte odlagati elektri¢nu pilu na pod
ako je lanac jos uvijek u pokretu.

7. KORISTENJE

KOCNICA LANCA

Inercijski aktiviraju¢a ko¢nica lanca je uredaj koji
uveliko povecava sigurnost u koristenju motorne
pile. Zasti¢uje korisnika od eventualnih opasnih
povratnih udaraca do kojih bi moglo doc¢i tijekom
raznih faza rada. Njezino ukljucivanje prouzrocit
¢e neposrednu obustavu lanca; ukljucuje se ¢im
korisnik pritisne odgovaraju¢u polugu (ru¢no
ukljucivanje) ili se automatski odnosno inercijski
aktivira ¢im se $titnik pomakne unaprijed (sl. 16)
u slucaju iznenadnog povratnog udarca
(inercijsko aktiviranje). Kocnica lanca se otpusta
ako povucete polugu prema vama (sl. 3).

KONTROLA RADA KOCNICE
Kad pristupate kontroli uredaja, prije nego $to
izvrsite bilo koju radnju, provjerite rad kocnice
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slijededi ovaj redoslijed:

1. Ukljucite motor i ¢vrsto dohvatite rukohvate
objema rukama.

2. Povucite polugu gasa kako biste stavili u
pokret lanac, gurnite polugu kocnice prema
naprijed lijevom nadlanicom (Slika 11).

3. Kad je koc¢nica uklju¢ena lanac se odmah
obustavlja; otpustite polugu gasa.

4. Iskopcaijte kocnicu (Slika 3).

ODRZAVANJE KOCNICE: pazite da mehanizam
kocnice lanca bude uvijek ¢ist i podmazujte
sustav poluga. Pregledavajte habanost
mehanizma koc¢nice lanca. Miminalni sloj mora
iznositi 0,30 mm.

ZABRANJENA UPORABA

A\ NAPOMENA - Slijedite uvijek sigurnosne

propise. Ova motorna pila je projektirana
i napravljena za piljenje grana i odrzavanje
uspravnih stabala ili grmlja. Zabranjeno je
rezanje drugih vrsta materijala. Vibracije i
povratni udarci bili bi u tom slucaju razliciti
i ne bi postivali postavljene sigurnosne
uvjete. Nemojte upotrebljavati motornu
pilu kao polugu za dizanje, premjestanje ili
lomljenje predmeta, nemojte niti blokirati
pilu na ¢vrstim osloncima. Zabranjeno je
prikljucivati na priklju¢ak motorne pile alat
ili dodatnu opremu koji nisu naznaceni od
strane proizvodaca.

MJERE PREDOSTROZNOSTI ZA RADNO
PODRUCJE

- Nemojte raditi blizu elektri¢nih zica.

- Radite iskljuc¢ivo kada vam vidljivost i
raspolozivo svjetlo omogucuju da jasno vidite.

- Zaustavite motor prije nego sto odlozite
motorna pila.

- Budite narotito pazljivi i oprezni kad nosite
zastitna sredstva, jer ona mogu ograniciti
sposobnost slusanja zvukova koji ukazuju na
opasnosti (pozivi, signali, upozorenja, itd.).

- Budite izuzetno oprezni kad radite na
strminama ili neravnom terenu.

- Nemojte piliti iznad visine ramena; kod drzanja
motorne pile u visokom polozaju tesko je
kontrolirati i svladati tangencijalnu silu
(kickback).

- Nemojte piliti s ljestava: to je krajnje
opasno.

- Zaustavite motornu pilu ako lanac udari u

strani predmet. Pregledajte motornu pilu i ako
treba, dajte popraviti oStecene dijelove.

- Lanac odrzavajte uvijek Cist od necistoce i
pijeska. Cak i kod male koli¢ine necistoce lanac
vrlo brzo pocinje slabo piliti i povecava se
mogucénost kickbacka.

- Pazite da rukohvati budu uvijek suhi i Cisti.

- Kad rezete deblo ili vise¢u granu, pazite da vas
ne zatekne iznenadan pad prepiljenog drva.

- Budite vrlo paZljivi kad kresete manje grane
ili grmlje jer se lanac moze zaglaviti ili mozete
izgubiti ravnotezu radi iznenadnih odskoka
drva.

RADNI PROPISI

A PAZNJA - Obaranje stabla je radnja koja

iziskuje iskustvo. Ne pokusavajte obarati
stabla ako niste iskusni. IZBJEGAVAJTE
SVE RADNJE ZA KOJE SE NE OSJECATE
OSPOSOBLJENI! Neiskusnim rukovateljima
preporucujemo da ne obaraju stabla ciji je
promjer debla vedi od duzine vodilice. Ako se
motorna pila upotrebljava po prvi put, izvrsite
pripremne rezove na ¢vrstom deblu kako bi
ste dostigli odredenu sigurnost u rukovanju.
Prilikom rezanja dodajte gas do maksimuma.
Nemojte vrsiti pretjerani pritisak na motornu
pilu; ve¢ sama njezina tezina omogucuje
maksimalnu efikasnost rezanja s minimalnim
naporom.

A NAPOMENA - Nemojte raditi po ruznom

vremenu, slaboj vidljivosti, na vrlo niskim
ili vrlo visokim temperaturama. Provjerite da
nema suhih grana koje bi mogle pasti.

OBARANJE DEBLA

Prilikom obaranja i odsijecanja, iskoristite
prisustvo kuke rabedi je kao oslonac. Prije nego
sto pristupite rezanju temeljito proucite stablo
koje imate pred sobom i okolni teren. Udaljite od
radnog djelokruga sve prepreke. Pripremite Sirok
djelokrug da bi se mogli povuci kad stablo pocne
padati (sl. 17). Odstranite eventualne grane s
donjeg dijela debla do visine od otprilike 2 metra.
Izvriite okomit rez u odnosu na stablo koji
odgovara 1/4 promjera debla; pocnite s one
strane na kojoj predvidate pad stabla (1 - sl. 18).
Otprilike 10 cm vise usjecite drugi rez koji ¢e se
spojiti sa zavrsnim dijelom prvog reza. Na taj cete
nacin izvu¢i komad drva trokutastog oblika i
usmjeriti pad stabla (2 - sl. 18).
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Nakon toga, sa suprotne strane pripremnog reza
i 4-5 cm iznad njega (3 - sl. 18) zapoc¢mite s
pravljenjem glavnog reza za obaranje debla.
Ostavite obavezno prolaz izmedu rezova
(A, sl. 14-19) koji ¢e vam omoguditi kontrolu
smjera padanja debla. Umetnite klin u glavni
dugi rez za obaranje debla, prije nego $to se
stablo po¢ne njihati, kako biste izbjegli da
vodilica motorne pile ostane zaglavljena u deblu.
Ako je promjer debla veci od duzine vodilice,
usjecite glavni rez za obaranje debla slijedeci
redoslijed prikazan nasl. 19.

KRESANJE GRANA

a) Pocnite uvijek od veceg promjera prema vrhu
ako zelite podrezati stablo ili otpiliti manje
grane.

b) Zauzmite obavezno najstabilniji i najsigurniji
polozaj prije nego Sto pritisnete polugu gasa.
Ako je potrebno, odrzavajte ravnotezu tijela
oslanjajudi se jednim koljenom na stablo.

¢) Naslonite motornu pilu na deblo da se

pretjerano ne umarate; zaokrenite pilu na

lijevu ili na desnu stranu ovisno o polozaju

grane koju podrezujete (sl. 20).

Ako grane vise iznad vas zauzmite $to sigurniji

polozaj da bi se zastitili od moguceg

povratnog udarca. Pocnite rezati od suprotne
strane u odnosu na pregib grane.

Prilikom piljenja grana velikog promjera,

iskoristite prisustvo kuke.

£

~
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A\ NAPOMENA - Nemojte upotrebljavati
gornji rub vrha vodilice, pogotovo

prilikom kresanja grana, jer se na taj nacin

izlaZzete opasnosti povratnih udaraca.

SEKCIJA DEBLA

Prije nego Sto pristupite sekciji debla provjerite

na koji je nacin drvo naslonjeno na nosac¢, kako

biste mogli prerezati deblo na pravilan nacin

izbjegavajuci da se vodilica obustavi u sredini.

a) Prerezite gornju stranu za otprilike 1/3
promijera (1 - sl. 21). Dovrsite rezanje na donjoj
strani (2 - sl. 21). To je pravilan nacin rezanja i
ne dozvoljava da se vodilica obustavi usred
drva.

b) Prerezite donju stranu za otprilike 1/3
promjera (1 - sl. 22). Dovrsite rezanje na
gornjem dijelu (2 - sl. 22).

A NAPOMENA - Ako drvo preklopi lanac

tijekom rezanja, obustavite motor,
podignite deblo i izravnajte njegov polozaj
(sl. 23). Nemojte pokusavati osloboditi lanac
povlacedi rukohvat motorne pile.

8. ODRZAVANJE

A\ NAPOMENA - Prilikom radova na
odrzavanju navucite obvezno zastitne

rukavice. Nemojte pristupati radovima na

odrzavanju ako je motor jos uvijek vruc.

OSTRENJE LANCA

Korak lanca (sl. 25) je .325" ili 3/8". Navucite
zastitne rukavice kad ostrite lanac zaobljenom
turpijom od @ 4,8 mm (3/16") ili @ 5,5 mm (7/32").

A NAPOMENA - Nemojte stavljati lanac
.325" na zupcanik 3/8" ili obratno.

Ostrite uvijek lanac s unutrasnje prema vanjskoj
strani reznog dijela, postivajudi vrijednosti
navedene na sl. 25.

Rezne karike nakon ostrenja moraju imati
jednaku Sirinu i duzinu.

A NAPOMENA - Lanac se ostri svaki put kad
primjetite da je strugotina vrlo sitna i vrlo
sli¢na obic¢noj piljevini.

Nakon svaka 3-4 ostrenja provjerite te - ako je
potrebno - izbrusite grani¢nik dubine plosnatom
turpijom i zasebnim profiliranim kalupom koji se
isporucuju na zahtjev kupca; nakon toga zaoblite
gornji kut (sl. 26).

A NAPOMENA - Pravilno reguliranje
grani¢nika dubine jednako je vazno kao
i propisno ostrenje lanca.

VODILICA

Vodilice s kalemom na vrhu obvezno se
podmazuju ubrizgavaju¢i motorno ulje
zasebnom injekcijom.

Vodilica se preokrece svakih 8 radnih sati kako bi
istrosenost bila ujednacena.

Strugacem koji se dostavlja na zahtjev kupca
odistite utor vodilice i otvor za podmazivanje.
Provjerite da su utori vodilice paralelni, ako je
potrebno, odstranite bo¢ne izbocine plitkom
turpijom.
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A\ NAPOMENA - Nemojte niposto postavljati
novi lanac na istroSeni kalem.

FILTER ZRAKA - Okrenite okrugli drzak (A, sl.27)
i svakodnevno provjeravajte filter zraka (B).
Otvorite filter (B) pritiskom na dva jezi¢ka (C).
Odistite sredstvom za skidanje masnoce Emak sif.
001101009A, operite vodom i iz daljine ispusite
komprimiranim zrakom iznutra prema vani. lli:
ocistite vodom i sapunom. Promijenite filter ako
je jako zacepljen ili ostecen.

A\ PAZNJA! - Kod vracanja filtera (B) na mjesto,
dobro ga uglavite u njegov lezaj.

FILTER ZA GORIVO - S vremena na vrijeme
provjerite stanje filtera za gorivo. Zamjenite filter
ako je talog necistoce pretjeran (sl. 28).

ULJNA PUMPA (automatska, podesiva) -
Koli¢ina ubrizgavanja tvornicki je podesena.
Rukovatelj prema potrebi a pomocu vijka za
podesavanje, moze podesiti dovod ulja (sl. 32).
Ubrizgavanje ulja moguce je samo dok je lanac u
pokretu.

A\ NAPOMENA - Ni u kom slu¢aju nemojte
koristiti spaseno ulje.

POKRETAC - Rebra za hladenje kartera pokretaca
treba odrzavati slobodnim i Cistim, sluzedi se
kistom ili komprimiranim zrakom.

MOTOR - Povremeno ocistite lopatice cilindra
kistom ili komprimiranim zrakom. Talozenje
necistoca na cilindru moze prouzroditi
pregrijavanja koja su Stetna za rad motora.

SVJECICA - Preporucuje se ¢ié¢enje svjecice s
vremena na vrijeme, kao i provjera udaljenosti
elektroda (sl. 29).

Koristite svjec¢icu TORCH L8RTF ili druge marke,
ali istog termickog stupnja.

KOCNICA LANCA - Ako koé¢nica lanca ne radi
ispravno, razmontirajte Stitnik lanca i temeljito
ocistite sastavne dijelove kocnice. Zamjenite
traku kocnice lanca kada je istrosena i/ili
izobli¢ena.

VODILICA - Okrenite vodilicu i provjerite da u
otvorima za podmazivanje nema necistoce.

Nemojte upotrebljavati gorivo (mjesavinu) za
c¢is¢enje pile.

RASPLINJAC

Prije nego Sto podesite rasplinja¢, ocistite
konvejer paljenja, filter zraka (sl. 27) i zagrijte
motor.

Rasplinjac (sl. 30) je osmisljen na nacin koji
omogucuje samo podesavanje vijaka L i H
za1/2 okretaja. Dozvoljeni raspon podesavanja
vijaka L i H od 1/2 okretaja odreduje Proizvodac i
nije ga moguce promijeniti.

Vijak za prazni hod T je podesen tako da postoji
dovoljan sigurnosni odmak izmedu minimalnog
rezima rada i rezima ukljucivanja kvacila.

Vijak L se regulira tako da motor reagira odmah
na iznenadna ubrzanja i da radi pravilno kad je
podeden na minimumu. Vijak H se regulira tako
da motor moze raspolagati maksimalnom
snagom u fazi rezanja.

A\ NAPOMENA - Klimatske promjene kao i

promjene nadmorske visine mogu dovesti
do izmjena u radu rasplinja¢a. Nemojte
dozvoliti da druge osobe budu u blizini
motorne pile tijekom faze podesavanja rada
rasplinjaca.

ISPUSNA CUJEV

A PAZNJA - Ovaj ispusni prigusiva¢ ima

katalizator neophodan da bi motor
zadovoljavao uvjete Stetnih ispustanja.
Zabranjeno je preinacivati ili skidati katalizator:
ako to udinite, prekrsit cete zakon.

A\ PAZNJA - Ispudni prigudivaéi

s katalizatorom se tijekom uporabe
jako zagriju i ostaju vrudi i dugo nakon
zaustavljanja motora. To se desava i kad je
motor na minimumu. Dodir mozZe prouzrociti
opekotine na kozi. Zapamtite da postoji
opasnost od pozara!

A\ OPREZ - Ako je ispusni prigusivaé ostecen,

treba ga zamijeniti. Cesto zaprecivanje
ispusnog prigusiva¢a moze biti signal ogranicene
djelotvornosti katalizatora.
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A PAZNJA - Nemoijte koristiti ispuhiva¢ ako

je ispusni prigusivac¢ ostecen, nema ga
ili je preinacen. Nepravilnim odrzavanjem
ispusnog prigusivaca povecava se opasnost
od pozara i od gubitka sluha.

IZVANREDNO ODRZAVANJE

Preporucuje se - na kraju sezone kod intenzivne
uporabe, a svake dvije godine kod uobicajenog
koristenja - dati uredaj na opc¢u provjeru
specijaliziranom tehnicaru nase servisne mreze.

A\ PAZNJA! - Sve radove na odrzavanju koji
nisu navedeni u ovim uputstvima treba
obaviti ovlastena radionica. Imajte u vidu da
se stalan i pravilan rad motorna pila jamci jedino
ako dopunske dijelove zamijenite iskljucivo
ORIGINALNIM DOPUNSKIM DIJELOVIMA.

A\ Eventualne neodobrene izmjene i/ili

dodatni dijelovi mogu prouzrociti teske
tjelesne ozljede ili ¢ak smrt rukovatelja
odnosno drugih osoba.

PRIJEVOZ

Kad prenosite pilu motor mora biti ugasen,
vodilica zaokrenuta unazad, a stitnik vodilice
pravilno postavljen (sl. 31).

A PAZNJA - Prilikom prijevoza stroja na vozilu,

osigurajte da je on remenjem ispravno i
¢vrsto pricvrséen za vozilo. Stroj treba prevoziti
u vodoravnom poloZaju, uz osiguranje da nece
do¢i do povrede vazecih propisa za prijevoz
takvih strojeva.
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TABLICA ODRZAVANJA
'g [} g
Molimo zapazite da se naredni razmaci odrzavanja primjenjuju jedino pri normalnim uvjetima | 2 E) RN © 2 i
rada. Ukoliko je va3a svakodnevna radna aktivnost teza od normalne, razmake izmedu odrzavanja | 9 [ 85| 3 S
morate sukladno skratiti. 2 |22> F | g
S g

Kompletan stroj Pregledajte radi: curenja, pukotina i istro$enosti X X
Kontrole: prekidac; starter, poluga za ubrzanje i | Provjerite ispravnost rada
poluga za zaustavljanje ubrzanja X X
Ko¢nica lanca Provjerite ispravnost rada X X

Kontrolirajte kod ovlastenog popravljaca X
Spremnik goriva i spremnik ulja Pregledajte radi: curenja, rascjepa i istrodenosti X X
Procistac goriva Pregledajte i ocistite X

Zamijenite ulozak procistaca X
Podmazivanje lanca Provjerite u¢inkovitost X X
Lanac Pregledajte radi: ostecenja, izoStrenosti i istroSenosti X X

Provjerite zategnutost X X

Naostrite: provjerite dubinu prolaza X
Vodilica Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X X

Ocistite Zlijeb i vod ulja X

Okrenite, podmazite svitak i razmazite visak X

Promijenite X
Zupcanik Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X

Promijenite X
Spojka Pregledajte radi: ostecenja i istroSenosti X

Promijenite X
Zaustavljanje lanca Pregledajte radi: ostecenja i istrosenosti X X

Promijenite X
Svi dostupni vijci i matice (s iznimkom vijaka | Pregledajte i ponovno zategnite
na rasplinjacu) X
Filter zraka Ocistite X

Promijenite X
Rebra cilindra i otvori kartera za pokretanje | Ocistite X
Uze za pokretanje Pregledajte radi: ostecenja i istrosenosti X

Promijenite X
Rasplinja¢ Provjerite minimum (lanac se ne smije okretati na

minimumu) X X
Svjecica Provjerite razmak elektroda X

Promijenite X
Antivibracijski sustav Pregledajte radi: ostecenja i istrosenosti X
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9. USKLADISTAVANJE

Ako uredaj necete upotrebljavati duze vrijeme:

- na dobro prozratenom mjestu spraznite i
ocistite spremnike goriva i ulja.

- Odlozite gorivo i ulje prema propisima i
postujudi okolis.

- Za praznjenje rasplinjaca, pokrenite motor i
Cekajte da se zaustavi (ako mjesavina ostane u
rasplinja¢u, mogle bi se ostetiti membrane).

- Izvadite, ocistite i poprskajte zastitnim uljem
lanac i vodilicu.

- Temeljito odistite otvore za hladenje kartera
pokretackog sklopa, filter za zrak (sl. 27) te
rebra cilindra (sl. 90).

- Cuvajte stroj na suhom prostoru, po
mogucnosti ne u izravnom dodiru s tlom,
daleko od izvora topline i s praznim
spremnicima.

- Postupak pustanja u rad nakon zimskog
uskladistavanja jednak je onom koji se vrsi
tijekom uobicajenog pokretanja stroja (str. 9).

ZASTITA OKOLISA

Zastita okolisa mora predstavljati bitan i

prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog

suzivota kao i okolisa u kojem zivimo:

- Pazite da ne ometate susjede.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, benzina, baterija,
filtera, istrosenih dijelova i svih drugih
elemenata Stetnih za okolis; te otpatke se ne
smije bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i
predati odgovarajuc¢im centrima za skupljanje,
koji ¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.

Rashodovanje i odlaganje

U trenutku rashodovanja nemoijte ostavljati stroj
u okoliSu nego se obratite centru za skupljanje.
Dobar dio materijala koristenih u proizvodnji
stroja moze se reciklirati; sve metale (celik,
aluminij, mesing) mozete predati obi¢nom
sakupljalistu za spasavanje Zeljeza. Za informacije
se obratite sluzbi za skupljanje otpada na vasem
podrudju. Odlaganje otpada dobivenog od
rashodovanja ovog stroja treba izvrsiti postujuci
okoli$ te sprecavajuci zagadivanje tla, zraka i
vode.

U svakom slucaju, treba postivati lokalne
zakone na snazi po tom pitanju.

Nakon strojnog rusenja, morate unistiti oznaku
CE oznake, zajedno s ovom priru¢niku.
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10. TEHNICKI PODACI

GSH 51 GSH 56
MTH 510 MTH 560
Zapremina cilindra 50.9 cm3 54.5 cm3
Motor 2 taktni Emak
Snaga 2.2 kW 2.6 kW
Minimalni broj okretaja 2.700+3.000 min ' ¥
Maksimalni broj okretaja 12.000 min~ ¥ | 12,500 min"' ¥
Primer kuglica Van
Vijak bodnog stezada lanca Van
Br. zubaca zupaanika 7
Telina bez vodilice i lanca 5.0 kg 5.1 kg
Kapacitet spremnika goriva ia + 6 550 (0.55) cm3 (&)
Kapacitet spremnika ulja za lanac 260 (0.26) cm3 ()
Brzina lanca na 133% maksimalne snage motora. 2/285 ig: 22 Z? EZ
* Prazan hod s vodilicom i lancem
:::‘r::aainacije preporucenih vodilica i GSH 51 - MTH 510 - GSH 56 - MTH 560
Korak i debljina lanca 0.325"x.050" | 0.325" x.058" 3/8" x .058"
Duzina vodilice 18" (45 cm) 20" (50 cm)
s | e | e | s
Tip lanca 95VPX072X | 21BPX078X |73DPX068X|73DPX072X
Duzina reza 430 mm 475 mm

Opasnost od povratnog udarca (kickback) je veéa u slu¢aju pogresne kombinacije
vodilice-lanca! Koristite iskljucivo preporucene kombinacije vodilice-lanca i pridrzavajte se
uputa za ostrenje.
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GSH 51 GSH 56
MTH 510 | MTH 560
LpA av
Akusticni pritisak dB (A)| EN 11681-1 99.2 103.3 |*
EN 22868
Nesigurnost dB (A) 2.7 3.1
2000/14/EC
Izmjerena razina akusti¢ne snage dB (A)| EN 22868 110.2 113.4
EN ISO 3744
Nesigurnost dB (A) 2.7 3.0
Lwa
i 2000/14/EC
Akusti¢ne snage dB (A) EN 22868 113.0 116.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Razina vibriranja (3/8") mis? | EN22867 | 22 (‘3’)‘()) 73 (‘;’)‘()) *
EN 12096 : :
. 2 1.6 (sx) 1.8 (sx)
Nesigurnost m/s EN 12096 1.7 (dx) | 2.1 (dx)
EN 11681-1
Razina vibriranja (,325") m/s? | EN 22867 | o5 ((;’)‘()) 72 (‘;’)‘()) *
EN 12096 : :
. 2 1.6 (sx) 1.6 (sx)
Nesigurnost m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.6 (dx)

brzine u praznom hodu).

* Koeficijent srednjih vrijednosti (1/3 minimalnog, 1/3 punog opterecenja, 1/3 maksimalne

1. 1ZJAVA SUGLASNOSTI
Dolje potpisani,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

objasnjava na osobnu odgovornost da stroj:

1. Vrsta:

motorna pila

2. Marka: / Tip:

OLEO-MAC GSH 51 - GSH 56 / EFCO MTH 510 - MTH 560

3. Identifikacija serije

837 XXX 0001 - 837 XXX 9999 (GSH 51 - MTH 510)
839 XXX 0001 - 839 XXX 9999 (GSH 56 - MTH 560)

je potvrdeno prema odredbi direktive

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC

primjeren je odredbama sadrzanim u
slijede¢im uskladenim propisima:

ENISO 11681-1-ENISO 11681-1/AM 1-EN 55012

primjeren modelu za kojeg je ishodeno
uvjerenje CE br.

M.0303.17.5988 (GSH 51) - M.0303.17.5984 (GSH 56)
M.0303.17.5990 (MTH 510) - M.0303.17.5986 (MTH 560)

izdano od

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Izvrseni su slijedeci postupci za
odredivanje primjerenosti

AnnexV -2000/14/EC

Izmjerena razina akusti¢ne snage

110.2 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 113.4 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Garantirana razina akusti¢ne snage:

113.0 dB(A) (GSH 51 - MTH 510) - 116.0 dB(A) (GSH 56 - MTH 560)

Proizvedeno u

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data

20/06/2017

Tehnic¢ka dokumentacija je pohranjena u:

administrativnom sjedistu. - Tehniéka uprava

@ﬁ“ - @Emuk

\_} Fausto Bellamico - President
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12. GARANTNILIST

Ovaj je ispuhivac¢ zamisljen i proizveden
upotrebljavaju¢i najmodernije tehnicke
postupke. Proizvodac daje garanciju za vlastite
proizvode u trajanju od 24 mjeseca od datuma
kupnje, za koristenje u privatne svrhe ili kao hobi.
U slucaju profesionalne uporabe garancija vrijedi
samo 12 mjeseci.

Opdi uvjeti garancije

1) Garancija stupa na snagu od datuma kupnje

proizvoda.
Proizvodac preko svoje prodajne mreze i
tehnic¢kih servisa besplatno zamijenjuje
dijelove zbog neispravnosti materijala, radnih
ili proizvodnih postupaka. Garancija ne
uskracuje kupcu zakonska prava predvidena
gradanskim zakonikom za posljedice
prouzrocene nepravilnoscu ili nepropisnoscu
prodanih proizvoda.

2) Tehnicko osoblje ¢e vas posjetiti u Sto
kracem vremenskom roku, sukladno s ve¢
programiranim radnim obvezama.

3) Kod zahtjeva za servisiranje pod
garancijom, ovlastenom osoblju trebate
pokazati potpuno ispunjen donji
garancijski list s pecatom prodajnog
mjesta i s prilozenim racunom o kupnji
ili porezno vazeéim kontrolnim listicem
blagajne, koji potvrduju datum kupnje.

4) Garancija nije vise vazeca u slijede¢im
slucajevima:

- ocito pomanjkanje odrzavanja,

- nepropisno koristenje ili prepravljanje
proizvoda,

- upotreba neprikladnih motornih ulja ili
goriva,

- neupotrebljavanje originalnih rezervnih
dijelova ili dodatne opreme,

- popravci izvrseni od strane neovlastenog
osoblja.

5) Proizvodac¢ ne pruza garanciju za
potro3ni materijal niti za dijelove izlozene
uobicajenom habanju tijekom rada.

6) Garancija ne obuhvac¢a radove na
dotjerivanjuili preinacenju proizvoda

7) Garancija ne pokriva razna podesavanja ni
radove na odrzavanju kojima se pristupa
tijekom garantnog roka.

8) Eventualne Stete prouzrocene tijekom
transporta moraju se odmah prijaviti
prevozniku, u protivnom slu¢aju garancija
nece biti vazeca

9) Za motore drugih proizvodaca (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, itd.) koji se montiraju na nasim
uredajima, vrijedi garancija koju izdaju
pojedini proizvodaci motora.

10) Garancija ne pokriva izravnu ni neizravnu
Stetu nanesenu osobama ili stvarima, a
do koje je dos$lo uslijed kvara na stroju
ili je posljedica prisilnog i produzenog
nekoristenja stroja.

{ MODEL

DATUM

SERIJSKI BROJ

ZASTUPNIK

KUPAC

, Nemojte slati! Prilozite eventualnom zahtjevu tehnicke garancije.

oy
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13. OTKLANJANJE KVAROVA

PAZNJA: uvijek zaustavite uredaj i otkacite svjecicu prije vrienja svih preporuéanih
pokusaja ispravaka iz donje tablice, osim ako se ne zahtijeva da uredaj bude u pogonu.

Ukoliko ste provjerili sve moguce uzrocnike, a problem je ostao nerijeSen, posavjetujte se s ovlastenim
centrom za tehni¢ku pomoc. Ako se radi o problemu koji nije naveden u ovoj tablici, posavjetujte se s
ovlastenim centrom za tehnicku pomoc.

PROBLEM

MOGUCI UZROCI

RJESENJE

Motor se ne pokrece ili se gasi
nekoliko sekundi nakon paljenja.

1. Ne stvara seiskra

2. Motor je preplavljen

. Provjerite da li svjecica baca iskru.

Ukoliko nema iskrenja, ponovite test s
novom svje¢icom (L8RTF).

Slijedite postupak naveden na str.94.
Ako se motor i dalje ne pokrece,
ponovite postupak s novom
svjec¢icom.

Motor se pokrece, ali ne ubrzava
dobro ili pri velikoj brzini ne radi
dobro.

Treba podesiti rasplinjac.

Radi podesavanja rasplinjaca, stupite u
vezu s ovlastenim servisnim centrom.

Motor ne dostize punu brzinu i / ili
ispusta previse dima.

_

Provjerite mjesavinu ulja s
benzinom.
2. Zaprljan filter zraka.

3. Treba podesiti rasplinjac.

. Koristite svjez benzin i ulje pogodno

za dvotaktne motore.

. Odistite; vidi upute u poglavlju

Odrzavanije filtera zraka.

. Radi podesavanja rasplinjaca, stupite

u vezu s ovlastenim servisnim
centrom.

Motor se pokrece, vrti se i ubrzava,
ali ne odrzava minimum.

Treba podesiti rasplinjac.

Podesite vijak minimuma «T» (s.30) u
smjeru kazaljke na satu radi povecdanja
brzine; vidi poglavlje Odrzavanje
rasplinjaca.

Vodilica i lanac se zagrijavaju i
dime za vrijeme rada

—_

Spremnik ulja za lanac je
prazan

2. Zategnutost lanca je prejaka

3. LoS$rad sustava za
podmazivanje

1.

Spremnik ulja morate napuniti svaki
put kad punite spremnik goriva.

Zategnutost lanca; vidi upute u
poglavlju Montiranje vodilice i lanca
(str.91).

Ostavite raditi punim rezimom 15-30
sekundi. Zaustavite i provjerite da li ulje
kapa s vrha vodilice. Ako ima ulja, uzrok
lodem radu moze biti labavi lanac ili
ostecena vodilica. Ako nema ulja,
kontaktirajte ovlasteni servisni centar

Motor se pokrece i radi, ali se lanac
ne okrece

A

PAZNJA: nikad ne
dirajte lanac dok motor
radi

—_

. Koc¢nica lanca je aktivirana

2. Zategnutost lanca je prejaka

3. Sklapanje vodilice i lanca
4, Lanaci/ili vodilica su osteceni

5. Spojka i/ili zupcanik su
osteceni

. Deaktivirajte ko¢nicu lanca; vidi

poglavlje Uporaba - Koc¢nica lanca
(str. 94)

. Zategnutost lanca; vidi upute u

poglavlju Montiranje vodilice i lanca
(str.91)

. Vidi upute u poglavlju Montiranje

vodilice i lanca (str. 91)

. Vidi upute u poglavlju Odrzavanje

vodilice i/ili lanca (str. 96)

. Ako je potrebno - promijenite;

kontaktirajte ovlasteni servisni centar
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KT WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all ts life. A
I ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ;ATENCION! - Este manual debe acompariar a la maquina durante toda su vida til.

m BHUMAHME! - HacToAwan HCTpyKLMA ROMKHA CONPOBOXAATL M3AeNe BO BPEMA BCEro Cpoka ero Ciyobl.
ICT YBATA! - Lis iHCTpyKList NOBMHH CynpoBOKYBATY BUPI6 Nif} Yac BCbOFO CTPOKY ii0ro Cy6u.

ICTH PAZNJA! - Ovaj priruchik treba ¢uvati zajedno sa strojem tijekom citavog njegovog radnog vijeka.

\_ J
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